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IIpennarannsat monyst 3 HaTerpau e npeanassadeH 3a cryaeature or TY ~ Codus,
duHaMTe My 1 APYTH TEXHHYECKH BYCUIHM YIeOHH 3aBefieHH . Moy IbT MOXe Na
Ce H3M0JI3Ba OT PEIOBHU U 33J0YHU CTYAEHTH, KaKTO U OT MHXKEHEPH, aCMpaHTH H
ap.

MartepuaibT € CTPYKTYpHPAaH B €OWHAAECET pa3fieJia, Karo BbB BCEKM OT TAX CE
npeasiaraT HeoOXOANMUTE TEOPETHUHHM MOCTAHOBKH M (POPMYJIH, PELICHN NPAMEPH
3a MJIIOCTPHpaHe Ha TEOPETHYHMS MaTepHasi, KakKTO M 3aJjaud 32 CaMOCTOSTEJIHA
pabora.

TeopeTHdHHAT MaTepHal ¥ YacT OT PELIEHUTE NPUMEPH Ca HamMCaHH OT JOL. A-P
JIro6omup IleTpos, a BcHuky ocraHasu 3agavun ot rui.ac. [lonka beesa.

MopgypT € Tpeta yacT or CGOPHHK 3aauM IO BUCILA MATEMAaTHKA, CHCTOIIL Ce
OT CeJIeM MOAyJ1a, pa3paboTeHH OT CHIIUTE ABTOPH.

ABTODPCKHMSIT KOJIEKTHB M3Ka3Ba ropeia 6J1arofapHocT Ha

[ npod. a-p Hukouait Hlononon]aa npenu3HaTa paboTa Npu peleH3NpPaHeTo Ha MaTe-
pHasia i UEHHUTE NMPENOPBKH N0 0(POPMJIIEHHETO MY.
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I'MIABA 1

HEOIPEJEJIEH HHTEI'PAJI. OCHOBHHU HHTETPAJIN.
INPABHJIA 3A HHTETPUPAHE

A. Heonpenenen nurerpan - nech)MHULM U CBOMCTBA

B nucpepeHUMaTHOTO CMSTAHE Ce pelllaBa 3adaxama: Npu fafexa yskums y = f(z)
1a ce HaMepy HeliHaTa npousponHa f(x).

B Tasu rJs1asa (ot pa3gena “HUurerpalsiHo cMsaTaHe”) ce pasrsiexja obpammand
3adaua: 1a ce HamepH (OYHKUWS, YMATO [IPOM3BO/IHA € HABECTHA.

Manena e dynkums f(z), z € [a, b]. JeduHuImORHIST HHTepBas Ha f(z) MOXe
na Gbe 3aTBOpEH, OTBOPeH, KpaeH, Oe3kpaeH u T.H. Heka e pmapena owe ¢yHk-
muara F(z) cbe ciennure cofictBa: a) F(z), z € [a,b); 6) npoussoasata F/(z)
ChIIECTBYBA B [a, b]; B) F'(z) = f(z).

Hedpunuusn 1 Jupepenyupyemama pyniyus F () ce napuua npumumuena (nop-
eoobpasna) na f(z) ¢ [a, b, ako F'(z) = f(z), Vz € {a, b).

Mpumep 1.1.  Axo f(z) = 23, To F(z) = $z* e HeitnaTa npumuTHBHa, 3a110TO

4

F'(z) = (%)I = flz_a =23 = f(z).

Hpavep 1.2. Ot (sinz) = cosz = sinz ¢ NPUMATHBHA Ha (DYHKLHATA COS T.

Mecbuammmsi 2 Hamuparemo Ha ecuuxy npumumuehu pynxyuy F(z) na dadena
dynxyus f(x) @ [a,b] e deiicmaue, obpamno na dugpepenyupanemo u ce Hapuua
uHmeepupane.

Teopema 1 Axo F'(x) e npumumusna pyniyus na f(x) 8 [a, b], mo F(x)+C e caiyo
npumumusna na f(z) u Opyeu nama, C = const.

Hanctuna or [F(z) + C) = F'(z) = f(z) = F(z) + C e npuMutuBHA HAa
f(z). Hexa ®'(z) = f(x), ®(z) # F(z) + C, Vz € [a,b]. Torasa ot [®(z) —
F(z)] = f(z) — f(z) = 0 cnenpa, ye &(x) u F(z) ce pasmuapaT ¢ KOHCTAHTa,
re. &(z) — F(z) = C = ®(z) = F(z) + C.

Hedunuuus 3 Muoxecmaomo {F(z) + C}, C = const. om ecuucu npumumus-
Hu pyrxyuu na pynxyusma f(z) 6 [a,b] ce napuua neonpedenen unmeezpan om
dynxyusma f(z) u ce o3nauasa

/f(w)dz=F(m)+C, (1.1)



4 Hnmeepanu

kamo f(z) ce napuua nodunmeezpanna ynxyus, f(r)dr - nodunmezpanen us-
pas, a T - uHmeepayuonna npomennuad. Hspassm f(z)dz noxasea, we unmee-
DpUpaHemo ce u3gspiuaa omnocro npomennugama z ( f (y)dy — ommocro npomenni-
gamay).

Csoiicmaa Ha neonpedenenus unmeepan. Ilpasuna 3a unmeepupare

1°. [/f(a:)da:]l = [F(z) + C) = F'(z) = f(z), T.e. nudepeHnupareTo u

MHTErpHpaHeTo ca o6paTHN onepanuy (AeHCcTBH:);

q / flm)da] = | ] f(a)da] 'tz = f(z)dz;

o

2
30 / Fl(a)dz = F(z) + C / dF(z) = F(z) + C;
4°, //\f(:c)dz = )\/f(x)d:r, A = const.;

50, / [f1(2) £ fo(a)]dz = / fu(@)ds + / Fa(2)dz;

IIpumep 1.3,

3 __ 2 2 4 1 3 2
/z—idz= /zzdm—Z/mdw+4/—dw= L 9% fimpz+c
. T x 3 2
Ipamep 1.4.

dz ch®z — shz dz dz
= de= [ —— — | —— = —cthz —th C.
/ sh?zch?z / sh 2zch®z / sh’z / ch’z vt

6°. / f@)p (z)dz = / f(z)dp(z), T.e. BHacAHe HAa PYHKUUS MOX 3HAKA Ha
audepeHnyaia;

7°. /f(aw)d:t = i/f(az)d(ax), a = const.;

8°. /f(:v:l:a)da::/f(zﬂ:a)d(a:j:a), a = const.

Tpnmep 1.5. /e"“’22wda: = /ewzdx2 =e% +C.
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1
Iipumep 1.6. / cos’ zsinzdz = — / cos’ zdcosz = -3 costz + C.

B. TabMa Ha OCHOBHHTE HHTErpajn

Or (1.1) 1 TabJmMIAaTa 32 IPOU3BOAHATE HA eJIEMEHTapHUTe (DYHKIMU NOJIydaBaMe
cJiefHaTa Tabsmna:

$a+1
23 — . —
1. /ac dz—a+1+C, a# -1
2. /d—;E:lnla:I—i—C, z#£0

aI
3. o " Ina

4, /ezdm=6w+C

5. /sinmdz:—cosw+0

6. /cosmdz:sinx+0

dz T
7. /COSzm—tg:c+C, T # 5(2k—1)

8. / ‘df =-—cotgz +C, zHkn (1.2)

sin® z
/ do___ arcsinz + C = —arccosz + C jz) <1
V1—2z2 ’
dz
10. —— = arcotgz + C = —arccotgz + C
[ 1z = wcotea g

11. shzdz = chz + C

dz

12. /chmdz =shz +C

13. —— =thz+C
chz
dr
14. —— = —cthz + C, z#0
sh2 7
15. =In|z + V22 £ a2+ C, |z} > |a|, mpu (z2 — a?).

W



8 Humeepanu

IIpamep 1.7. Peiuete unmeepanume, KaTo NPpUIOXKHUTE cBoiicTBa 4° n 5°:

a) /(aox”+a1w”’l+- <t ap_1Z+an)dz; 6)/(1—m)(1—2;1;)(1~31;)d:1:;

2
B) /(3—m2)3dm; r)/;; iml; n)/x\;}ldx; e)/(l—%)\/zﬁdm.

Pewenue. a) KaTo NIpHIOKHMM NOCOYEHUTE CBOMCTBA, 33 Ja[EHUs HHTErpasl no-
JlyuaBaMe:

I= ao/wndm—al /z““ldx+~~-+an/dx = &w"“%-a—lz"-i—- vt an,z+C;
n+1 n

6) M3BbpluBaMe AeiicTBUATA B TOAMHTErPaJIHATa (DYHKLMS U OTHOBO NpUjIaraMme
cBojicTa 4° u 5°;

I= /(1 —z)(1 - 2z)(1 — 3z)dz = /(1 — 6z + 1122 — 62%)dz

/dm— /xda:+11/ z2dz — 6 /:r3dw

T_m+113
= 2 3

6 _ 2, 1 3 34 .
42: +C=x—3z°+ 31: 2:E + C;
B) [ = /(3 —z2)3dz = /(27 — 2722 + 92* — 2%)dz

2 4 6 3,95 14
=27 [dz — 27 [z°dz + 9 [z"dx — [2°dz =27z — 9z +ga: — T +C,

r) IIpniarame cBolicTBO 5° CJiel pe/IBApUTEIIHO eKBHBAaJIEHTHO peobpasyBate:

1= [ e [ B e S [
dx — xzilzz—arctgm+0;
nl= Ij)dx—/(\?_ \/_>dz—/x1/2dm+/m_1/2da:
=%3//—2 ﬁl/; a:x/_+2\/_+C
e)I:/ (1‘mig)mdm:/(1_1:—2)1:3/4(1:1::/(333/4—1:_1/4)(11:

7/4 3/4

=%—%/—4‘+C=§I“w3 —%{/;37+C=4\4/;*—(§—%)+C
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Hpumep 1.8. Kato usnosssare ceoictsa 4°, 5° u 7°, peutete unmeepanume:

41 ViTZ@+V1-a?
a)/ dz; 6)/

e?+1 V1—z4 T
VIZ+1—Vz? - dm' r‘)/ dr *)/
Vrt—1 ’ Va? — 22 @2+ 22
Pewenue. I)3+1 (6% 4 1)(e2° — ¢ + 1)
e et —e :
a)[:/ =71 ] dm:/(e%—e“+1)dz

:‘é‘/ezrd(zm)—/erdz-l-/dm:%ezx—er+m+C';

6)I_/\/1_+_mf+\/f_z2_d VITE
T ) V1—z2/1+z? V1—z2y/1422 V1— :EZ\/1+:1:2

= arcsinz + In|z + /1 + z2| + C;

[ ds +/ dz
—/ﬁ—ﬂ?z V1 + 22
_ [Vai+ —Vz2—

B)I—/\/m2— \/$2+1 /\/a:2 1\/12+1 /\/12 1\/m2+1dx

dzr dm
_[_de B —
_/\/52—1 /\/wzﬂ‘ml‘”vm 1-lnle+v22+1|+InC

_lnc.zi___ va? -1y

- z+vVz2+ 1l

nil= / / d(z/a) —arcsmE +C,
\/a2 1/1—(m/a V31— (z/a)?

dx 1 1 d(z/a) 1
N I= = —arctg— ;
) /a2+:c2 a? /1+(a:/a) a_/1+(:r/a) aanga+C‘
Ilpnmep 1.9. Pewere unmeepanume:
dz 2 dz
- = . th?zdz: . _ .
a)/sinzmcoszz’ 6)/ zdz; B)/ T r)/cos(Sa: 3)dzx;

n)/ dz

1 —sinz’
Peiuenue.

e) sin? zdT; X) / sin g cos gdzz.

in’z + cos®z sin?z
z= z
s

s
9= [~ do= [ :
sin? z cos? ¢ sin® z cos? z in’ z cos? =

N / cos?z du / dz + / dz . cotes + C
———dz = = tgx — T ;
sin? z cos? = cos? sin’z & &
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sh’z ch’z ~1
6)I = [ th’zdz = [ =5=d =/—dm
) / v ch’z v ch’z

ch?z
=/;:Edm~ ch2 / /———a:—tha:+C

dz dx 1 d(g) T
I= = =22 22—l
B) /1+cosx /2cos2—’25 2 /0052-3— g2+

nl= /cos(Sm —3)dz = %/cos(Sm —~ 3)d(5z)

= % /cos(5:1: —3)d(5z —3) = —é—sin(Sa: -3)+C;
dz dz d(3 - z)
H)I=/ — = 7 =— | —2%——
1-sinz 1 —cos(§ — ) 2sin®(Z - £
1 d5-%) T oz
=—=2 | ——%*—=cotg| — — = C,;
2 /sinz(%—g) Cog(4 2)+

e)I:/sinzzdmzfl—Coszm /dz——/cos2a:dm

1 11 1 1
=3~ 33 /cos2md(2m) = -z~ —sin2z + C;

2 4
. T T ir. /rz = . /T x
)1()1—/5111§cos§dx—/§[51n (§+-2-) + sin (5—5)]&3
1 . Sz . T 1 %4 1 .z
—5/[51n—6—+sm(~g)]d'z—2/smde —2-/51n6dz
16 S5z 1 T /T 3 5z T
i - in—=d(~)=-—= — - \
25/ d(ﬁ) 26/sm6 (6) 5c056+30056+6'
IIpumep 1.10. Pemere uumeapaﬂume
a) / dz = const.; 0) ; B) / 27
:172—0,2’ a = .y 7 r—l_z)
i ze® dz

' sinx
tgrdz; ' '
F)/CO godz; H)/2+ (cosz +5)2° °) | cos? m\/m' )K)/\/l—ezzz’

)/ cosmdz_ )/ 4d:c _ / ) dz
5—cos?z (z5 +1)%’ sinz’ cosT’
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Pez;teitue. dz _i/a+w+a—x
2) _/mz—a2_2a (z +a)(z —a) z
1 a+x a—zx
[ (z;+a)(m—a)dz+ (a:-i—a)(:c—a)dx]
1 / dz _/ dz | 1 /d(z—a)‘/d(:r+a)
T 2|) z—a z+a| 2a T—a z+a
1
5_(1n|gc—a| ln|m+a|)+lnC——l c]Ha‘
?dr 1 3rdz (z3)dz

Vi 3 \/1—x3_§ \/—143:3_5 -2
1(1 — 3\1/2
:_%/(1_373)—1/2(1(1_3:3):_5(_1)__=_§‘/1_z3+c;

1/2

3zidz 1 d(z}) 1 3
I= == = — arcsi + C;
®) /\/1—16 3/V1—a8 3J4/1-(z?)? ~3 in(z")

!
r)IZ/Cotga:de Z/C?SIdz = (s1.nm) dz Z/M = In{sinz| + C;

sinz sinz sinz

sinz —sinz (cosz)
R e e i b
_ / d(cos ) B _/ d(cosz+5) / d(cosz + 5)
- 2+ (cosz +5)2 2+ (cosz +5)2 1+E’L+5L2
cosx+5

cosz + 5

-3 \/—/ cosa:+5> —\/Liarctg(——\/_T) + 0

I / dzx [ 1/cos’z dp — (tgz)'dz
ol= | o2 z/igr+1 ) Vigz+1 ) gz +1

= /(tgw +1)"24(tgz) = /(tgm +1)"Y2d(tgz + 1)

1/2
(tgml—;zl) +C =2+/tgz + 1+ C;

X T — ze® dz 1 e®’d(z?) 1 d(e*”)
T VI=em 2] Vi—e® 2] (1 (e5?)?

1
=3 a,rcsin(eﬁ) + C;
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2= / coszdz / d(sinz) _ / d(sin )
h —cos?z ) 5—(1—sin*z) 4 +sin’z

R CE RIS

1482ts 4 1+<m)2 2 2

H)I—~/ glde 1 [ bz'dz 1 [d(z®+1)
TS @+t 5 @+t 5/ (@5 +1)4

1@ +1)3 _ 1 _
=5 5 t¢T 15(1:5+1)3+C’

d(z/2

K)I = / _/ cos (5/2 ‘/cos;mi:r./Z)
- G/ cos@/2)

sinz 2sin czsﬁ (:7;)"'3 tg(z/2)

d(tg$) T
= [ —=- =In|tg— ;
/ tg% n|g2l+cr

dz d(7 — z)
mni= = — 2— —1 [t (_ — | , LK),
) coszT /sin( —x) e 2) +C, (% 1)
3AIAYH
Peurere Unmeepasiume:
1—x2\2
1. /( p ) dz orr. In|z| - 2z + iz°

vV —2812 +1

e dz W——x\/—+3\/mT+C

a , o® &
3. —+ =+ = -
/(m + 5+ )dz: Otr. aln |z| =

\5/1~2m+a:2
4. / T2 or. -35/1~z)2 +C
5.

5—:c
6 /“_I or. -2/2=5z+C
e r-gv2-bot
7

orr. —Inj5 —z|+ C

dz 1
. —_— Orr. —=1 V3z2 —
/ 3 T 7 n|zv3 + 3z 2|+ C
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8. /cchzdx Oorr. x — cthe + C
zdz
X —_— orr. —v1-22+C
? / V1-—12z?
dx
10. P — Orr. 2In|v/z +V1+ 2|+ C
/ Vzvl+z lva !
dz
—=2d .
Ynsmaane 7 (VT)
Iz 11,3
11. dz Om. ;In*z+C
T
12 dz orr. In|In(nz)| + C
* ) zlnz.In(lnz) ) z
13. /sin5 z cos zdz Orr. é sin®z +C
14 sinz dz Oorr 2 +C
" J Veosz " cosz
cos zdx 1
15. | —— O1r. —=arcsin(y/ 2 sinz) + C
V2 +cos?z V2 (\/; )

sinz cosx
16. | ————dz Otr. Larctg(tg? C
/Sin4z+cos4:1: parcig(tg"e) +



TJIABA 2
OCHOBHU METO/1H 3A HHTEI'PUPAHE

A. HemocpeacTseHo HHTerpHpane
Tlox HemocpeACTBeHO MHTErpHpaHe pa3bupame mpHsIaraneTo Ha Tabsmma (1.2) u
CJIe/IHaTa TeopeMa:
Teopema 1 Axo /f(a:)dx = F(z) + C, m.e. F(x) e npumumusna na f(z) u ceuje-

cmeysam ¢ynxyuume flu(z)] u v’ (z), mo:

[ @' @de = / flu(@)ldu(z) = Flu(@)] + C, @.1)

m.e. Flu(z)] e npumumuena na flu(z)]v'(x).
Hanctuna, (Flu(z)]) = F'lu(z)lv’'(z) = flu(z)lw'(z). 1 Taka, T1 BOmM RO
0600mmenn opmysm Ha hopmysm oT (1.2).

ua+1($)
a+1

w2 (z) = u(z)u (z),

ITpumep. /u“(m)u'(x)dm = /u“(x)du(m) = +C, a# —1.

Ua+1(l') N )I _ O.’+1

a+1 T a4+l
T.€. IOJTyUUXMe [OAHHTerpajiHaTa (DyHKUH.

Anasioruuno opmysTe Ha Tabsmna (1.2) ocmasam 6 cuna, KOrato 3aMeCTHM
MHTETPALMORHATA IPOMeHJIMBA & C PYHKIMS u(z).

Crnencraue 1. /f(am + b)dz = % / flaz + b)d(ax +b) = 1 (a:c +b)+C.

Joxazamencmao: (

Ilprmep 2.1. Pewere unTerpasure (BX. (1.2)):

2 2 d 3
)/ 2ra) B)/ Ll ; n)fcf)sfda:;
4+1I7 \/1+$2+( /1+EZ)3 sm-x
z
6 ———dz; —_— in* zdz.
)/xz(l—mz) Y (tgx +1)sin’z © /sm o
Peuwienue. a)
4 +dx + 72 (4 +2%) + 4z 4+ 2
= —_— = = 4
/ a(drar) ) TaraE) / vt / @)
dz 4 dx

T
- + 152 In |z| + 2arctg 3 +C, Bx.upumep 1.8. 0);
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6)1=/;;(f2_*;;dw /1(1_ 2)‘”’"*/ 2(1—w2 =[G+ 75
T z71 - T
- [t [ =S s e
z’%J’%[/(l-i)—(ﬁz)d“/(l_-lahdm]
=_%+%[/d(1+z) —/d(l _m)]=—%+%(lnll+z|—ln|1"— z)+C
1

1+z l—-=z
m‘+C;
T

I—/ 2zdz _/ (1+z?)
= I+ 22V1+VI+ 22 2T+ 22v/1+ V1 + 22

dv'1 2
————ﬁZ (1+\/1+$2)—1/2d(1+\/1+12)

I 2212
=%+C=2”1+ /1+.'132+C',
)= / mdw / d(cotgz) / cotg zd(cotg )
r = = ——— —_ —_— -

tgr+1 colg:z+1 1+ cotgz
— {,
(1 +cotgx) 1d(cotg:c) _ ,_/ 1+coga: d(1 + cotg z)
1+4cotgz 1+cotgz 1+cotgzx

— /d(cotg:c) +1In|l + cotgz| = —cotgz + In|1 + cotgz| + C;

0= /cos2 zd(sinz) _ /(1 — sin® z)d(sin z) _ /d(sin ) _/sin2 zd(sin )

sint z sintz sin*z sin?
(sinz)~3 _ (sin z)~! +C 1 1
-3 -1 sinz  3sin’z

1- 2
e)] = /(sjn2 z)2dw=/( cos a: /da:——-/cos 2zdz— /cos 2xdx

1 /1 4
=§ i/cos2:1:d(2a:) + —/—%dx
z  sin 23: _sin2r z  sindr C
=7 /dm+—/cos4xd4a:) 7 tst 32 T 32
:%z_smzm Sm4z+—g=——(12x*83in2w+sin4z+c

4 32 32 32 )
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IMpumep 2.2, Pemere uarerpaure (8BXx. T1):

d
a) / ST coszdz;  B) / i - yom /-—d:E ;
V1-— :z:2(2 arcsinz — 1) zvz? +1

dz )/ 1~:r
)/zlmhezl 1+

Pewenue. ]
al = fes‘”dsinz = eSinT 4 ()
a(%)
2 2
=1z f =1 f

xz
o 621 5 = LarctigS + C, nx. 1.8.1);
1+

2
d(arcsin z) d(2arcsinz — 1)
f ek Sl SR f_.____

= 1 In|2arcsinz — 1| + C;

2arcsinT — 2arcsinx — 1
/ (1 —x? 1 / d(z?) 1 [ z2d(z?)
1—|—a:4 _2 1+ (=22 2) 1424
o, i +ah) 1 .
= Garctge’ — 4/ T arctg:c ——ln(1+ac )+ C

2 2
sin“x 1 —cos“z
o /gz:v /cosz:rz / costz T

=/ dz _/cos Idz—tg:z:—aH—C

cos? ¢ cos?zx

B. MaTerpupane no yacru

Teopema 2 Hexa u(z), v(x) ca duchepernyupyemu pyniyuu 6 [a, b], m.e. couecmay-
gam v (z), v'(z) u v(z)u'(x) uma npumumusna 6 [a,b), mozasa u(z)v'(x) uma
npumumuaHa @ [a, b] u e usnsaneno

/ w(@) (2)dz = u(z)v(z) — / v(@) (z)dz + C. 2.2)

Hoxazamencmeo. OT (uv — / v'dz) = v'v+w' — v = u(z) (z) = Pynx-

musaTa (uv — / vu'dz) e npumuTHBHa Ha w(z)v'(z) B [a, b].

®opmy.ia (2.2) MoXKe fia ce NpH/iara BbB BUfa:

/u(w)dv(x) = u(z)v(z) — /v(m)u'(m)dm. (2.3)

Ipunacane na popmyna (2.3):
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1. Ilpu cnenuure wecm unmezpana (P, (z) = 1), karo dyskuusTa npen aude-
peHupaa urpae posiaTa Ha u(z), a GynkuusTa cen mudepennuana e v(z) = z:

arcsinx
arccos T

/ Pa(2){ BT 4. 2.4)

arccotg r
Inz

Npumep 2.3. Pemere unterpasna / arcsin zdz.

Peuienue.

1 1
I = arcsinwdm::rarcsinm—/z——dw:A-{——/ 1— z2)"124(1 — 22
/ Vera At
o a2\1/2
A+1(1—%+C=warcsinz+\/l—z2+c.

Ipumep 2.4. PeweTe HHTErpasa / z? + a?dz.

Pewenue.

2z z%2 +a? —a?
I:m\/z2+a2—/zv——d . /
2vx? a2 \/m
z2 + a?
=A—/ dz+a/
VzZ +a? m
=
=A- (2 + a%)V/a? + o2 dz +a®In|z + /22 + a?|

Z2 + a2
=>I=A—/\/:1:2+—a2dm+a2ln|$+\/z_2m|
2l = A+ a®In|z + V22 + a2|
— 1= [ V@@t = 3@V + @ e+ Vel + C

OcraHa/iuTe YeTHPH HHTErpasia OCTaBsSIMe 33 PellaBaHe Ha YHTATeIs.

I Ilpu maTerpanute (2.4) egHa oT mwectTe GYHKIMH Opes AudepeHuyana urpae
posiata Ha u(z), @ u3pa3pT P,(z) # 1 ce BHacs NOf 3HaKa Ha AUQeEpeHIUana n ce
nosyuasa v{z):
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Ipumep 2.5. Perere naTerpana / zarctg zdz.

Pewienue.

I= %/aretg zdz? = %a?arctgm - %/ T izwzdz =A- %/%_ldx
=A- %/dwﬁ——é—/%: %arctgm+%+§arctgm+0.

Tlpumep 2.6*. Pemrere unTerpasa [ = mdm.

V1—zx2

Peweriue. (DyHKIWMSITA TpsiOBa [ia ce BHECE MOA 3HaKa Ha MHTerpasa. 3a

z
V1-—z2

uenta obpasyBame
_ p2\1/2
/(1 )~H24(1 — 22) = %u:—\/l~z2.

raxr
/ Sl 1/2
—d(v/1 = z2)

zdzx
ToaaOTd{ ]—d 1-22) = ——
e ] = V) = g
= ]= /arcsma:d\/l —1:2——\/1—332&rcsm1:+/\/1 -2

=z —-+/1-2%arcsinz +C.

dx

V1 —552

IIpumep 2.7. Pemete unrerpajia I = /

Pewenue.

/ z(— 2:1:)d Id(1~a:)_ wdv/1 =22
2v/1 — z2 2v1—z?

=-z 1—x2+/\/1—m2dm——:L'\/l—a:2+/ 12"

\/1—1:
= — 1—2z2+ —
x T /\/l = /ﬂ Izdfc

= I =—-1/1-12+arcsinz— I
1
=>]=—2—arcsina:—§\/l—m2+c.

III. Ilpu crnennnte mpu unmeepana, Xaro n3passt Pn(z) = u(z), a emna or
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TpuTe DYBEKIMA Ce BHACA MO/ 3HaKA HA nudepeHnmana u ce nosyvasa v(z):
sinz

/Pn(:r) cosz dz. (2.5)

eI

Ilpumep 2.8. Pemere unTerpasa / z* cos 2zdz.

Peweriuie.
1 2 1 24 . 1, . 1 .
I = 3 z2 cos 2zd(2z) = 3 z“dsin 2o = 5:1: sin 2x — 3 (sin 2z)2zdz
N 1 , 1 1 1
=A—§ wsm?xd(Zz):A+§ :rdcos2z=A+§mcost—§/c032xdx

1
sin 2z 4+ %cosZm— Zsin2z+C’.

o] 8,

Ipumep 2.9. Peuere uuTerpasia / zsin z cos zdz.

Pewenue.

1 1 1
I = E/msin%:dm: —Z/a:dcosh: —%cos2z+z/0032zd:c

1
= —z-cos2m+§sin2z+0.

Ipumep 2.10. Peurere uurerpaiure
a) / Pe*dr;  6) / e dz.

Pewienue.

a)
I= /.'1;3dez =$3e$—3/x2dex = A—33r:2'e“;—i—3.2/:r:deI
=A—B+6me$—6/emdw=A—B+C—6em+C

=e®(z® —32% + 62~ 6)+C.
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0)
1 1 1.4
I = '%/m46—4m2d(—4$2) :_g/w4de~4m2 =—§$4€_4z2+?/1‘36_412dm
=A—i/m25—4’”d( A~—/ 22de—4e"
8.8
1 2 —4z? 12/ —4z° 2 —4g? 2
=A-— ! — de=A—-B-—- — d(—4
A T + 76 x 68 | © (—4z*)
— L 402 S SR L S SV IC B ST
—A—B—ae +C = Sze 161:6 646 +C
1
=&t ~4a? (8z* + 42> - 1)+ C.
I 2.11. P erpaa I: _/d—a:
pumep 2.11.  Peruere HHTErp 2_‘ CETO

Pewenue.
1 [a?+z?—2? x—l/
22 (a? + 22)? T a2 ) a? +x2 a2 (a2 + m2)2
2 2 1 1 1
:ij_i M:-Il+———/xd< )
2a?

1
a2 2a2 (0.2 +m2)2 a2 a2 +:L‘2

I =

—_ 1 I + z ! / ! dzr
T a2 ' 2a2(0?+22) 202 ) a2 + z?

1 T 1 T
= — —_— —I

a? L+ 202(a? + x2) 202 1= 2(12

1 [ d 1 [ d 1
Ilz/—dz :__2/___a:2 S . G R o
a a

a? + 2 1+% a 1+ (z/a)? a
1 T T
= I, = —arctg= 4+ ———— +C.
L2 2438, + 2a2(a? + z2) +C

B. Uurerpupane upe3 cyGCcTATY M (CMAHA HA POMENJIABATA)

To3u MeTop ce npustara Haii-4ecTo NpH pellaBate Ha Pa3/IMYHUTE KJIACH HHTET PAJIH,

Teopema 3 Jadenu ca pynxyus f(z), x € [a,b] u cmpozo monomonna u ducpe-
penyupyema pynxyus z = (t), t € [a, 8], ¢'(t) # 0, wusmo obpamna pyniyus
osnauagame t = 071 (z), (¢(t): [a, 8] — [a,b)], v(a) = a, p(B) = b). Tozasa

- / flz)dz = / flo®le ®)dt = F(t) + C = Flp @) + C. (2.6)
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Anzopumem:

1°. B I samecTtBaMe z = @(t), dz = ¢'(t)dt.
90, PemaBaMe HoJiyueHust uurerpas, T.e. I = F(t) + C.
30, BamectBame t = w1 (z), T.e. [ = Flp~(z)] + C = &(z) + C

Tpavep 2.12. Karo n3nosi3pare MOAXOASIMA CMSHA HA IPOMEHJIUBATA, PelIeTe
PIHTel"paJ'IﬂTc

/ 5 / sinz cos® z d
2) V2 —:z: l—ll—cos2n: z
nzdz

0 cos® zV/sin zdzx; / —_—

) _/ e zv/1+1Inz

dz o arctg \/_ dz

) | =72 pes .
Pewenue.

a) Honmarame /2 — z=t==1 = @(t) = 2 — t?; dz = ¢/ (t)dt = —2tdt.
@-)? 2\2 2, 44
—I= [ S (-2t = =2 [(2 - #)Pde =2 [ (4 46+ t')de
2 4 85 ,t°
=—-8 [dt+8 [ t°dt—2 tdt=—8t+§t —2€+C
2 8
= —g(\/z —z)5 + g(\/2 —z)3-8/2—z+C

2
—ﬁ(32+8m+3z2)v2—z'+0;
6) ITosiarame sin t, z = arcsint, d dt 1—¢2
a z=1t,z=ar ,dz = ———, cosz = V1 — t2.
V1 —t2

=>I=/(\/1—t2)5\/i
=/(1—2t2+t4)\/¥dt=/t1/2dt—2/t5/2dt+/t9/2dt

232 472, 2 1
=232 _ 4 =t
t 7 + 11 +C

1—1t2

3
2 2
= (§Sim’_ 7sm z+ﬁsm :v)\/sma:+C
2dt
) Ilosarame e*/2 = 1, % Int=z=2Int,dz = <

dz 2/t dt 1+t—t
/e$/2+(e$/2)2 /t+t2 /t2(1+t) /t2(1+t)
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1+t 141
‘2/t2(1+t)dt“2/t2(1+t / B /t(1+t

dt 1+t) 2
=2 — =———2Inlt|+2In|1+1¢
2 2/ / Tt : nlt|+2mn|1+¢+C

—2 —m —z+2In(1 +€e*/?) +C;

dt

_ — — e Gdiny =1 —¢2
r) [lonarame cosz =t = = = arccost, dz = m,smm— 1—1t2,
V1 —t2t3 dt t3 1 [ t3d(t?)

— 1= (- ):— LI, P
1+1¢2 V1—t2 1+1t2 2/ 1+¢2

1 [241-1 ., 2 d(1 +?)

=== | ———d(t°) = dt —_

2/ 1+ t2 ) ) +3 / 1+4¢2

. 1 2
=—%1:24—Eln(l+t2)+C’=1n\/1~1—c052:1:—COS2 'T—i—C;

1) Honarame Inz = t = z = €?, dz = etdt.

tetdt t+1-1 / d(1+1)
—I= - dt= [ VI+td(l+1t)— [ ——=*
/et¢1+t Viti 1+9 Vi+t

2
= %(1+t)3/2—2(1+t)1/2+0= S +t-3)VITw
= g(lnx—Z)\/1+lnx+C;

e) Tlonarame /z = t = z = t2, dz = 2tdt

2tarctgt dt arctgt
/ P ) / 1 e /arc g td(arctg t)

= (arctg t)? + C = (arctg Vz)2 + C.

I'. AuTerpupaHe upe3 peKypeHTHH BPb3KH

dz
Hpumep 2.13. Pemere I, = [ @i
Pewenue.
/ dz 1 / a?+z% — z?
In=|—"--—== | ————dz
((12 + xZ)n a2 (a2 + I2)n
B i/ dz 1 ldr 1 1 z.2zdz
T a2 ) @+ a2 ) (@@+az2)r a2 " 22 (a® + z2)"
1 1 [ zd(a? +2?)

T2l T 92 (a2 + z2)n
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= gl 2 2(n -1) / ;2(7:— z2)n d(a2 +a’)

1
:13[11—1 +

2( 1) /Id ) +m2)n—l

_1 L1+ 1 [ z dz ]
T2 T 2m - l@@+ )t (@ +22)n ]

- I+ i L
T2 T o(n—Na2(@@+ 22t 2(n-1)a? "

2n—3 T
1+ 2(n — 1)a?(a? + z2)7"! +C.

Babenexxa. Ot I, npu n = 2 nosyyasame I (mpumep 2.11):

T

1 I T
L =/ (a2 +z2)2 202! * 2a%(a? + z2)
1 /1 T 1 T z
22 (Earctg Z) + 2a2(a? 4 z2) - ﬁarctg a + 2a%(a? + z2?)

+C.
Ipomvep 2.14. Pemere a) I, = / cos™ zdz; 6) I, = / sin® zdz, n € N.
Pewenue. a) I, = /cos"“1 zdsinz = sinzcos" 'z — /sin zd(cos™ ! z)

= A+ (n—1) [sin®zcos" 2zdz = A+ (n—l)/(l—cos2 z) cos™ 2 zdx

=A+(n-1) / cos" 2 zdzr — (n — 1) /cos” xzdz

== I, =sinzcos" tz+ (n—1Ip—2 — (n—-1)1I,

sinzcos®lz n-—1
= I, = + In—2;
n n
6)I,=— /sin"‘1 zdcosz = —coszsin® Lz + /cos zd(sin™ ! z)

=A+ (n—1) [cos?zsin" Zzdr = A+ (n—l)/(l —sin? z) sin™ 2 zdz

=A+(n-1) /sin”_2 zdz — (n — 1) /sin” zdz
= I, =—coszsin® *z+ (n— DI_s— (n— I,

coszsin® 'z n-—1
— In = - + In-2~
n n
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d
IIpumep 2.15. Pewere [, = / - f .
sin™ x
Pewernue. Hexa
7 _/ dx _/ sinz do — dcosz
*~ | sinFz sin*t! z sin®tl g
cosx 1 [—(k+1)]
=————+ [coszd——— = A—l—/cosm— cos zdz
sin®t1 ¢ / sin®t! ¢ sin*t2z
cos? 1—sin’z
=A-(k+1 /—dmzA— E+1 /—dw
( ) sin*t? ¢ ( ) sin®t? ¢
dz dz
=A-(k+1 /—.—+ k+1 /
( ) sinft2 ¢ ( ) sin® z
cos T
= I=——Fm— — (k+ D2 + (k+ 1)k
Sin T
1 CcosT
== I =—[k+1~1 T, ——}.
2T ( M sin®tl g
-2 1
HNomarame k +2=n,k=n-2= I, = n—fn—z“— ——%-
n—1 n—1sin" "z
3Babenexia. AHaJIOTHUHO ce M3BEXK/a peKypeHTHaTa hopMyia
dz n—2 1 sinx
== = I — .
In cos"z n—1" 2+n~lcosn—1:z
IIpamep 2.16. Pewere I, = / tg"zdz.
Pewenue.
2 2
B n _ g sinz . —2 (1 —cos*z)
I, = /tg zdz = /tg" wmdm = /tg" m—mdz
_ 1 - _
= /tg" 2mc052$dm—/tg" 2xdac:/tg" Zrdtgx — I, _o
tg" 1z
- i —p 2t C
t n—1
=1, =2 lz_ n2+C YneN, n>1.

3abenexxa. Unrerpanant I (mpumep 2.2.1) MOXe J1a Ce PEllH KATO Ce TIPHIIOXH
[0JIyueHaTa peKypeHTHa (hopMyJIa pH n = 2:

2-1 z

£
I, = .g2_1 — Iy =tgz—/tg0:tdw:tg$~/d:c=tg:r-x+0.
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O0mm 3agaum
IIpumep 2.17. Peurere uHTErpasMTE
a)l = /e“ cosbzdr 6) I = /e‘zz sin bxdzx.

Pewieriue. 2)

1 1
L= / €% cosbrdr = - / cosbze**d(az) = — / cos brde®®
a

I

Q= Rl el alr

(e‘”‘ cosbzr — / e**dcos b:c) = é (e‘” cosbz +b / e sin bmdz)

b 1 b
e*®cosbr + — | e**sinbzd(ax) = =e** cosbz + — | sinbzde®®
a? a a?

It

b
e** cosbz + — (e‘” sinbz — / e**dsin bw)
a

1l

b . b2
e cosbx + —Ze‘” sinbzr — — €®* cos bxdzx.
a a

e**(acosbz +bsinbz) b—2-I — T e**(a cos bz + bsin br)
a2 a2t 1= a? + b2

’—_=>Il=

+C;
6)

1 1
L= /e'” sinbzdx = - / sin bxde®® = - (e‘” sinbz — /e‘”d sin ba:)

1 b 1 b
= ~e*sinbxr — — /e” cosbrdr = —e**sinbx — —I;
a a : a a

1o b re**(a cos bz + bsin bz)
= gemsinte — |
azr

€
- a(a2+b2)[(
eaz 9 .
= —— b —_ =
a(a2+b2)(a sinbz — abcosbz)
e**{acosbz+ bsinbz
=5 = ( o 1 b2 )+C';=>12=

a? + b?) sinbz — ab cos bx — b sin bz]

e*®(asinbz — bcosbz)
a? + b?

€%®(asin bz — b cosbz)
a? + b2

+C

+C.

ITpumep 2.18. Pewete I = / sin 2z cos 3zdz.

Pewsenue. 1 nauun:

1 1
I= % /sin 2zd(sin 3z) = 3 sin 2z sin 3z — 3 /sin 3zd(sin 2z)

) ‘
=A- %/sin3xcos2zdm=A+§/cos2a:dc0331:
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4
:A+§c032mco'33m—%/cos3:rdcos2x=A+B+§/sin2wcos3zdz
4 9/1 . . 2
— I=A+B+ §I+O:> I= —5—(§sm2ws1n3z+ 500523:(;0531) +C

| .
=% (3 sin 2z sin 3z + 2 cos 2z cos 3z) + C.

1I nauun (genocpencrseno): OT sin 2z cos 3T = %(Sin 5z —sinz) —>

1 . 1 . 1 1
I = §/s1n5wdw~ §/smzdz+()— —Ecos5m+§cosm+0.

1
IIpumep 2.19. Pemere I = /:cln (1 + —) dz.
T

Pewenue.
1 1 1 1 1 1
I= 2 z ’ ) 21 (1 z) 2 ’ ( _)
Z/In(l—i—x)dx 2m n +$) 5 zdIn 1+$

1, 1 1\, ,,1[ =
=4 2/$1+1/g;( mﬂ)dm’A+2/m+1dI

1 -1
:A+_/Ldz=,¢1+l/x+ldm_l/w
xT

2 +1 2/ z+1 2 z+1

1 1 1 1 1 1
— A4 = | 1 = 2221 ( _> e .
= +2/dw 2n[a;+ |+C’—23: n 1+m + 5 2lnlz—{—ll—i-C’

IIpumep 2.20. Pewere [ = /ln(a: + V14 z2)dz.

2z
1+ ———
2¢/1 + z2
Pewiernue. I = xIn(z + /14 z2 —/:1:———d:r
( ) T+ V1+x2

A z(vV1+22 4+ ) dx—A—/ zdz
V1+22(z ++v1+122) V14 22

d(1 4 2?)

arcsinz

Vi+zx

ITpumep 2.21. [a ce pemn [ = dz.
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Peuienue.

d(1
= Q/arcsinzzi/—l%x—i =2 [ arcsinzdv1+z

:2\/1+marcsinz—2/\/1+zdarcsina:=A—2 1+$

\/l—:c2

=A-2 | ——— Mdm=A+2.2/M
Vi—zy/l+z 2v1—=zx

= 2v/1+zarcsinz +4vV1 -z +C.

1
Hpumep 2.22. TlpecmerHere | = / maarctg;dz,

Pewenue.
1 14 1, 1 1f, 1
I= Z/arctgzd(m )= ” arctgm 4/:2 d(arctgm)
1 1 1 z*
4
— (- =S )dz=A+ -
=A- /ml-l—(l/w)?( xZ)‘E +4/ 211

_ (a:4—1)+1 /(a: —1)(z? +1) 1 dx
‘A+4/ Zr1 WAty 21 ety /.ﬂ

4 +1
1 1 1
=A+-}I/(m2-1)dz+Zarctgm=A+Z/a:2da:—Z/dm-i—iarctgm
¢ 1 2 1
4arctg +E—Z+4arctgz+0

Ipumep 2.23. Pemere I = / arctg v/ 2z — 1ldz.

Pewienue.
2
— 1. 2 d
rarctg ver - / 1+(\/2m—1)22\/2a:—1m
d(2z —1) 1)
=A- =A-
/ 2z 2:r - / 2v/2x —

—A——/d\/zz— _ccarctg\/Zx—l——\/2z—l+C

Mpumep 2.24. [Mace pemn [ = / e2resinz 4.,



Pewenue.

I = leamsmm —/:rde‘” csinT = A~ / grrosin® = dz = A_,‘_/eal'csinm d(l - ZQ)
V1—z? 2v1 — 22

— A + /earcsilimd /1 . 132 — A + earcsma: l _ .'E2 _ / A /1 — $2d(6aTCSin$)

B.lCSlﬂ T

=A+B- /\/ _d:c———>1 A+B-1I

= ] = %(mearcsinm + 1— xzearcsin:c) +C =

a,1 csinz

(a:+\/m

IIpumep 2.2.5. Pewere [ = / sinz In(tg z)dz.

Peuerue.
- / In(tgz)dcosz = — cosz In(tg z) + / cos zd[In(tg z))
1 1 d
=A+/cos:n— o =A+/.m
tg T cos sinT
= —coszln(tgz) +1n Itga‘ +C, BX. 1.10. k).
arctg ©
IMpumep 2.26. [a ce pemn [ = E—lxjm—z)mdz.

Pewienue.

T etretg T T T

- o [Tty = [T
TR e [ T cretsn)= [ 7=md(@™)
2z
arcta 1+ 22 -~ ——==
_ zelreier _ earctgmd( o ):A _ﬁarctgz 2¢/1 + z2 de
V1+z2 \/1+x2 1+z2

14122 — 22 eACIET
— arcigz * T L T L
=A- / 1+{L‘2 3/2 =A- / 1+l‘2)3/2
detrciez elrcle T N arctga:d( 1 )
e —
\/1+:c2 V1t a2 V1+x2

B earcthQJ;(—%)d A_B- el _A_B I
SATET) Taver T Grar 4707

wearctga: earctg:t z—1

- +C0=—ro—u
2/1+22 2v/1+zx2 2v/1 + 22

=>I=A—B+I=>I: eﬂl‘Cth_I_C.
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3AIAYH
1. PeweTe HenocpedcmeeHo HETErpaIure:

VI — " +1°
+———dz

2
1 / Oorr. ———= —¢e® +Inlz| + C;

z3 " 3/zZ8
) dz orr 1 518 (130 — 19) + 5
"] cos?(13z — 19) "3BT ) ’
d
3. \/g——f=$2 Orr. a.rcsm - + C,
4. /7_’_31;2 Orr. —arctgx[+C
34 — 4z + z2
~d _23 — )2 .
/ 2—:1: T Orr. 2\/(2 z)? + C;
1 T
orr. = T_ :
6. / ——21: ™ 2cotg(4 2x)+C,
7. / Otr. —— ! In \ 2! I +C,
z8 N g 8v/2 Izt \/—
8. sin __x Ortr. cos E +C;
“dm
9. /2-}-6“" Orr. In(2 + €%) + C;
sinz 4 cosT 3
10. ——d O ) 3/1 —sin2 C,
/ g/m ‘ g Vi smar 4G
1 g
- Otr. —=arct;
11. /sm :c+2c052 Tr. ﬂarcg<\/§) + C;
1 V3
O L —_— - - .
12. /3+0052 iy 2\/garctg( tga:>+C',
7 2 /72 13
13. / Gl b il P Orr. In | S VE L2 =43 |+ e
\/ -9 (z + V22 - 3)3
14. Orr. — + C;
/ 1;2+1)3/2 Tr. \/1+—1L'2—+ H
15. / — + e Orr. arctge® + C,
16. / tg T4 orr. %arctg“z +C;
Inarccos:v 1
17. —_——dz Orr. —= In?(arccos z) + C:
/ V1 —z%arccosz 2 ( )
,/—2 Pl
18. / zto Om Ve @ —aln |2+ /1+ 5]+
T
I1. PelieTe MHTErpaJINTe UPE3 UHMEZPUPAHE NO YACHU
1. / arctg zdz Orr. zarctgx — In /1 + 22 + C;
2. /ln 1—z2dz Orr. z(lnv/1 — 22 — 1) +ln,/i+z+C



=~

oo

13.

14.

15.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

-/
e
-/
-/
&
-
ks
-/
g
-
/¥
/
/

"Va? £ 1[In(z® + 1) + 211'1:1:]dz

T4

z arcsin zdz

€

cos zdx

In zdx

"

\/E In? zdz

i

T

z

z° sin 2zdz

Inzdz

lna:

e

26—21

3

zve”

cos zdx

zsh zdx

T

3ch 3zde

arcsin z

. / z” arccos zdx

o)

T—dz
z
,/ln(\/l—a:+\/1+m)d:c

; 1
orr. %aﬁ arcsin z + %\/1 — 2 — 1 arcsinz + C;
Orr. e—2~(sinx + cosz) + C;

Orr.zlnz —~z + C;

Lt
( +1)2[(n+1)lna:—1]+c
OTPC—ln z+2lnz+2

x

2 , 4 8\ . .
OTr.gz\/E(lnm 3ln:1:+ )+C’,

9
Omr. C—e *(z + 1),

orr.

_o?
Orr. (z® +1);

Orr. zsinz + cosz + C,
Orr. —%(:52 cos 22 — x sin 2z — % cos Zz) + C,
Orr. zchz —shz + C,

Orr. %(3;3 + 2)sh 3z — %(99:2 + 2)ch3z + C;

3 94 22

OTr.%arccosz— Rk Vv1—-224+C,
; —

OTF.ﬁarcsm:r _lnll-l—\/l T l"'C;
T i

Ormr.zln(v1—-z++v1+z)+ %arcsins: - %z-}- C;

/ {/z (Inz)*dz

Ik

/
/
[
=

zdz

S

ll’l$

(BCOSIZI

sm 17

zln

ln 3

zz
arcsin \/—
Vi-z

1\3/2 2 1
Onr. (1+F) [1— §111(1+ﬁ)] +C;
Orr. ;—2x4/3(81n2x ~12Inz+9) +C;
Orr. —zcotgz + In|sinz| + C;

Oorr, —— +ln|tg-—| +C;
sin

OTI‘.:D2_11 i; -z4+C;
Or C_lnaz‘+3]n z+6lnz+6
. — ;

Orr. 24/7 — 24/1 — T arcsin /z + C;
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217.
28.
29.
30.
T 3L
32
33.
34,
35.

36.
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&
g
B
SIL
=9
3]

8
(=N
]

ang

—_—

=]
w

'_‘H

|

8

=%

8

8

(=N
]

]
+
—

© ©
[=] ~
g &
5 =]

]

[\]
<9
(=7

cos zIn(1 + sin® z)dz

Insinz
5 —dz
sin®z

In(cos z)dz
Siilz T
In(z 3+ 1) dx
T

e S e e S
n

/‘zln(m+ \/1+m2)dx
V1+a?

Ortr. 8v/2 + = — 24/2 — z arcsin g + C;

T
Orr. —tgzv/3 +
/3

Orr. %(:1:2 -1 -z- ;—6(6+3x+ 22?) + C;

Ortr. z arcsin /;% —z +arctgz + C,

Otr. —2(1 — z)y/T + (1 + z) arcsin 12:_/1; +C;

%lnlcosa:\/gl +C,

Orr. sinz In(1 + sin ) — 2sin z + 2arctg sinz 4 C;
Orr. —cotgz(lnz + 1) — z + C;
Orr. arctg z(lnarctgz — 1) + C;

Orr. —cotgz lncosz — z + C,

In(z>+1) 1, 2° )
2z 2 In 241 +C

OTr‘.\/1+:1:21n(m+\/1—‘|—9:2)—a:+C’;

OTr. —

11. Kato u3noJi3pare nobxobxu;a CMAHA Ha TPOMEHJINBATA, PELIeTE HHTErpaInTe:

2zdz
1. —_—
/ yer+1

arcsin
——dz
/(1 —z2)3
2{2

Vi
arctg\/—
VT + N

Orr. -24—1 Y (e® +1)3 (3e® —

orr. arcsinz + Inv1 —z2 +C;

T
V1-—z?
Orr. L arcsin 2% + C;
In2

Orr. arctg®/z + C;

1V. U3Benere pexypermuu ¢)opmynu 3a peliaBaHe Ha MHTETpaJINTe:

1. /(a2 —z%)"dz

2. / (lnz)"dz

3.

/ z"e"dx

e®dz
4. / o ,m#E1l

5. /a.:m In" zdz

z(a® - 2?)"  2na®

. Iy,
O =S ion T iyt
Orr.zln™ z — nly_1;
orr. z"e® — nln-1;

1 e
orr. n— lI"_1 IO

m+1 1
. n,. _ ™ 0"~ pde;
orr 1 + 1 Jz™In™ " zdz;



TJIABA 3
HHTEI'PUPAHE HA PAITNOHAJTHHU ®YHKIIHA

Hedunnnus 1 Jpo6 om suda

R(z) = f(z) o P (z) . aox + a1z - a1z +an

T @ T Qm@ T bt A biem T bzt b O

koemo f(x) u () ca noNuHOMU CEOMBEMHO OM CIENeH 1 U M, ce Hapu4a OpobHa
payuonanna pynxyus (ag 7 0, bg # 0).

Panuonanunre ynkunu ca oga guda:

a) yesu, ipu p(z) = 1, 1.e. R(z) e nosmHoMm;

0) Opo6ru, KaTo NpU . > 1 PaMOHAHATA Apob e Henpasuaina, a npu n < m -
npasunna.

A. Hurerpupase Ha 1AJI2 PaunoHasHa hyHKUHA

HuTerpupaneTo Ha ys/1a palpoHasIHa MYHKIWMS (101uHoM) CTaBa HEOCPEICTBEHO:

/(aoz" +a1z™ Pt an_1z 4+ an)dz

mn+1 xn 2

T
on+1+a17l—+~~-+an_1?+anm+6'.

=a
" TaKa, HHTErpaJj OT NOJIMHOM Ha 71-Ta CTEICH € NTOJIMHOM OT (’I’L -+ 1)-Ba CTEIICH.

b. UnTerpupane Ha 1poGHa paunoHanHa hyHKums
Pa3rnexpame opo6ra panuonanHa dynkuus (3.1):
a) ako nn > m, desum f(x) Ha @(z) u nosiyyaBame

f(=)

o(z)

'I'm_l(.'L')
w(z)

KBAETO gn—m (Z) U T'm_1(Z) CE HADHYAT CHOTBETHO Yacmmuo (OT cTeneH (n — m)) u
ocmamsask (OT cTeneH Hali-mHoro (m — 1)). Torasa

1@ g [ oertes [ 7@
qo(cc)d —/g( )d +/(p($)dx+0.

6) ako n < m, pauuosaHaTa HyHKuuA R(zr) e npaBusiHa ¥ Toraga:

fl

Gn—m () + 3.2)
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1. HamupaMe HyJMTe Ha ((T) U HEKa a e A\-KpaTHa HyJ1a, b € [1-KpaTHa Hy.1a, ...,
CEX i3) e k-KpaTHa KOMILJIEKCHA NBOMHKa,...
2. OT anizebpama e U3BECTHO pa3saraHeTo Ha R(z):

_ f(IB) _ AA A/\—l Al B;L Bu—l
RE)=C) "o @oap oo oot Taope i
B . Mgz + Ny My 1z + Ni_1 Miz+ Ny
tIob (22 +pz+qF (22 +pzx +q)k-? z2 + pz + ¢

{1 pellaBaMe CbOTBETHUTE HHTETPaJIL.
Cle0BATEJIHO, UHTETPHPAHETO Ha IPaBHJIHA PalOHasIHA Apo0 Ce CBEX/A N0
MHTErPUPAHETO Ha esleMenmaphi palloRasiHy Apobu oT Buaa:

A " Mzx+ N
(z—a)® (z% +pz+q)™’

(3.3)

m)ue’ronEN aA, M, N,a,p, q€R, xatoD = p? — 4q < 0, 3a10TO HYJIUTE Ha
z2 + pT + g ca KOMIUIEKCHH.

A
—(w — a)ndw
dz =Aln|z —a| + C;

I. PasrsiexxgjaMe HHTErpasi ot Buja /

a)npun =1=— /
6)npun>1————>/( dm—A/x a) "d(z—a)=A
11. PasrJsiex gaMe uHTerpaJs ot Buga. [ / Mz + N
. I= | —=1"" 4z
P @ tpe T q)r
Tlonarame ¢ =t — Z—2J = dz=dt (t =z+ 12—)) H 3aMecTBaMe (aKOo 3HaMeHaTe-

(z —a)l ™

—n +C.

79T € oT Buaa az? + bz + ¢ = 0, nonarame £ = t — 2 dx = dt u 3amecTBame).
a

I=/ M(t—§)+N dt=/ Mt— M2 4N L
( (

t—§>2+p(—2>+q]n tQ—Pt+?§+pt—§+Q)
Mt~ (N - 42)
S - e
=MT+(N—%)I,1.

3a muTerpana I = / dt a?=q-"2 i uMame:
pmRi=lera* T '
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dtz 2 2
* npvln:lﬁI—?/—;—_:_—ai—) ~Injt? +d* =In (m+§) + a?;

d(¢? 1 -
* npnn>1ﬁl—— ﬁ%z-é/(tz—{—az) "d(t? + a?)

ey [t vl

21—mn) - 2(1—n)
3 I, = d HMame:
aunterpana I, = CETOR :
- L= d¢ _a d(%) _1 eth
mpun=1=—= 15 = t2+a2_a2 ) (t)g_a g 7
e
o pun > 1= I = Ot —
npH T "Tom—Da2 " 2a2(n— 1) + a2)n 1
(Bx. mp. 2.24).
Hpnmep 3.1. Pewere unmeepanume
$—2a:+3 6) z* - 322 +la:
dz 3:3—7z+6
¢ —z+ 14
————dzx
)/x3+1 ”/<z—2>(z—4)2
)/33: +x3+4z2+1
254213 + 1

Peutenue. a) TlognurerpasHata QYHKUNS € HenpasuaHa palkoHasHa Jpos
(n =2, m = 1) u desrum YNCJINTE/IS HA 3HAMEHATEJIA:

z2 -2z +3 z+2

Tz 42 z—4

" -4z +3
—4r—8

n 11

Taxa YacTHOTO NPH OEJIEHHETO g1(T) = T — 4 € NOJIMHOM OT mbpBa CTElEeH, a
OCTaTBKBT To(z) = 11 € NOJIMHOM OT HyJieBa creneH. Torasa ot (3.2) umame

z? —2z+3 4+ 11
x4+ 2 z+2

2 2
=1 = /.’L‘dIE— /dm—b—ll/g—w——}-——l=%~4m+111n|w+2|+c.



Humeepupane Ha payuonanu GryHKyui 35

6) KaxTOo B TOUK2 a) Oelum YMCJIMTEJ1S HAa 3HaMeHaTes 1 (n = 4, m = 3):
zt—3z2+1 | 2® -7z +6

Tzt —7z? 4+ 6z T
"4x? — 6z +1

Taka noJiyyaBaMme YaCTHO U OCTaThbK CbOTBETHO g3 (z) =zury(z) = 4z? -6z + 1.
Torasa ot (3.2) uMame

4z —6m+1 z2
I= d == .
/z$+/ s dx 2+Il

Tlpu I, moguuTerpasHara (PYHKIWS e npacu/iHa PalHOHa iHa 1pob U pasnazave
--3nAMenamesis Ha MHOXKHTEJIM OT ITbPBa HJIM BTOPA CTeNEH (Hali-uecTo ¢ mpaBusioTo
Ha XopHeD).

|1 0 -7 6
111 1 -6 0 =z=1
211 3 0 =I5 =2
3(1 O =>233=—3
Torapa
4z —6z+1 A B C

(z—1)(z—2)(z+3) _a:——1+x—2+w+3

422 — bz +1=A(z - 2)(z+3)+ Bz — V)(z+3) + C(z — 1)(z — 2)

1
*nonaramez=1=>—1=_4A=>A=Z’
*pgojlarame r = 2 = 5=5B = B =1,

* noslaramMe £ = —3 — 55 =20C — C = —

d(z — 1) d(z—-2) 11 [d(z+3)
= L= 4/ rz—1 +/ r—2 +71-_/ z+3

1 11 '
=L—llnlz—l|+1n|a:—2|+Iln[:c+3l.

2
Torasa I = =+ }1n (@ —2)*I(z ~ V(= +3)"]) + C.
1 A Bz +C

1
O = =
%) TP (z+1)(z2—z+1) z+1+x2—m+1

—=1=A@?—z+1)+ Bz +C)(z+1).

1
*HOJ‘I&F&MC:L‘=—1=>1=3A=>A:§
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* PasKpuBaMe CKOOMTE M 1O METOMa Ha HeolpeJesIeHuTe KOoeUIMEHTH Halmc-
BAME CHCTEMA, OT KOSITO OlpefiesisiMe Her3BecTHHTe KoHcTanTH B u C!

A+B=0
1= Ar? - Az + A+ B2*+Bz+Cz+C = |-A+B+C=0
A+C=1

1
OrA+B=0=B=-A=-ja0A+C=1=C=1-A=}

1 dx 1 z—2 1 1
=== - = de =<1 1|—-=1.
3/x+1 &/ﬁ—m+1m gnlz+1l-3h
1
Wnrerpaser I; e or Bupa (3.3, 1), p = ~1, ¢ = 1. BaroBamomaramMe £ =t + — —>

2
dz = dt u 3amecTBaMe:

t+1-2 t—3 13
11=/ t2 dt=/ 3 —— dt=/2 Zdt
(t+§)—(t+%)+1 Ptttz -togtl t+ 3
2t
3 -
_/tdt 3/ dt 1/d(t2+z) 4\/‘/ d(\/g)
T2 y3 9 -3 213 239 | /2t\2
2+3 2 %<1+%_2) 2) 243 2.3 2 1+(

2
7

ln (t2 ) V3 arctg \/_

1 1
OT.’B:t+—2-=>t=:l:—§HKaT03aMeCTHM

e )

=hnvVzl—-z+1-— \/?:arcth;—.

Torasa
1, /~———— V3  2z-1
I:ln,3/a:+1—§ln z2—m+1+?arctg ‘\/g +O
2 __
1) Or ¢ —x+ 14 _ A + B C

(z—2)(z—4)? =z-2 (:z:—4)2+a:—4

=2’ —z2+14=Ax—4)?+B(z - 2) + C(z — 2)(z — 4)
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* poaraMe T =2 == 16 = 4A = A =4,
* onarame z = 4 = 26 = 2B = B = 13.
* PasKpuBaMe CKOGHTE ¥ HalCBAaMe CUCTEMA, OT KOSITO HaMupaMe KoeduuuenTa

2 —z+ 14 = Az® — 84z + 16A+ Bz — 2B + Cz? — 6Cz + 8C

A+C=1 =C=1-A4A=-3
= | -84+B-6C=-1
16A—-2B+8C =14

| =¢1r=4/;d—“’—+13/(d_LLI)Z—sf-xde4
5 =4/d("” +13/(m )2d(z — 4) — /dx~

_4ln|a:—2|+13(—?——
(z-2)* 1
@—47 BE-49

—3lnjz—4|+C

+C.

=l
|

Il) HounﬂTerpanHaTa GbyHKLIWs € npasuana paunoHasIHa ApO6, A 3HAMEHATEJ ST
ez’ +22% +z = z(z? + 1)%. Or
3z4+z3+4m2+1_A+1\4m+N Pz +Q
z(z? + 1)2 Tz (22412 2241
— 3zt +2® + 422 +1 = A(2? +1)> 4+ (Mz + N)z + (Pz + Q) (2 + 1)z

*nomaramez =0 — 1= A4,
xmonarame £ =i == 3i*+43 +4i2+1=(Mi+ N)i
3—i—4+41=Mi®>+ Ni
0—-1:=—-M+:iN
* OT cucremMarta \ 0=-M == M=0
-1=N N=-1
PaskpuBaMe CKOOUTe, HAMMCBaMe CUCTEMA, OT KOSITO HaMHpaMe KOE(PHIHEHTHTE

PuQ:

3z + 23 + 422 + 1= Az? + 2422 + A+ Mz? + Nz + Pz* + Pz? 4+ Qz® + Qz
A+P=3 =P=3-A=2

.........
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dz 2x +1 2zdz dz
I= =Infz| - I
—1-[7 /@m /z+1 el = bt [ 2+ [

+1In|2? 4+ 1| +arctgz + C

=In|z| - 2arctgz

2(z? +1)

1
— 2 4. Zar -
=In|z(z +1)|+2alctg:ﬂ 2(m2+1)+0'
346 I ~/ dz__ L etgz— —% mx.2,mp.2.11)
Genexwa I = [ oampyy = —pacte s ) P2 p. 2.11).

Hpumep 3.2. Pewere unmeepanume
2z + 11 22 + 22 + 5z + 1
D m e 13 0) o,

+6z+13 —23+422 -3z +3 z
)/$+21+4a, F)/ dz

22 +1)3 z(z5 + 1)2

+1

Pewenue. a) [JUCKpUMUHAHTATA HA KBAJPATHUS TpU4JIeH =% + 6z + 13 e oTpu-
HaTeJIHa, CJIEJOBATEJ/IHO TOH He MOXKe fa ce pa3sioxu. OTae/aMe ToueH KBaapar:

2?4 6x+13=a2+6z+9+4=(z+3)2+4.

Ilonmarame z + 3=t =z =t —3,dz = dt.

i
2(t — 3)+11 /tht / dt /d(t2+4) 5/ d(a)
/ t2+4 WLl Z14 2 <£)2+1
2

3
+C,;

5 t
=In(t® +4) + aarctga + C = In(z® + 6z + 13) + garctgz +

6) 3HaMeHaTE AT HA noaAMHTEIr'paJiHaTa Cl)yHKLll/l}I C€ pa3Jiara 1o CJIeJHHUs HauMH:

2234422 - 3r+3=2*-2* +22+32° -3z +3

=2l —z+1)+3@*—z+1) = (2?2 +3)(z* —z +1)
223 + 22 + 5z +1 Az+B Mz + N
(z2 +3)(z® —z+1) T +3 +a:2—z+1
22 + 2> + 52 +1 = (Az + B)(z® —z + 1) + (Mz + N)(z® + 3)

*3az=3vi —ivV3—~2=—24iv/3 - 2B+ 3A — Biv/3

—V3=—-2AV3- BV3 2A+B=1 A=0
—2=3A-2B = 134-2B=-2 — |B=1.

-
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—

*3az=19=B+4M = M =2,

T
;o [d= +/ 2zde / 7 / 2zdx
= 1= 2 + 3 .’1:2—.T+l \/_ ;1; 2 (I_l)2+§
4

2

1 arctg :E +1
=—7= —= 1
V3 V3
1 1
Ilpu pemaBane Ha I nonarame x — 3 =t,r=t+ > dz = dt u nosiyuaBame

2t
2(”%)“_/ 2tdt +/ dt _/d(t2+%) . \/54/ d(%)
Il‘/ 2+3 e+ Je43T) 243 23 (_21>2+1
V3
3 2 2t 2 2z — 1
=In t2+—)+——arct Z 4+ C=n(z® -z +1)+ —=arctg——~ +C.
( 1) T BT ( ) /3 8T8
1 T 2 2z — 1
—arctg—= + In(z? — x + 1) + —=arctg——— + C;
73 g T B
B) IlofunTerpanuaTa (OyHKUMA Ce pasjara Ha CyMa OT eJIEMEHTapHH ApoOH Mo
cJIeJHUA HAYHH!

= 1=

ot +2r%+4 (' +227+1)+3
(2 +1)3 (z2 +1)3
(z® +1)2 3 1 3
:(3:2+1)3+(a:2+1)3_12+1+(z2+l)3

dx dz
=171 a:2+1+3/(m2+1)3 1+ 313, 1 = arctgzr

_[A+a*) -2 dr 1 fzd(z*+1) , 1 1
=[5 TP “”*/uunfifm‘%/xdm

bttt [ e = ok e
4(z 2+1 (ac2+1)2 4 4(z? +1)?
1+22—2? zd((z? + 1) 1/ 1
L /(2+1) 7= /ac2+1 2) @z o) e
1 =z 1 dz T 1 1 T
= e | 5——=h4——-——-ch=Zh +—.
h+oo 2/:1:2+1 o@D 2t 2 TR

2(m2I+ 1)) + 4(z2I+ 1)2]

== I=1 +3[%(%Il+
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9 9 3z
17 9z 3z 17 3z(3z2+5)
= Cc=22 = .
g ctez + 8@+ 1) + EZES)e + g arctgz + 8(22+1)° +C

3abenexka. IurerpaasT I3 MOXe fa ce pelliy 1 upe3 peKypeHTHaTa hopMyJra,
u3BefeHa B npuMep 2.24 (npu a = 1):

23-3 T :%[2.2—3 z ]

L=kt n@ e - T D@ D

=%[§’l+m]:

r) Pasnaranero na noaunTerpaJsiHata (byHKUUs Ha CyMa OT €JIEMEHTapHH Apo0H
€ TPYAHO, 3aToBa peofpa3yBaMe HHTerpasa TaKa:

_ / dz . / Srtdz 1 / d(z®)
) oz(@@d+1)2 ) bad(xd+1)2 T 5 ) a5(xb +1)2°

Tosarame z° = t u noJtyyaBaMe:

a1+t -t dt dt+1)
51=/t(t+1)2" i+ 1)2 d“/t(tﬂ)' Gt D2

[+t -t 1 _/dt d(t+1) 1
'/ tt+1) dt+t+1— t t+1 T t+1

1
=ln|t|—ln[t+1I+T+C’=ln +C

t
’t+1i+t+1
1
WENE)
5 x5 +1 :c5+1

n) MHTerpabT MOXe Aa ce pellt N0 ABa HAUHMHA:
I Haunn: 3HaMeHaTE AT Ha NOAWHTEr paIHATa (DYHKLWMS Ce pa3siara Ha [Ba KBajl-
PATHH TPHUYJIEHA C OTPUIATE/THE QUCK PUMUHAHTH:

1 1 1

gt 1 (¥ +222 +1)— 222 (22 4 1)2 — (zv/2)2
1 Az + B Mz+ N
T @ -anZ+ )@@ A3Vt 1) P —o/otl P raail
1= (Az + B)(z* + V2 + 1) + (Mz + N)(z* —zvV2 + 1)
1= Az® + Az®V2+ Az + Bz® + Bzv2 + B + Mz® — M22V/2 + Mz
+Nz? - NzvV2 + N

1=(A+M)z®+(AvV2+B—MV2+N)z>+(A+BV2+M—N+v2)z+(B+N)

+C;
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A+M=0 U S

- AV2+B—-MV2+N=0 N A
0 = 1

- B+N=1 22 2
RIS
227 2

= I = — = =0+

/z2—wx/_+1w /:c2+:c\/§+1 1

- zzzl:z\/§+1:(m2:t2\/7_ac+%)+%=(a::l:\/ié)2—|—%.

1
=t,xz=t+ —,dr =dt.

V2

3a pewrapane Ha [y moJiarame  —

S

+

___1_(t+_l_) %
1 2tdt 1 dt
= I = / 2\,/5 V2 dt = — /

t2+% wilexit 1) e

/ 1 d(tv/2)
4f t2+2 2¢§ (tv2)2 +1
= _4\/_ In (t2 ;) + 2\1/_arctgt\/_+ Cc

1

= _mln(m2 —zvV2+1) + ﬁ_iarctg (zvV2-1)+C

1 1
3a lrb nonarame z + —= =t, £ =t — —=, dz = dt.
a2 V2 V2

1 1\
12=/2\/§(t_ﬁ) 2 / 2tdt 1/ dt
2+ 4 Ve t2+2 T 2+1

4\/”/ t2+2 2f/

1
= ——1In (¢ 4+ ——arct; t\/§+C
4\/—n( M ) 2\/'2' &

=71n(m +zv2+1)+

\/_arctg(a:\/_ +1)+C.
1

=___1 2 _ V241 -
=1 n(z? — zv2 + )+2\/5

arctg(zv2—1
Wi 8( )



42

Humeepanu

+Fln(a: +2V2+1)+ \/iarctg(a:\/_+ 1)

1 22 +zvV2+1 1 zv2
——1In + —zarctg———
42 2ozve+l 22 1

3abenexika. arctge + arctgf = arctg atp

1-af’
dt
II naymn: Tonarame z = tgt, dz = 55
cos*t
_ / dt _ / cos?t "
“ ) (g%t +1)cos?t ) sin?t+costt+ 2sin®tcos?t — 2sin® tcos? ¢
cos?t 1 1+ cos 2t "
(sin®t +cos?t)? — 1sin®¢t Z,/ 1—Lsin?2¢ a(2t)
1 d(2t) 1 d(sin 2t) _1 d(2t)
h ‘—l/ 1—Lsin®2t * 4/ 1— Lsin®2t Z/ % sin® 2¢ + cos? 2t
14 Sin2t sin 2t
+Llnl ]—\/_/ d(2t) +A
el sm\/?t 1tg22t +1cos?2t

tg2t
(%)
1 V2 1 tg2t 1 . V/2+sin2t
== | —r5—+A= —xarctg{ == | + —=In ———
4/(tg2t>2+1 2v/2 g(\/i) 42 nﬁ—sin2t+

V2
2tgt 2r . 2tgt 2z
T=h % 1—tg?t 1-z2’ sin 2¢ 1+tg?t  1+z2

1 2
=>I=—arctg(1z_—\/_) RN +:v\/_+1

2v/2 4\/— 2 _avirl C.
3ATAYH
1. Pewere unmeepanume:
1. /x_z—i:—_z orr. —ln' +14|+O
¥ om. g £ +
z —

GG 2+ 10Tr.m§ln2l(x_(fl)$Tti)3l+a

2% — 1322 + 36 OTF‘-2—Oln|;__2_ ?gl“lﬁgl“%"
5. / = 2()5(2;2?2’; — Orr. 1—15 In % Lo



%

10.
11.
12
»13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.

23.

24.

25.

26.
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rz+1 1 z+1 1
d L Zln| 2= — .
/z4—2z3—3z2+4z+4x OTrgln\x_2 (1_2)+C,
(9 — 7Tx)dz
/1:4—5m3+3:c2+9x OTF~]n| 1 + 3+C
zdz . iln z+3 3 c
/2m3+13zz+24z+9 25 2z + 1 5(:1:+3)+ ;
z? - 5z—9 -3
d . .
/zz 513_}_65132 Orr m—lz—Sln’w_2|+C,
4
z* — 6z° + 122" + 16 P 8
Om X._ __° .
/x3—6z2+12m—8 .5 @ _2)2—1—6'.
3.—
3z 5(17+8d Orr. 3i+—ln|z—2|+ lD|$+2|+C
z2 -4 2
/:1:2 izs;izo Orr. In(z* +8x+20)——arctgz+4+c;
-2z -5 3 o
/—_(m—l)(:32+2)dw OTr.Eln(m +2) -2z — 1|+7arctg\/_
3
/I_zt_zjlidm OTl'-l“'l|(93—13(96+ 1)|——arctgz+C;
5 2 _

" +1 3
/:c6+a:4 Orr. “111(93 +1) arctgz + ——— i CLiimb o
zdz -1 1 T + 1

O 1 —_ 4 .
'/1‘3—1 L. 6 2+x+1+\/§m’ctg \/5 +C,
/ffizl . Orr. arctg(z?) + C;
zdz (z-1DP+2)% 1
—l P Sl S S e S Tl
./a:4+x3—m2+z—2 o & @ g 1 +1o‘"°‘g""+c
-5 1. z*-8+3 3
/$3—11:1;2 +44z—60 OTr.gln————(m_B)2 —10arctg 5 +C
z+1 1, 224+z+1 1 2z + 1
d O .—l - = 4+ —arct C;
/a:3+3:z:32+3m+2 ‘ T T wroE At s
/x3—21%2di§—2 Orr.z + = ln(z—Z) (zz+ 1)— %arctgz+0
5
e s i SR o D" opega— L 1 c
x4 + 2 2 z
2
/ ————zi — :;I3+ 102dz Orr. z + 31112(9:2 — 6z + 10) +28arctg(:c -3)+C;
$—3a: +z“+4zr—1 T 17, (z—3)
.+ + 55 In—— + —arct C;
/ 3‘,1,24_:13__3 dz Orr 7 +20 e + 10arcgz+
/(z— )2(Zz—w+l)
(z—2)° 1
-2 t C;
Orr 3]n$2_m+1+3(m_2) 3\/_arcg \/_ +
322 -4z +1 1., 5 4
/———(z2+1)2 dz Orr. Eln(a: +1)+arctgz+m+c,




T'JIABA 4

HHTEI'PAJIN HA HAKOHU KJIACOBE

VUPALIOHA JTHUA OYHKI{HA

OcCHOBeH MOAXOA 32 MHTErpHpaHe Ha MPalMOHAJ/IHH (DYHKIHH € M30MpaHeTO Ha
TaKaBa CMsHA Ha WHTErpaldOHHATa NpoMeH/mMBa £ = (t), upe3 KOSTO mpecMs-

TAaHETO HAa HHTErpaJia ce CBeXAaa A0 MHTErpaJl Ha palpioHaJIHa ClJYHKIIHﬂ.

I knac
HMHTerpanu oT Buaa

/R(:E, \/a_2—_x2—)dz, /R(m,m)dw,
/R(z, m)dm, /R(z, m)dm

kbaeTo R(z,u) € payuonanna ynxyus Ha [Ba apryMeHTa:

4.1)

Riz, VaZ =77 Tz =gasint, dzr= acos‘tdt
r=acost, dr= —asintdi
z=atgt, dr=-——dt

R(z,Va? + z?) cos” ¥
z =actgt, dr=-——dt
sin“t
t
e ey
AoV =) el
r = -, xr =
cost’ cos?t
.. 92 .
r =asin“{, dz = 2asintcostdi

R(z,Vax — x2 ’

( ) {a: =acos?t, dz = —2asintcostdt

Mpumep 4.1.  Peruere uaTerpasia / z2\/4 — 22dz.
Peutenue.

1%, Cwmana na unmezpayuonnama npomennusa: Ot 4 — 2% = 22 — 22 =5 g = 2,

Ilonarame x = 2sint = dz = 2 costdt.
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i ']x"‘a

: 90, 3amecmaare 8 unmezpana:

> I= /élsin2 tvV4 — 4sin® t2 costdt = 16 /sinztcost 1 — sin? tdt

1— cosdt
=16 / sin? ¢ cos? tdt = 4 / sin? 2tdt = 4 / %dt

2
=2/dt— Z/cos4td(4t) =2t — %sin4t+c
= 2t — sin 2t cos 2t + C = 2t — 2sintcost(l — 2sin®t) + C.

30 Bpswyane kom nepeonavantus apeymenm: OT x = 2sint = sint = ~$ ==

- t_arcsmz,cost—\/l—sm —\/1—m2/4—1\/4—:v2 Torasa
1
I=2arcsins —2.%. —\/4—$2<1-27)+C

2 2 2

= Zarcsing - %(l —z4-z2+C.

d
mep 4.2. Pelnerte udaTerpaJia / —_—
[Ipumep p N/
Pewenue.

1°. Cmana na unmeepayuonnama npomensusa: Ot z? —1 =22 — 12 = a = 1.

cost
MMonarame £ = — == dz = ———;
sint sin” ¢
29, Bamecmaeare 6 unmezpana:
cost
sm sin2# __ sin’t gy sintcost /'sm tcost

/ \/ 1- sin2 cost
sin? t sint

1 —cos2t 1 1.
:—f ——dt = 2/c032tdt—§/dt Zstt—t+C

2
1.
=§smtcost—t+C.
1 1
39, Bpsuwane xom nepeonavannus apzymenm: OT £ = praw = sint = p =
/22 —
t= arcsin—, cost =1 —sin?t=/1~- F = —w—.ToraBa
T
1 1vz2-1 1 z2 -1 .1
I=-- SN T aresin- +C=-—F>— —arcsin= +C.
2 =z z T 2z z
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ITIpamep 4.3. Pewete unTerpasa

f V4 + 22
T
Pewenue.

1°. Cmsana na unmeepayuonnama npomensusa: Ot 4 +z2 = 22 + 22 = o = 2.
Tonarame z = 2tgt =>dz = dt.

0s2t

20, 3amecmesane 6 unmezpana:

1
6
2 cos’ t 3
I=2/‘/4+4tgtdt—1 1 [ cos td

_ = cost g5 — —
26tg6¢ cos? ¢ 16 J sin®tcos?¢ 16 J sin®¢
1 [(1-sin’t)d(sint) 1 1
=1 ( Sl;linﬁ)t (sin) =% /‘sin_6 td(sint) — 6 /sin—4 td(sint)
o 1 -1 1

+ +C== + +C
16.5sin°t  16.3sin3t 80sin®¢  48sin®t

3%, Bpsware ksm nspeonavannus apeymenm: OT T = 2gt = tgt = z/2.
tgt z/2 T

V1 +tg?t - \/1+z2/4= V4 + 22

(2 —6)(4+ )V + 22
== 1= 12025 +C.

Torapa sint =

Ilpumep 4.4. Pewere unterpasa /

Peuwienue.

dz
Vz —z2

19, Cmana na unmeepayuonnama npomernnusa: Otz —z2 = lz — 22 => q = 1.
Ionarame z = 1sin®t, dz = 2sint cos tdt.

20, 3amecmaare 6 unmeepana:

I—-/ 2sint costdt 2sintcost

= - dt=2 [ dt=2t+C.
V/sin? ¢ — sin* ¢ sint cost / "

3°. Bpswane na nspsonauannama npomennusa: OT x = sin®t = sint = VT,
t = arcsin /T

= ] = 2arcsin+/z + C.
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‘ II knac
“Jurerpas1 OT BAAA
- /R(I,_,L.m/th,mpz/qz’. . 7mpm/'~Zm)dz’ (42)
-kppeto R(z,u1,U2, . - ., Ur,) € PanMOHaHA DYHKIMA, & P, §m € N.

Tlonarame z = t™, kppero m = HOK(q1,q2,...,qm), T.e. m/q = Iy,
m /q2 =lg,...,M/qm = lm (Desienne Ge3 ocTaTHK) HKaTO HaMmepuM dz = mi™ ~1dt

_3aMeCTBaMe:

= / R(t™, thpr ghapz | ghmPmymym=lgy
-p.e. I0JTy4aBaM€e MHTErpaJl OT palliOHAJIHA quHKHI'IH Ha HOBaTa IIPOMEHINBA t.

- 3/ dz
Ilpumep 4.5. Peulete unrerpasia / (

z13dz S
(@2 ¥ 21/3)’ nonarame « = 9 (t = ¢/z),

xppero m = HOK(3, 2,3) = 6, dz = 6t5dt n 3amecTBame:
t213dt t7dt dt t41) —
t6(t3 + ¢2) 8t +1) Bt +1) t(t + 1)
26/ t+1 dt_6/ tdt :6/ / (t+1)
tt+1) tt+1 t+1

~+C=6ln)\/_

Pewenue. Hamucsame I = /

=6(In|t| - In|t+1]) + C =6ln ~+c

t
t+1
I knac

HuTerpas ot BHAA

Rl (" (e

kbaero R(z,u1, . . . , Um) € palioHaHa OYyHKImA, a, b, ¢,d € R (const.), ad—bc # 0,
pm; Qm e N'
ITosrarame

ar+b
L t™, xpoero m = HOK(qi, ..., gm), HAMHpaMe z, dz U

cJie[ 3aMeCTBaHE NoJIyuaBaMe HHTErpaJl OT pallMOHaJIHa q)yHKl.lPIﬂ.
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V1 —zdz

itz o
Peuwienue. Hanmucsame
_/ 1—zdm_/(1—m)1/2dm
“J Vi+zz 1+ T’

1-— 1-
ITosrarame I (t =4/ ——gi), HamupaMe z, dx ¥ 3amecTBaMe (IpH T €
l+z 142z

(=00, —1)U(1, +00), nogxOpeHHaTa BeJIMYHHA € OTPULIATEIIHA, pasriexaame —1 <
T <1)

IIpuvep 4.6. Pemere naTerpaia

1—¢2
1~m=t2+t2ac::>1——t2:(1+t2)a:=>3;=1+_t2’
_ 2y _ 42 _
Gy —2AHE) 2182 4tdt’
(1+2)? (1+1¢2)2

B 21442 dt t2dt
=>I——4/ 1-¢ (1+t2)2-—4/(1—t)(1+t)(1+t2)'

t2 A B Ci+D
Q-1 +t)(1+2)  1~t 14t 1+4¢2°
KaTo MOJIOKUM NOC/Ie0BATEHO t = 1,—1,4, nosiyuapame A = B = 1, 0 =0
D = —1. Torasa

d(1 —t) 1 [d(1+t) 1/ dt
I=4.= S R (s L ISR B .
4/ 1—¢ 4/ T+t Tv3) e

l—=zx
1=V1itz =z
—_— 2 t —_—
l+ arctg 1+m+C

=In|1 — ¢ —In|1 +¢| + 2arctgt + C=In

1—z
1+
1+z
1tz [+2arctg1/ —z +C.
\/1+z+\/1——m l+zx
IIpumep 4.7. Peurere unrerpana
24+ §/x+2

dz.
\/:i +2 + \/ T+ 2
2+ ¢ 2
Pewenue. Hamiceame I = / T

Yz +2 + \/z +2
{/T+2 ), namupame z, dz u 3amectBame ((z + 2) e yacTeH ciyvalt oT ApoGHO -

,moslarame z + 2 = 8 (t =
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azr+b de _ _
?mxonam{ara i) )ieiiie:d =t d mpua=d=1,b=2,¢c=0):

. 5 5, o4

- m—_—t6—2,dx=6t5dtﬁ1:6/(2;_—t)t—dt:6/t—+gidt,
e+t t+1

: 2t g 3 1

- =t"+t"—-t"+t -1+ —— . UL .3.1.).

= 1 + + —1—75_*_1 (8x. 1. 3, mp. 3.1.)

::*,»I:6/t4dt+6/t3dt—6/t2dt+6/tdt—6/dt+6/d(tt_:'11)

- 15 4 t3 t2
__ —65+6——63+6——6t+61n|t+1|+C

T ) )
+3( ¢/ +2 )2—6{5/:1:+2 +6In|¢/z+2 +1]+C.

1V knac

1

HurerpaJi OT Buja

/R(:z:, v az? + bx + c)dz, (4.4)

gpaeTo R(z, u) e panynoHaHa YHKINS Ha Ba apryMeHTa, a, b, ¢ € R(const), a # 0
Wnrerpanu oT uaa (4.4) ce HapuuaT Abenregu 1 ce pelaBaT CbC CyOCTUTYLMM Ha
Oitnep.
ITspsa cy6cmumyyus na Ovinep. Axo a > 0, noslarame

Vaz? + bz +c=+az +t. 4.5)

Tyk 3HauyTe MOraT [a Ceé B3¢MaT B IPOM3BOJIHA KOMOKMHALWS, Hajt-4yecTo
vaz? + bz + ¢ = v/az+t. KaTo noBuruem ABeTe CTPaHU HA KBAAPAT I0J1yUaBAME:!

12 —
c da:——2\/— bt+c\/—

ey o T G—at/r b
t?—c Vat? — bt + ¢v/a
vaz? +b =yo——4t=—-xr " ¥V
aztthrte ﬁb—Ztﬁ+ b—2t\/c

t?—c  at®* —bt+cya\ at? — bt-i-c\/—
=>I—_2/R(b—2t\/5’_ b—2tva ) bange b

T.€. IOJTyYaBaMe [O[UHTETPASIHA PAUMOHAIHA DYHKIMS K (t).

dz

MNprmvep 4.8. Peniere unrerpasia / _—,
pavep P T4+ Vzi4+zr+1
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Pewenue. KoecuupenTsT a = 1 > 0 u nosarame
* V2 +z+1i=Viz+t= 1z’ +z+1=20%+ 2tz +
t?2—1
= (1-2)z=t]~-1=z= (t=+v22+z+1-2),

1—2t
2t(1 — 2t) +2(t2 — 1) 2—t+1
= = — - dt
* de 1—2t)2 1—22 "
2 -1 t2—1+t—2t2 t?—t+1
2 — t= = —
o Vettodl=gmot 1—2t 1—o2t

-1 £#—t+1 -2
1-—2t 1—-2t  1-29t

t2—t+1)(1—-2t 22 —
:‘2/( +1)( )dtzf_t__ﬂﬂdt

* z+vVzl+z+1l=

(1= 26)2(t— 2) 2% — 5t +2
2t2 — 5t + 2 tdt
= [ "2 —_ = ,
/2t2—5t+2 +3/(t—2)(2t—1) t+30

3a fga pemM I; pa3JiaraMe NOAHHTErpasHaTa (PyHKIUS B CyMa OT eJIeMeHTapHH
npobu.

t A B
@ =1) " i—s mor T AG-D+BE-2)
Tlosarame
1 1 1
= Py B——2 = — -
* t 2 5 ( ) B >
x 2=>2—3A=>A=§A
_Z/d(t— 1 [d2t—1)
B T32) T2t—1
1, (t—2)*
3n[t l 61n|2t 1| 61“1‘2,5_1
Torasa
24
I—t+—l '( )'+C

ST T T 0\
=+z24+z+1—x+4+ = lll( vtotl-z-2) +C.
2Vz2+z+1-2x—-1

Bmopa cybcmumyyus na Otinep. Axo ¢ > 0, nonarame

Vaz? + bz +c = £+/c + xt. (4.6)
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Y onpenesieroct Hexa vVaz® +bz + ¢ = /¢ + at. KaTo nopursem asere crpann
je KBAIPAT, noJTyyaBame:

_ 2yt —b dp — oVttt +ave

E d
= R e
E 2 _

Vad 1oy o= YE BT
= =

Cne)_] 3aMeCTBaHe Ha TO3M U3pa3 B (4.4) OTHOBO MOJIyYaBaMe PallOHaIHA NOJUHTEr -
Paﬂﬂa dynxuns R(t).

- dz

“Apumep 4.9. Pewere unterpasia / .

HEP P P (z+1)vV1+2— 22

= Pewenue. KoeduuueHrsT @ = —1 < 0, Ho ¢ = 1 > 0 1 nosiarame

F VITESF = lbat e Leaoa? = L4t P
1-2t (t_\/l-i-x—xz—l)

—1-2)r=E+1)r*:c£0=2z=

2+1’ T
—2(t2 +1) — 2t(1 — 2t) 2—t—1
* dz (t2 T 1)2 (t2 T 1)2 dt,
t — 2t t2—t—1 1-2t t2—2t+2
—_ 2::]_ —_ — p—i = —
Vite=a =it gri T Ea T T e
o2 (2 —t—1)(t* +1)2dt _ dt
(#2+1)2(2 -2t +2)(t2 —t—1) 2 — 2t +2

3naMeHaTesiST Ha MoAuHTerpasHaTa (hyHKIMS e KBafpaTeH TPHUJIEH C [AHCKPHMH-

Hanra D = —4 < 0 uHe MOXe [1a Ce Pa3JIoXH Ha peasiHi MHOXuTes M. FIHeTerpas bt
e peluM cbe cyGeTuTynuATa Ha XopHep. Ilonarame
b 2
t=u——=u+-, Te t=ut+l=dt=du
2a 2
du du
= W) 2t 12 /u2+1 arctgu + C
Vitz—22-1-
=2arctg(t — 1)+ C =1 = —2arctg( troz m) +C.
xr

Tpema cyocmumyyus na Otiniep. AKO KBaAPaTHUSAT TPHUJIEH OT (4.4) iMa peasinn
1 pa3/IMYH KOPEHH T1 U T2, (b® — 4ac > 0), nonarame

Va(z —z1)(z — 32) = t(z — 71) 4.7
= a(z — z1)(z — 22) = t3(z — 71)® => az — azy =’z -tz

dt, +az?+bz+c= M.

a — t2

_axp — tz.’El o= 20.(:1:2 )
- a—t2 - (a —t2)2
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3amecTBamMe Te3u u3pasu B (4.4) u I0JIyuaBaMe pPalMOHaJIHA OAUHTErpaJHa PyHK-
s R(t).

dx
(x—2)vV—22 +4z -3

Pewsenue. Or 22 — 4z +3 = 0 = 21 = 3, 25 = 1 unonarame (a < 0, ¢ < 0):

* V-z-)(x-3)=tlz~1)= —(z—~1)(z—3) =t*(z - 1)2

IIpnmep 4.10. Pemere naTerpasia /

243
42, 42 -
= —zx+3=t‘z—-t"—==zx 21
2t(t2 + 1) — 2t(#2 + 3) —4t
= dt = de,
T CESVE @iy
2+3 2t 243 1—¢t?
V=2 t4z-3= ~1) =5, z-2= —2=
z"+de =3 t(t2+1 gy ° 211 211

[ 4/ t(t2 +1)2dt _2/ dt
Y R T S

2 [(t+1)—(t—1) . [d(t—1) d(t+1)
=§/ t-DE+1) dt_/ t—1 —/ t+1

=lnft—1-Injt+1|+C=1In —|+C

Or /TN =tle-1) = t=,| D@3 /2_?1:

(z - 1)
—I=In ' V3 VE | +C.
N B
V Knac
WHTerpas ot Buga (6urometr)
/zm(a + bz™)Pdz, 4.8)

KaTo Npeanosiarame, 4e m, n, p ca palulOHa/IHA YKC/I1a, TOHE €HO OT THAX € APOGHO,
a,b € R. M3pa3sT 2™ (a + bz™)Pdz ce napuva dugpeperyuaner Gurom.
Wuterpanst oT BuAa (4.8) e pelIUM camo B TPU CITyvas:
I cnyuaii. Axope usmo ywcsio, To (4.8) e ot Buga (4.2).
II cayuaii. Ako p = § e Apo6HO uucII0, HO "‘—“ € Y510, TO oJIaraMme

a+bz® = t°, (4.9)
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;,1eTO § € 3HAMEHATEJIAT Ha P U HAMUpaMe

F t° —ay% * — g)k-1
g z=(—=2)", do= E 2T gy,

nbn

FjosryuennTe M3pasu 3amectsame B (4.8) M [OJyYaBaMe HHTETPas, B KOHTO NOAHH-
serpasmaTa (DYHKIWS € peasia, 3anoro ™ e 10 unco.

= I caynaii. Ako p = L u 2L ca dpobuu wucna, wo (T + p) e yano uucno,
floJaraMe

JoTe a + bz™

= —— =t (4.10)

Hamupame

s=ak(t —b)F,  do=ad(=1) —b)-Flerlds
n

1 KaTO 3aMeCTHM B (4.8) ce noJIyyaBa HHTErpasl OT palHoHaIHA (DYHKIHS.
Y Taxa, ako OHe eIHO OT uucJiata p, ™HL, MEL 4 5 ca e, 10 (4.8) ce pemasa
¢ eJleMEHTAPHH (DYHKLWH.

I 4.11. Peuiete nHrerpa/ia / dz
-Jipumep 4.11. p z(1+{’/§_)3

Pewenye. 3amuceame unTerpana BB Buma (4.8): I = / 711 4 z/3)~3dr,

gppero m = —1, n = 1/4, p = —3. Tsil KaTo p e W0 YHUCIIO, UHTETPAITBT CE
cBexa o (4.2):

I_/ dz _/ do
Tz +x3)3 T ) (14323 + 3223 4 3)

Monarame z = t3 (t = 3/c ), dz = 3t2dt u 3amecTBame:

I_/ 3t2dt _3/ dt
T ) BA+3t+32+3) ) t(1+¢)3

Pa3narame B cyma OT €JIEMCHTapHU LlpOﬁ]/I:

;—é+ B + C N D
tA4+1)3 ¢t 1+t (41?2 (1+¢)3
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1=AQ+t)+Bt(1+t)* +Ct(1 +t) + Dt
=(A+B)t*+(BA+2B+C)* +(3A+B+C+D)t+ A
A=1 A=1
3A+B+C+D=0 B=-1
=l134+2B+C=0 ~|C=-1
A+B=0 D=-1

=1=3([ G- [ /(1+t /(1”)3

=3[ln|t| |1+t + 1+t+——2(1+t)2] +C

3(2t+3) _ 3(2¢z +3)
‘1+t|+2(1+t)2+c_31“|1+g/m_} 0+ +o

31+ \4/:1:—
Ipuvep 4.12. Peere unTerpasia / Tdm

Pewenue. Hanicsame unrerpana BB Buna (4.8) [ = [ 7 Y/2(1 + z1/4)Y/34dz,
kpaetom = —1/2,n=1/4,p=1/3 (s = 3).

=3In

1 —-3+1
Tvit KaTo p e dpobro uucno, o6pasyBame mt =2 T = 2, KOETO € 151710
4
uucso (11 cayuait).
Nosarame (Bx. (4.9) 1+ 24 =2 = /4 =3 -1 — z = (3 — 1)*

(t= /1+ Yz ), dz = 4(t3 — 1)33t%dt n 3amecTBame:

I= 12/(t3 1) - 13t = 12/t3(t3 —1)dt = 12/t6dt - 12/t3dt

7 t4

12 7 4
= 127 ~lap+0= =({fi+i7 ) - 3(1+4& ) +C
dz
ITpumep 4.13. Pelnere nurerpaja | ——m——.
Y1424

Peuwserue. Hanucsame nnrerpasia BbB Buja (4.8): I = / a;o(l +:2:4)‘1/ 4dz, xaro

m=0,n=4,p=1/4(s = 4). Tsit KaT0 p € dpobHo uucno, o6pasysame 2l —
&4 = 1, xoeto e cbmo dpobo uucno. Torasa obpasysame Bl 4 p— 1 _ 1

i

- us110 vncs1o (III cotyyait).

1+z*
z4

o

1 1
IMonarame (Bx. (4.10) —t4=>;;+1=t4=>—4=t4—1=>m4=
T
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4/1 +z4
)-1/4 (t _ —.) dz = —F(t* — 1)~5/44¢3d¢t u

’
T

-t =e=(t-1
3aMeCTBAMe

1 \-% _s th—1+1\-1 5
- — 4 _ 334 — L -rs 4 _1y-5,3
I /(1+t4~1) (th — 1)~ %83t /( p— ) (14— 1)~ $3dt
1 _5 t2dt
_/t2(t4—1)4(t4—1) 4dt=—/t4_1.

Passiarame IOAUHTerpaHaTa (OYHKUUS HA TIOJIyYeHHS] HHTErPal B CyMa OT eJIeMeH-
TapHu PoOH:

12 _At+B+ c LD
#+1)E-1)t+1)  2+1  t—1 t+1
2= (At+B)#* - 1)+ CE+ 1)t + 1)+ D + 1)t —1).

*[lonaramet =1=1=4C = C =1/4.
*[lonarame t = —1 = 1= —4D = D = —1/4.

* [Jomarame t = i => —1 = (Ai + B)(— 2)=>‘ 2B_0_ ’ﬁil/z

:”-__1/ dt 1 [ dt 1 dt

2 t2+1 4/ t—1 4] t+1
1

=— arctgt+ (ln]t+1l Injft—-1)+C

Y1+at 1 yl+zt +x
(Y——) + 0| ——r]+c
z Hl+zt —z

Npumep 4.14. Pemere uaTerpaa / Vil &z +1 daz.

Pewenue. HanucsaMe neTErpasia BB Buaa (4.8)

In

——arct
arctg

I= /m%(m—i- 1)1_l5dm,

Karom =%+, n=1,p= 5 (s =15).

Tbit KaTo p € apo6no lmcno, 06p33yBaMe ’”“ = lfl = 2, KOeTO € dpobHo
uucno,a B 4 p=3 2+ L =2l ecpmpo apoﬁuo uuco. CJle[IOBaTesIHO JaNCHHAT
HHTErPAJI € Hepeuum.
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O6wn 3agaun
dz

¢z —1)3(z +2)5

Pewienue. IETErpasibT ce cBeX/Ja O MHTerpas ot Buaa (4.3):

dz.

Ilpumep 4.15. Peurere unrerpasa /

I=/ _ dz .
.i‘/(a:—l)d(m+2)4(z—j—i'> (z-1)(z+2)¢ z+i
Ilonarame
== 1 L e
e e [t do- bt

J% 1)t

IIpnvep 4.16. Pelere uaterpasa / \/2_
T
Pewenue. Mnterpanet e ot BUAa (4.1), HO Upe3 npexBapuTesIHO peobpasyBaHe
MOXe J1a ce CBeJe A0 NO-NPOCT HHTErpasl OT UPAaUHOHaIHA (DYHKLUS:

*2zdz 1 [ z%d(z?)

I=- -1 .
2) Vz2+2 2) V2242

1 zdz
Momarame z° = z = [ = —-/—— unTerpas ot suaa (4.3)). IlpaBuM BTOpO
Tt =2z 5 ﬁﬁi( p na (4.3)). Ilp p

rnoJiaraHe:

z+2=1t* 2=1*-2 (t=vVz+2=+/224+2), dz=2tdt

2 3
= [ = 2/(t 2)2tdt /(t2 =%—2t+C

_4\/z2+2+(}.

=§\/(x2+2)3—2\/w2+2+c=

d
Mpumep 4.17. Pewere unterpana / —m'
: 1‘2(z +V1 +:L'2>
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IR ALY

Pewenue. Ilpeobpa3yBaMe noauHTerpaHaTa (OyHKIUS:
dz

=/ MJ;)Z/ <F>

-2 1/z2
1 (o= -L [0 _ 1 fa0s 2y
2 1 z3
144/ +1 1+ —+1 1+ —+1
T
N 1 2 o2 1 [1

Honarame—5+1—t,:c =57 (t +1)

. d@) 1 [ 2dt t+1-1
e =2 o = o dt+ | ——
=1 2/1+t 2/1+t /l+t / + l-+—t

- 1
=—t+ln[1+t|+()=ln‘1+\/—2+1’—\/—2+1+C
T T

m+\/T+w2{_\/1+:82
T T

+C.

=ln|

“Tpnmep 4.18.  [la ce peum / Vz(1 — z2)dz.
Pewienue. 3anucBaMe MHTErpaJia BbB BHA

I= /$1/3(1 — )34z

(unTerpas ot nucpepeHumaien GunoM, m = 1/3;n = 2;p = 1/3).
ITpaBuM Cy6GCTHTYIHATA = 1=1¢ (—"%1 +p=1)(BX. (4.10). OT

— t2dt
-1 (t=31 :E), da:=———3——
3 +1 2/(t3 +1)3

1 1 \3 3t2at
=>I=/ (t3+1)é(l_t3+1)3(_2 (t3+1)3)

3 / 1 (B+1-1% ¢4t 3/ t3dt
T2 (

13+ 1)F B +D3 @+ 2/ (B+1)?

1 [ t.3¢%de W@ +1) 1 /td 1

(t3+1)2=_§ Bz 2] "8r1

t 1/ dt t 1,
2B3+1) 2) Br1 2B+1) 2!
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1 [t+1] 1 2 -1
I = = In —————= + —=arctg (BX. npumep 3.1, B)
T3 VeE—t+1 V3 V3 P
t 1 [t +1] 1 2t—1 1~ z?
== — - SIn———= — —arct +C, t=4
2B+1) 6 VE_t4l B BB o
15
(m+ V1 +:z:2)
I 4.19. P TerpajJa | ~——————>—
puMep eleTe HHTErp / Wiewr
Pewenue. Toit xaTo
x V1t zitx

7
+ 1+m2) =1+ =
(z V1+a2 Vitzz '

I'IHTel"paJ'l'bT MOX€E fa c€ 3anuuie 1o CJeaHusd HayuH:

I:/(z+ T )14w+\/1+z2

Vita?
15
=/<z+ 1+x2)14d(a:+ 1+m2)=(m+—15+:i+0.

dz
ITpumep 4.20. [Ta ce pemu / ———,
pumep it p \/m
Pewene. UHTerpayieT MoXe [1a ce pasr/ieXaa KaTo HHTerpas ot qucepeHnu-
aneH 6uHOM (m = —3/2,n =1, p = —3/2), oT Buma /R(:L', v az — z?)dz u xkato

a6enes. [le pewnM HHTErpasIa Mo TPAUTE HAYHMHA.
I nauun. Unterpan ot audepennnasnes 6uHoM (x. (4.8)).

1= [ (2 - a) 20

Toil +1 Z+1 1
'bif KaTo - +p= 1 —§=—5——=—2€Z(Bx (4.10)), monmarame
2 2—«z —4tdt
Z_1=¢ = (t: ), -
= r=Ei z o= e

24143 3
=”=/(t§1) (2~ t2+1) [“@%ﬁ]dt
/\/(t?+_1" 2% 42 -2

241 )_5[ m

]dt
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2\/_2\/_/\/m (t2:1)3(t2t dt_—l/ﬁdt

E 1)2 2 12
. 1,,1 _ 1v2=z |1 z

» _—§t+2—t+0— 5 a +2\/2_z+c

& lz—2+cz z—1

2 =i t——=+C=—F—==+C

= 2,/z(2 —x) V(2 — 1)

-__JI nauun. VIHTErpas oT BUAA / R(z,var — z2)dr, a = 2.
’ I'IonaraMe (BX. (4.4))

= 2sin’t (¢t = arcsiny/z/2), dz = 4sintcostdt, v/2z — 2 = 2sint cost.
= / 4sintcost 1/ di _ l/sm t + cos? tdt
(2sint cos t)3 2 ) sintcos?t 2 sin® ¢ cos? t

z __ 2-z
2

—T+C

”czfrlr“:

1sin%t — cos®t 1
- - t~ tt C:—— = —
2(tg cotgt) + 2 sintcost +C 2

¥

(S
H,
2]

B 1 z—2+¢z LCO= _z-1
S 42/z(2 - 1) \/a;(2—m

I nauun. AGesieB HHTErpasl C NOJIOKUTEIHA AUCKPHMHHAHTA HA KBaJpaTHUS
TPUWICH (z1 = 0, z3 = 2) (BX. (4.7)). lonmarame /(2 — =) = tz. OT

2 2z — dtdt 2t
= t=.\/—),d L N vy ,
z t2+1< z Ty VT T e

— 2
(2 +1)2 (——)

z—-1
=——t+ +C———\/ +C= +C
-z V(2 — )

2 b)
IIpamvep 4.21. Penere __Zro
V9zZ + 6z + 2
Pewenue. uterpanst e abesieB OT Bifa (4.5), HO MOXe [1a CE PEIlH 1 110 CJIeAHMS
HaYmH:
(2z +5)dz _ (2z + 5)dz

I= = .
V922 +6z+1+1 V@Bz+1)2+1
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Honarame 3z + 1 =t, z = (t — 1)/3, dz = dt/3

:”_/ (t—1)+5dt 1 2413 1 2tdt +E/
B VT 1 NS VeE+r1l 9J) VE+1
=2 t2+1—|—%lnlt+\/t2+1l+0

9
13
=§ 9z2+6w+2+?1n|3&:+1—+—\/912+6z+2|+C.

2
¢ —1
Ipumep 4.22. Peutere [ = | ———————=dz
vzt + 322 + 1
Peweriue, VHTEerpasbT He MOXKe [1a Ce IIPHYAC/M K'bM HATO €IHa OT I'PYIHTE UH~
TEerpaJii OT HpauHoHa HH PyHKIHU. 3aTOBa NpepaGoTBaMe MOAUHTErpasHaTa yH-
KUMS:

1 1 1-2)d
Homarame — =z = I = —- __(_z)z_ To3u unTerpas e aGeseB OT
z z2V1+3z+ 22

Buna (4.4). Ot a = 1 > 0 cnepBa nonaraveTo (BX. (4.5)): V1 +3z+ 22 =t + 2,

t2 -1 vzt +3z2+1-1 2(—t2+3t-1)
S 3-2t (t_ 2 ) dz = (3—2t)2 d,
—t2+3t—1 t2+2t—4
J/ 2_-_- Y - — =
L+3zdz 3-2 0 7 3-2t
(42 _ _ 2 _ 42 _
:I:—l/ t+2t—-4) (3 —2¢) 2t +3t 1)dt
2 3-2t (12 —1)(—t2 +3t—1) (3 —2t)2
2 _
:/ t2+2t—4 "
(3—2t)(t—1)(t+1)
24+ 2t—4 A B C 1 1
B¢ -De+D 3-2t -1 1iF1 (A=1,B=-5C=3)

o d¢. 1 [ dt +1/ dt
/) 3-2t 2)t—-1"2/) t+1

1 1 1
=——1n|3—2t|—§1n|t—11+§1n|t+1|+c

vzt +332+1-1

2

t-l-l
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3AJAYHA
deweTe UHmMezpanume:
dz z
—_—_— orr. ——— +C
L / JE+ 2R Vita
dz T
—_— Orr. +C
2 /\/((E2+1)3 N
V)
3 ————dx Orr. S e 2+ a +C
’ z2v/12 + a? a’z
zdz T T
—_— OTr. ——= —arcsin—= + C
4 / (2 —=z?)3 V2 —z? V2
2
e z“dz z =z
5. /——— Orr. —4arccos— — —\/4 -2+ C
Vi -2 2
\/1+a:2 O lln‘\/l+ar:2+ao Iw/ (14 z2) +m|+C
6'/ 2+ z? B VS ey V20 +a%) —z
dz 22 — 9
—_— Orr. +C
7 /:1:2\/1:2 -9 9z
8 / dz Or 1 In \m\/ + 242 + 1 |
) @2+ 4)vVE? 1 " 4v/15 15 — 242 +
9. /a:z\/él —z2dx Orr. %(ﬁ — 24— 2%+ 2arcsin-a-2:- +C

Pewere unmezpanume:

:1:+\3/:ET+{5/3:_ 3
ZTvVT VT 4 Orr. 5 3/x? + 6Garctg($/z )+ C
L[ 1Y/ 8§

v/zda Orr. Zarctg(§/z ) — \/_

(1+ ¥z )2 21+ = )
§/z da 2z +1 12
S oo Orr. 121 - c
> /z(g/z—+ ) w2l () e
4. /ﬁf_{/—; 0. 27 — 447 +4In(l+ ¥z )+C
5. /(’/l+m+l)dx Orr. C — v/1 — 22 + 2arctg 1te + In |z|
l-z = 1—-=z

/ d Orr. 1+z +C
1—z)? 1+:1: V1
/ / 2—-z
7. / _zdz OfTr. 2arctg 2_ 1
f z—1ds Orr. ar<:<:osl -
V r+1a2 z T
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o e o $4/(22) - 3/EE) e

10./‘1—“” o —3§/2=2 4 ¢
/(z—17)(z - 5)5 z—7
2
1. /———z— om. 23 (“m) +C
V(2+z)(2—1)5 8 2—z
” / Y3z +4 d
. b——————{1 1}
1+ ¥3z+4
3 2
orr. 3””;4— V(3x2+4) + Y3+ d —In|l+ ¥3+4 |+C
11
ER . ow. XN o 40
s 15
z’dz 3,2 3 3
VI — Orr. 3% — 3¢+ 2Inft+1|+C, t= Yai+1
/1+\3/W st st
z°dz —3* — 42? — 8
-z k-3 wg Wy
15. /m Otr 5 T4+

dx

° /\/l+x2+\/(_l—m)—3

IIL. Pewere abenesume unmeepanu:

Om. In(v14+2z2+1)+C

Y om a1 - 2| +0
’ (z+D)Ve2+z+1 ' vVeltz+1l-—z
(z — 1)dz Orr V2 — 2w+l +C
22v/222 — 2z + 1 . z
v 2x? 1-—
3. /_—dm OTI‘.IH\—I t2w 1|+C’
V222 + 22+ 1 z
2_
o [ ZE 4w owovi - FE-Shle—1+ V@ =15 +C
Va2 —2z+5
V3+ 2z — 22
5,/ dz Om 1 2¥rv3fta -z .
(1-2)vV3+2z—z2 |z — 1]
.2 —
6. /¢ OTl".3 x\/1—2m—m2+2arcsinz+l+0
Vv1—-2x— 12 2 V2
7 /d—‘” om —2-1 o
/(7x — 2% — 10)3 9VTr — 22 - 10

8/ z+V1+z+ a2 v
S 1tz + VIt o+ 22

142z 4 2v1+ z + 22|
Orr. v1+ 74 1o ————— +C
I +T+ 2%+ 3 Ctotovitat e
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o / dz om oL $+6+\/60¢—15z21
S (2 - 3)\/41: —z2 ' V15 22 -3
0. / Orr. 2(72% — 34z + 40) iC
m—lO—m2)3 I —2)v7z — 10 — 22
zdz
(z2+z+2)vViz2 +4z +3
1 4 ¥az+3 1 | |/7(4x?+4z+3) \/'(23,+1)1
Orr. —=arctg—————+ —=1In
V5 V5 V35 Vaitz+2
3 2
12 /:z: + 2z +3:l:+4dx
Va2 + 242
2
Onr. 2—”3’;;”\/9:2”& F2+Snje+1+vVa@Z T T2 +C
zdx vz? —dx+3 1
13. / , >3 Orr. —————— — 2arcsin +C
(z2 -3z +2)Vaz2 -4z +3 -z z—2
2 2
14. _ (g2 -ldz Orr. arcsin T +C
/6222 — 24 — 1
IV. Pewmere 6uHoMHUme UHMeEZpANU:
1 /ﬂ Orr. 2In|z® + va® — 1|+ C
' vzt -1 3

2 /_ﬁ_
) Y1+ a2

3 2t+1
orr. 2Injt —1| - lnt2+t+1+ ——arct; +C, t=Y1+122
2 3 3 1

3. _ 4z orr. L1n tHttl Larctg?tj +C, t= yzt+l

Y1+43 ST (t-12 V3 V3 x
T z

4. _— orr. ———==+C
/ (65— =) 5v/5 — 22

A A

4= Om. — 15— 20 4t 40, t= LLEZ
zi1y/1 + z4 z

S

/i——vlt/;:/m—dx or. 3(4v/z+ Yz -3)1+ ¢z +C

Orr llnM—-+ ‘/_arctg i+l +C t=Y1+25

dz
7. | ——— )
/m.3/1+m5 S VEZFt+1 V3

8. /zs (14 2?)2dz orr. & \/(1+x3)3 \/(1+$3)5+C-




TJIABA S
HHTETPAJIN OT PATUOHAJIHM ®YHKIIHH Ha sinz u cosz

W npu To3n Ksac mHTerpasm (KaxTo B ruaBa 4) n3bupaMe TakaBa CMfIHA Ha
HHTEPALMOHHATA IPOMEHIuBA T = (f), Upe3 KOATO NPecMATaHEeTO Ha MHTerpasia
e CBeXJia 10 MHTErpasl OT pauroHaIHa (DYHKIHS.

Pa3ryiexx aamMe uHTErpaJsi OT BUAA

/ R(sinz,cosz)dz, 5.1)
xbaero R(...,...) e paunonasna oyHKuMst Ha Sin T U cos T.
I knac
Hexa R(—sinz,cosz) = —R(sinz, cos z), T.e. dynkuuara R e newemmua OTHOCHO
sin z. Torasa
dt

nonaeame cosxr =t— x = arccost —> dzx = —

-

sinz = /1 — cos2t = /1 —¢2

dt
" 3amecmeame =3 [ = — / R(vV1-1#2)1) Vi (5.2)
IIpumep 5.1. Pemere sin zdz
pumep 5.1. murerpana | o 30023

P(eme.ime.)OT ycsoBuero R(sin z,cos z) = ETS;%SQ_z' Torasa R(—sin z, cos )
—sinz ) _
= 3o —R(sinz, cos z). Ot (5.2) umame:
3
IA/\/I—tZ( —dt )_ dt __1/ i 1 g/ d(t\/;)
2+32\V1i—/  J2+32 2 32 2V3

+7 1+(t\/§)2
= —%arctg(t\/g) +C = —%arctg(\/-gcos w) +C.
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3abenexka. IHTErpabT MOXE [a C€ Pelll U HEMOCPECTBEHO:

1= / sinzdr d{cosz) _l-/’ d(cos z)
24 3cos?z 24+ 3cos2z 2 3 2
1+ ( ) cos :1:)

=—= \/7/ C:::2)2 _ _%arctg(\/gcosx) +C.

II knac
Heka R(sinz, — cosz) =

—R(sinz, cos ), T.e. hynkumsaTa R e Hevemna OTHOCHO
cosz. ToraBa

. . dt
nonacame sinz =1t =— xr = arcsint —= dzr =

V1-—t2

cosz = V1 —sin?t = V1-—¢2

U 3amecmaeame == [ = /R(t, V1—12)

(5.3)

d
Ilpumep 5.2. Pemiere uaterpana / a:

sin zsin 2z
Pewenue. Ot ycnoBuero R(sin z, cos ) = ————— Torasa R(sinx, — cos )
1 1 i 2sin“zcosz
=— =—-— = —R(sinz,cosz). Ot (5.3) nmame:
2sin® x(— cos ) 2sin®z cosx

3 1 a1 dt

_/2t2\/1—t2 vi—2 2/t2(1—t)(1 +1)
1 A B C D

Pa-na+) B T t1it1ve

1+t
—=1=(-B+C-D)*+(—-A+C+D)t* +Bt+ A
~-B+C-D=0 A=1
~A+C+D=0 __ B=0
= B=0""0C=1/2
1 1 [ at 1 .
Sl I e
= 1= / 1-¢ 2/ 1+t ¢ lnll |+C
1

—In|V1—sin® zI+C——

—In|cosz| + C.
sinz
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Babenexka. [1o Chllyst HHTErpas OT palioHaIHa DYHKLMS ce JOCTHra M CJied KaTo
NOAMHTerpasHaTa (GYHKIHS ce npeodpasysa N0 CACAHMS HAulH:

I—/ dr _1/‘ cos zdz _1/‘ dsinz
~J 2sin’zcosz 2 ) sin’zcostz 2 ) sin’z(l—sin’z)’

d¢ 1 dt
ITonarame sinz = t, z = arcsint, dz = = I== /

Vi-@ 2i-e)

III knac

Heka R(—sinz,—cosz) = R(sinz,cosz), T.e. DyHKuMATa R € uemmna OTHOCHO
sin z u cos z eaHoBpeMeHHO. Torasa

dt
nonazame tgr =t =z = arctgt = dz = 58
. tgr t
sinz = = )
Vi+iglz  V14+¢
o 1 1
ST = =
Vi+g?z V1412
i 3amecmgame =—> I / R( ! L ) at (5.4
3 1 = , .
VI+2 V1121412
sin zdz
Ilpumep 5.3. Pewrere unTerpasia —
sin®z 4 cos3 z
Pewenue. Ot ycnoBueto R(sinz, cosz) = — T Torapa

sin® z + cos3 z
(—sinz)

R(-sinz, —cosz) = (—sinz)3 + (— cosz)3

= R(sinz, cos z). Ot (5.4) umame:

dt

m 142 tdt
B+1 /t3+1

(1+t2)\/1+t

t A Bt+C

E+D({E2—-t+1) _t+1+t2—t+1
=t=(A+B)t?+(-A+B+CO)t+A+C
A+B=0 A=-1/3
= |-A+B+C=1= B=1/3
A+C=0 c=1/3
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1 [d(t+1) t+1
:f,>I=—— —
3/ ) +3/t2—t—|—1d lnlt+1|+[1

3a na pewnm [;, nosarame t = u — b/2a =u +1/2,dt = du

1 3
u+t+gz+1 U+ 5 udu 3 du
L= du = 2 4 =/__ 3
! /u2+u+——u——+1 /u2+4§u u2+%+2 u? + 3

:2/d(u +3) 2 4\/_/((1(2”/\/_ %1n‘u2+%‘+\/§arctg2—u

u?+3 2u/v3)2 +1 V3
1 2t—-3) 1 2t—1
=sIn|(t-3 | t 2 _ -t .
2n( 2) + /Barctg——2~ 7 2n|t + 1| 4 V/3arctg 7
Torasa
1 1 —
I= —§1n|tg:1: + 1]+ gln Vigiz —tgr + 1+ ?arctg% +C.

3abenexka. UIHTErpaIbT ce CBEX/Aa [0 MHTErpasl OT paluOHa/Ha (DYHKUHMS 4pe3
eJIEeMEeHTaPHH peo6pa3yBaHus M CHOTBETHOTO I10J1aTaHe:

sinz
= / sinz dr — / COST dz _ / tg:cdtgm.
sm T sin® z cos? T tg3z + 1
cos® z cos’
IT et t, x = arctgt = [ / tdt
M =1, = = —
osiarame tgx g N

U taxa npu uaTerpasu oT I, II u Il x1ac MoxXe Aa ce CTUIHE [0 HHTETpasl OT
paiponasHa (DYHKIH Ype3 eJIeMEHTapHH Ipeobpa3yBaHus U HOAXOAsIa CyOCTHTY-
il 8

IV knac

Axo unTerpasteT (5.1) He e oT H3GpoeHUTe TPH XJIaca, NpuJlaraMe Kjdcuveckama
cybcmumyyus:

azame tm—t=>x—2arctt=>dz— 2dt
non 83 - s R
ng— g 2
1+tg22 1+
1-tg?2  1-¢2
COST =
14128 1+¢2
2t 1—t2\ dt
naaMecmeame=>I=2/ ( t2’1+t2>1+t2' (5.5)



d
Ilpuvep 5.4. PeweTte unrerpana / ad

2+cosx
Pewenue. Ot (5.5) umame
2dt
I 1 + ¢2 _9 dt _2/ dt _2/ dt
h 0 1—2 ") 2422 +1—-¢2 ") 243 3 ﬁ+1
iy 3
2v/3 (\;“) 2v/3 t 2v/3 tgZ
= / 3 = —arctg—= +C = —arctg(—) +C
3 () 2 VR 3 V3
V3

2zd
Ilpumep S.5. Peutere nuterpaia / 08 STT

cost z + sin z”
Pewenue. Ilpeobpa3yBame nogunTerpasHata QyHKINS

I*/ cos 2z
A

cos 2zdz
T3 ) > dm —
cos? z + sin® )2 — 2sin“ zcos? z

1-— sm 2z
2cos 2z
R(sin 2:D, COS 2(1:) = Z_C:Sim,
2cos2z
R(sin 2z, — cos 2z) = — = —R(sin 2z, cos 2
(sin 2z, — cos 2x) T snZom (s s 2)
Cnenosatesno nosiarame (8x. (5.3))
1
sin2z =t, z= §arcsint, dz = \/_—_tz' cos2z = /1 — 2
2v/1 — t2 t
e IR [y
Wy 2—t v
1 .
_ In \/:'Z-+sm2:1:l+a
22 V2 ~sin2z

2z — 3)d
Ilpumep 5.6. Peuete unTerpana / (cos2z — 3)dz

cos? /4 — cotg?z
) cos?
Pewenue. Ot ycnosueto R(sin z,cosz) =

z —sin’z 3

. cos®
cos*zy /4 — —
sin“z

R(sinz,cosz) (dyHKuMATA € YeTHA CIPSIMO Sin Z M €OS I)

R(—sinz, — cosz)
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Tloslarame cotgz = t (BMecTo tgz = t),
di . 2 2 t?
T = arccotgt, dr = I sin® x = To@ o= s
t? -1 3
I_/ 21 (_ dt )_/ A +4
- t* 1+ ) ¢/a—
—_— 4 — 2
(1 +1¢2)2
[IpaBuM BTOpO moJiarane (BX. np. 4.1)t = 2sinz, dt =2coszdz, z= arcsin%
‘2 .2
4 1 1
=T :/ 8sin 21 (2cosz)dz = ~/s—1n' i+ dz
16 sin® 2v/4 — 4sin® 2 4 sin® z

1 [ 2sin® 2z + cos? 2 1 dz 1 fcos?z dz
=g wm, =5 ot | 2o
4 sin® z 2/ sinz 4 ) sin“z sin‘z

1 1 1 1
= —Ecotgz ~1 / cotg?zd(cotgz) = —-2~cotgz - 1—2c0tg32 +C.

V1 - sin® 42 4= cotg?
OTsinz:%:»cotgzz s z\/ =\[ cotgezx

sinz 2t 2cotgr
1 /4 — cotg? 1 v/4 — cotg?
—— I — __cotgﬂ _— __cotga_—co_g_z + C
2 2cotgz 12 2cotgx
1+ cosz
7. dz.
IIpumep 5.7. [la ce pemmn (cosz +simz 1 2)° T
1+ cosz

T
Pewenue. R(sin z, cos ) (cosa Fsinz +2)° oJlarame g 5 Ot (5.5)

nMame
1—¢2
I 41 2dt _4/ (1+2)dt
- (1—t2+ 2% 2)3 14122 (t2 + 2t + 3)3
1+t2 1412

2 4264+3-2t—2 dt t+1
= =4 [ — — — ¢
4/ @rarap o /(t2+2t+3)2 8/'(t2+2t+3)3

dt t+1
24/ [t + D)2+ 2] _8/ (CERVEE
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Honarame t +1=wu,t =u—1,dt =du

du udu 2+u?—u? d(u? +2)
—I=4 - =g [ZTY U gy g (ST
/ (u? + 2)? 8/ (u2 + 2)3 Wz t22 (u? +2)°

:2/ du _/ud(u2+2)_4(u2+2)‘2=2/ du

u? +2 (u? +2)2 -2 u?+2

+/ud1+ 2 =2/du+u_/du+ 2
u2+2  (u?42)? w242 w242 u?2+2  (u?+2)?

U
__\/_5/ d(% u(u2+2)+2_iarctl+u3+2u+2
- @+27 Vi VR (@27

+C.

g2 +1  tg3f 4+ 2gZ +2

Oru=t+1=t 1= I = —arct +C.
g + \/— g NG (1g2% + 21g% +3)2
IIpumep 5.8. Pewere nurerpasmre '
cosz sinz
I = = d
)4 / cos Bmdm 0) 1> / sin 3z z
Peweriue. Tipunarame opmy.ate cos 3z = 4 cos® z—3 cosz;sin 3z = —4sin® z+
3sinz. d
coszx T
a)l; = / mdw = / Too?a_3 u oT (5.4) nmame (oJ1arame
tgz = 1):
1
11:/ 1+ dt_/ d(tvB) 1 ~1+t\/—l
Ja_ 14 1-3t2 f 1— (V32 1-t/3
142
1 1 t]
- _Inli@| co- L H1M Lo
2v3 11—~ 3igz 2v3  letgz — V3
i d
0) I, = / _Lm_ada: = / —1:2 H 2HAJIOTHYHO Ha &) TOJly-
3sinz — 4sin” z 3 —4sin“z
YyaBame
1
178 dt 1 ‘ V3+t
2 /3_ 4t2d /3—t2 2\/§n\/§—t+c
1+1¢2

1 \/— 3+tgx
+C.
2\/— V3 tgx tgz |
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ITpumep 5.9. Pemere narerpasa /

v1+ sin? :c
Peutenue, Tlonarame
Vitsinfr=t=14sin’z=t> = sinc =12 -1, z=arcsiny/t2 -1

SIS SR TP . —
VI—24+1 2vEE -1 V222 -1
ez = sinz _ 2 -1
V1-sinfz V2—t?
t2 -1
IZ/M. dt _ dt _/ dt
V22V —1 )— 2—¢2
\/_+t| _ 2
MYzt V2 [2-¢7
1 (\/_+\/1+sm t)2 fo= L 1 \/_+\/1+s1n )2
~2\/5 2 —1—sin’t 2\/— cos?

V2 + \/1+sm
=——ln
V2 Jcost]

IIpumep 5.10. [Ta ce peum HHTErpaIbT [ry.n = / cos™ zsin”™ zdz, n.m € N,

Pewenue.
1) TIpu m < n:

1
I = ‘/cosm‘1 zsin™ zd(sinz) = | / cos™ ! zd(sin" ! z)

1 1
= cos™ 1 gsin™ttp — —— /sin”““"1 xd(cos™ ! z)
n+1 n+1

-1
=A+ m+ T /sin"+2 zcos™ 2 zdz
n
cos™lzsin®tz m-—1
- Im,’n = n+l + n+1 Im-—2,n+2~

Babenexka. PekypentHara (popMysIa ce npuJiara HEKOJIKOKPATHO, KAaTO IPH
= 2k ce cTura [0 MHTErpaJ oT Buja / sin™ zdz (Bx. npumep 2.14.6), a npn
m=2k+1po

sin™tl

/ sin™ z coszdz = / sin" zd(sint) = ———
n+1



2)pun < m:

Imn=— [ cos™zsin® ! zd(cosz) = — sin™ ! zd(cos™ ! z
m,n / Zsm xd( ) m+1 ( )
1 can—1 m+1 / m+1 san—1
= — sin T Ccos T cos zd(sin T
m+1 + m+1 ( )
n—-1 m+2 o n—2
=A+ 1 cos zsin zdz
m
Lo sin® lzcos™tlz n-—1 I
- m,n — m+ 1 m+1 m+2,n—2-

3abenesxia. PexypenTnara (popMy.ia ce puJiara HeKOJIKOKPaTHoO, KaTonpu n = 2k

Ce CTUra 010 MHTErpas1 OT BHAA
Ao

/cos" zsinzdr = — / cos™ zd(cosz) = —

Pewere unmeepaaume:

1 / sin zdx
" J cosz +sin’z’

sin zdz

3. /2—
2 —sin“z —cosz

4 / sin 2zdx
" J cosdztsin®z 41

sin® zdz
1+cos?2z

[\S]

5 / dz
v cos 2(1 — cosz)
6 cos zdx O/ §i —¢
| Frooy MOAsnz=

7. / sin'® z cos® zdz
8 dx
) coszsind z
sin® z cosz
. —.Zdw
1+sin®z

dz
J sin2zsinz + cosz

Ne

10.

Orr. % In

cos™ zdx (BX. mpumep 2.14.a),anpun = 2k + 1

3AJAYH

noJi. cosz =t

Orr. :1n

cos2x —2cosz + 2

cos"t z
n+1
1 2cosz—1++5
Orr. =In|———— |+ C
V5 2cosz—1—+5

Oftr. cos z ~— 2arctg(cosz) + C

2cosz—1

V3
— garctg(cosz — 1)+ C

Orr. —%arctg +C

(1 + cosx)?

1 V1+cosz —2cosz
Otr. —In
V2 T¥cosz+V2cosz

1 \/§+Sin:z:

Orr. —In ——
2v/2 /2 —sinzx
5

sin'® 2 + sin'® z
13 15

sin*! z

orr. -2
T 7

+C

Orr. In tgz| — Ton? 1

Orr. sinz — arctg(sinz) + C

1+sinz

—_— 2 H
Tans T soarctg(V2sinz) + C
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

2

21

22

/
/

/
/

0. [
-/
-/

sinz cos? x

sinz 4 cosx

cos 2zdz

2

sin® z cos? x

cos 2zdz
l1+sinxcosz
sin 2zdz
sin*z + cos?z
1+tg’z
g2z (4 + tg2z) a:
dz
sin® x + tg2x

sin zdx

24sinz + 2cosz

nonatgr =t

Orr. =

dz
cosz(2 +sinz + cosx)
1+sinz
sinz(1 + cosz)
dz
1 —sinz +cosz
dz

sin 2z — 2sinx

1
3

, montgg =t

Otr. 21n

[tgz — 1] 1 2tgz + 1

n——+—arct——+c
Viggz+wgz+1 V3 g V3

Orr. tgz + In tgz| + C

Orr. —(ctgz + tgz) + C

g’z +tgr + 1

orr. 1
e+ 1

+C

Orr. arctg(tg®z) 4+ C

Orr. —%ctgcv - %arctg(t—gzi) +C

g’z

1
ilp—t8*
OTF4D2 a2

+C
2
1g°F +1
(g5 +2)?
(1+1g2)?
(1—tgg)(tg?5 + 2tgZ + 3)

+ Zarcg(tgl) + C

+C
Orr. %tgzg +tgf + % Injtg$| +C

Oomr. —In|l —tg3}+C

3g’% +1

+C
ltg® 3]

Orr. %— In
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JOIbJIHUTE/THU HEOIIPEJAEJIEHH HHTEI'PAJIA

[\*]

w

5./

Ao

11.

12.

13.

14.

15.

16.

[=))

/ T
V5 + Tz — 3z2

/

T

Vv1—2z8
z8dz

(z—1)12

/sin(ln z)dz

/

In(sin z)
cos? z

In(arctgz)

1+ 22

O1r. C —

PEIIETE HHTEI'PAJINTE
dx
. —_— Orr. —arct +C
/ 9422 85
. /1:2 {/z3 + 8dz orr. 2(2® +8)%2 4+ C
€ __dz Orr. In(e® +5) + C
54 e”
o2
/ ygrpre ehdm Orr. —arctg( 3 ) +C
dx 1 ln
—_— Orr. —=arct; ( ) +C
(5 + In’z) VAR
sin zdx
_Smrer Orr. C — 25 F cosz
V5 +cosz
2,12, .2
/ sin 2zdz O C — In(a® + b* cos® z)
b2 cos? z + a? b2
boosz — caing dz Orr. 2v/a+ bsinz + ccosz + C
va+bsinz +ccosz
xdx
__rez Orr. C — cth(3z2 + 5
/sh(3x2+5) Tr scth(3z” 4 5)
/ Shﬁdw Orr. 2¢h/z + C
NZ3

Orr. %arosin ( 6113(;; 7) +C

Orr. tarcsin(z*) + C

S S 3 _ 1
8x—1)8  3(x—1)P° 10(z-1)0 1i(z -1 )1

Orr. %[sin(ln z) —cos(lnz)] + C
Orr. tgzIn(sinz) —xz + C

Orr. arctg{In(arctgz) — 1) + C
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31

»N

2 |

I

z2arcsinz
V22
T arccos r

xarctgr
£ dz

dz

/ zarctg(z — 1)dz

/

/(:1:2 + z)In(z + 1)dz Orr.

/
/
/
/

/
/

/

z*arctgz

T a2 dz Orr.

dz
z+/Inz(1 — Inx)

2
T
Orr. C — —2—\/1 —z%arcsinz + — + %(arcsin z)?

4
arccos r 1 + z
Orr. ———— +1 C
e +1n 12 +
arctgz arctgx T

Orr. C —

Mtz 4 It

x? T
Orr. ?arctg(:c —1)—Invz? -2z +2— 5 +C

2 _ 2 2
—x(x 3) arctgz + __(arcthx) + % In(1 + z2) — % +C
3 2 _ 3 2
2 +2:c 11n(x+1)—4”’“f,—§+6x+0

Orr. 2arcsin(vinz) + C

@ 2292 O, e 4 C
(a2 — z2)3/ a?vVa? — 22
z(3a? — 22?)
(a2 — z2)5/2 Orr 3a4(aZ — z2)3/2 +C
ln(1+m+x2)dz
(1+x)?
Orr 2(zl+ )ln(l +z4+2%)—In(l+2)+ 2 arctg%-{—c
2z +3 =17 1, 41
@2 +25+5)2 © O S vz rp) e +C
z? -1 2 222 4 3z + 2
Orr. —=arctg———— + C
P P R T e LY i -
1 . 1, z? -1
Ynemeane: nosoxere  + z =t z°+ 3 =t -2 dzr = dt
41 1 3
mdw Orr. arctgr + sarctg(z”) + C
Vnsms He.z4+1_ (z* — 22 + 1) + 22
T 1 T @+ )@ -2+ 1)
dz 1 2zl \/5
m Orr. ] —-{—1 + Tarctgl + C
dz Orr. ln—& +C
Cz+1)(vV2z+1+1) 1+v2r+1
(x+1)° 2(z+7) Vz¥1
omr. ==z~ 1+2V2In +C
@1z " ™3 |,/—+f|



w

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41

42.

43.

44.

45.

46.

[=)}

47.

48.

/

/
/

/
/

/

-/

/

/

/
e

e

22 -1 dx

-’L'2+1.\/1+m4

dz

V@ —a)yii(z — b1

dx
2 +2z+3
N
dx

sinz + cosz
T T i
3 + sin 2z

1 . T
Orr. C — —=arcsin

V2 1+ z?

1
Ynsmaeane: nonoxere r+ — =t
T

n .J/z—b

OTr.—a_b :c—~a+C’ a#b
2a% — z?
O'I‘l".-m-i-c

Yl+azt -
Yi+zt +az

1
Otr. C — :cz Ov—z2+4z+26arctg1/4—f—z

4
Orr. C — %a.rctg

1 4g2 — 1
Orr. C — —=arctg—2——

V3R R
2+sinxz —cosx

Orr. 1l P e
2—sinc+cosc

}’nameane nosoxere sinz — cos & = t; sin 2z = 1 —t%; (cosz + sinz)dr = dt

sin® ¢
—dz
cosdz — 3

sin®? zcosz
—dzx
sinz 4+ cosx

In(cos = + v/cos 2a:

1 —cos2z

2
Orr. % +3cosz+8In(3 —cosz)+C

(tgz+1)°  tgz+1
tg2z+1  4(tg2z+ 1)

Orr. +In +C

Om. C — %cotgl |cotga: + +/cotg?z —

sinz + sin® 2
cos 2z

Vigz

sinzcoszx

dz
Jcos 5(L = cos 2)
VEORE — fiEE,
“1+3sin2z dz
(z +sinz)
1+cosz
sing ZCOS® T — sinx
T oz

l +4 sveotgir — 1 — -cotgm -5
v/1+ cotg?z

3 V2cosz + 1
Om. Lcosz+ —=In ——-|+C
2 \/- l\/icosx—l
Orr. 24/tgx + C
Orr. \/_lnl
l—tg

(EELLE) o

Orr. arctg
Orr. 2tg 4+ C

Otr. eSi”(a: - %5) +C



I'JTIABA 7

JAE@UHANNS, CHINECTBYBAHE H CBOMCTBA
HA OIIPEJEJIEH (PUMAHOB) UHTEI'PAJL.
KJIACOBE HHTETPYEMH ®YHKIIUH

A. Iecbunnuns Ha onpefesIeH KHTerpan

HaneHa e mexaproBa KoopauHaTHa cucreMa Ky @ Ozy u dynkmusa y = f(z), z €
la, b}, a <b.

a) Pasbusame (pa3nesisiMe) 3aTBOPEHMS UHTEPBaJ [a,b] Ha n NOAMHTEepBasa C
HOMOLLITA Ha TOUKUTE

Aa=20<T1<IT3 < <L 1< T; << Zp=2>b

1 O3HAYaBaMe AbJDKMHATA Ha {-THs NOAMHTEpBal Az; = T; — T;_1;
6) H36upame npou3BosHa ToUKa &; € [z; -1, x;] u npecmaTame f(€;);
3

B) Obpasysame cyMarta (4ucs0To) o(z;, &) = Y. f(&;)Ax;, KosATO ce Hapnua
i=1

Pumanoga unmeepanna cyma 3a TOBa pa3bupaHe Ha [a, b] ¥ 3a To3u u360p Ha TOU-
xure &;. Ilpu jafeHoTO pa3buBare MMa HeM3GPOUMO MHOT'O HHTErpasHi cyMmu. Ilpu
Apyro pa36uBaHe CHIIO KM HEM3GPOMMO MHOT'O HHTErpasiHu cymH. CJIEAOBATENIHO
I0JIyYaBaMe ABOHHO HEM3GPOUMO MHOXKECTBO OT PUMaHOBH HHTETPAJIHU CYMH.

Heduammsn 1 Qucnomo I ce napuua epanuya na Pumarnodume unmezpanmu cymu
o(z;,&;) npu max Az; — 0, ako Ve > 0 36(e) > 0 maxa, ue npu scsico pasbusane
na [a,b), 3a koemo max Azx; < & u npu aceku usbop na mouxume &; € [z;-1,x;), da
fsde usnsaneno \o(z;, &) — I| < e.

Hedpunmmnsn 2 Qynkyusma f(z), ¢ € [a,b] ce napuua unmezpyema @ Pumanog
emucoa, ako ceiyecmaysa I = lim o(x;, &;), npu max Az; — 0 u 6enexum f(z) €

R[a, b}, a [a,b] ce Hapuua unmezpayuonen unmepaar.

Hecbunummuna 3 Jucnomo I ce napuua onpedenen (Pumanos) unmeepan u ene-
Hum

b
Iz/f(:r)da:. (7.1)

Yucnama a u b ce napuwam ceomaeemno OONHA U 2OPHA ePARUYA HA UHMeESPAd, d
f(z) — nodunmeezpanna pynxyus.

Teopema 1 (Heo6xodumo ycnogue 3a unmeepupyemocm na f(x)). Axo f(zx) €
Rla,b), mo f(z) e oepanuena 6 3ameopenus unmepean [a,b].
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Axo f(z) = ¢, ¢ = const.,, x € [a,b], To f(&) = ¢, V&; v Torasa

n

a(zi, &) = ZcAwi =c(b— a)

i=1

TpH BCAKO pa3busaHe Ha [a, b], kbuero (b — a) e NB/oKnHAaTA Ha [a, b
b b

I/ITaKa/cdmzc(b—a).AKocz1,To/dw=b—a.

a a

B. CpoiicTea Ha onpenesieHNA HHTErPa

1° Tpuemame /f(m)dx =0, f(z) € Rla,al.

a

b b
2 / fla)dz = / F(O)dt, f(z) € Rla, b
/ fa / f(2)dz, f(z) € Ria, b,
/Af d:r—A/f )dz, A = const., f(z) € Ra,b].

b
5° / [£(a) + g(a)jiz = / J(x)dz & / @)z, 1(z), 9(a) € Rla,b).
6° AKO f(z), g(z) € R[a b}, TO f(x)g(:n) € Rla, b].
7° Axo f(z) € Rla,b], To f(z) € R, ﬂ] KbOeTo [, f] C {a, b].

8° Ako f(z) € Ra,blun f(z) > 0, TO/ (z)dz > 0.

a
b

b
9° Ao f(z), 9(z) € Rla, b 1 f(z) > g(), To / f(@)dz > ] 9(@)dz.

a

b b
10° Axo f(2) € Ria, b, 10 |f(@)] € Rla,b] ] / f(z)da| < / \#()ldz.

b c b
11° Ako f(z) € Rla,bjua < c < b, Toff(m)dm = /f(m)d.r +/f(z)dz.
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12° Axo f(z), g(z) E R[a, b, g(a:) >0um = inff(a:), M = sup f(z) 3a

€ [a, b], Tom/g(zd.r</f g(:r)da:<1\/.f/

13° Axo f(z), g(z) G Rla,b], ToB CHJ’IaeHepaBeHCTBOTO na Komu-ByHskoBckn-
Isapn

b

'/bf(w)g(l‘)dwl <, /bfz(w)d:r /92(;5)@_

a

B. Teopemu 3a cpefHHTE CTOHHOCTU B HHTEIPaJIHOTO UMATAHE

Teopema 2 Axo f(z) € Rla,b], a < bum =inf f(z), M =sup f(z)3az € [a,b],
mo csyecmaysa Hucio [, m S 23 S M, 3a Koemo € U3nsJiHeHO

b
/f(:c)dm = p(b— a). (7.2)

Cnedcmaue 1. Axo f(z) € Cla,b], cemectByBa Touka £ € [a,b], 32 KOATO € U3MBJI-
HEHO PaBEHCTBOTO

b
/f@Mz=ﬂ@®—®- (1.3)

Teopema 3 Axo ¢pynxyuume f(z) u g(z) ydoanemaopssam ycnosusma:
a) f(z), g(z) € Rla,b], a <b;
6)m < f(z) < M3az € [a,b);
8) g(z) ne menu 3naxa cu 6 {a, b),

mo cowecmayaa wucao p, m < u < M, 3a koemo e usnsinerno

b

b
/K@M@M=u/ﬂmﬂ- (7.4)

a

T. Manku n rosiemu cymu na [lapGy. Cpoiicta

Hexka dynguuara f(z) e degpunupana u oepanuuena B {a, b). Pasdensme [a, b Han
MOMHTEPBAJIH C IOMOIITA Ha TOYKH

a=T0 <21 < Ty < < Li_1 <Z; < - <z, = b.
OsHauaBaMe
=inf f(z) 3a z € [zi_1,2i]
M; = sup f(z) 33 T € [z;-1, i), i=In



Hedonnnmmna 4 Cymume
n n
s= ZmiAmi, S = ZMiAxi,
i=1 i=1

kedemo Az; e desxunama na [T,—1, ;) ce HADUUAM MANKA U 20NIAMA CYMA KA
Hapby, ceomsemcmsawu na mosa pazdensve Ha a, b].

OuesnpHo m < m; < f(&) < M; < M

n n n n n
= Y mAz; <Y milz <Y f(E)AT <Y Midz <y MAg;
i=1 i=1 i=1 i=1 i=1
Wi mb—a)<s<o(zi,&) <SS Mb-a) (7.5
Caoiicmaa Ha cymume Ha [lap6y

1. Or () crrensa, ue muoxectBata {s} u {S} ca orpasuueny.

2. Tlpu BEBEX/IAHETO HA HOBH TOYKH Ha JieJieHe Ha [a, b] MaykuTe cymu Ha [{apGy
MOHOTOHHO PaCTaT, a roJleMHTe CyMi Ha J]Jap6y MOHOTOHHO HaMaJIABaT.

3. Bcesika Masika cyma Ha [JapOy He HagMWHaBa KO4 Jia € Fo/iIMa CyMa, T.e., aKO
s, Sus', S’ canostyuenu npn pazéusanus Ha [a, b], To

s< & n s <8

4. Ve > 0 cpmecrpysat £';, €; € [zi—1,2;), 1 = 1,n Taka, ve

Xn:f(ﬁ'i)Azi —s<¢ n S — Z F(¢")Az; < e
i=1

i=1 i=

. KnacoBe unTerpyemu (pyHKummn

Teopema 4 (Kpumepuii 3a unmezpyemocm na cpynxyuu). Heo6xodumo u doc-
mamsuno ycnosue gynxyusma f(z) € Ria,bl e Ve > 0, 36(g) > 0 maxa, ue wom
maxAz; <6,1<i<nmoS—s<egme lim (S—s)=0.

max Az;—0

Teopema 5 Axo @ynxyusma f(z) e depunupana u nenpexscnama @ [a,b], mo
f(z) € Rla,b).

Teopema 6 Axo dpynkyusma f(x) e depurupara u monomonna @ [a,b], mo f(x) €
Rla, b].

Teopema 7 Axo @pynxyusima f(z) uma kpaen 6poli movku Ha npeKsCcearHe om nspeu
Poo u e oepanuuera 8 [a,b], mo f(z) € Rla, b].



TJIABA 8
INPECMATAHE HA OITPEJAEJIEH HHTET'PAJI

A. MurerpansT KaTo (hbyHKUMSA HA FOPHATA CH MPAHULA

Hexka f(t) € Rla,b]. Toraea f(t) € Rla,z], V[a,z] C [a,b],a < z < b (BX. I 6,

¢B. 7°), T.e. ChILECTBYBa / f(t)dt, xoilTo HMa HamrbJIHO Onpe/iesieHa CTOHHOCT MpH
a
[afieHo .

HNecounnmmmna 1 Qynxyusma

F@%:/f@ﬁ,xehw] @.1)

ce Hapu4a uRmezpasa kamo ¢yﬂklﬂlﬂ Ha ¢coprama cu eparnuya.

IIpu xaxeu ycsiosus F(z) e Henpexscnama, duhepenyupyema v Kax ce Hamupa
HeMHaTa npou3600Ha:

Teopema 1 Axo f(t) € Rla,b], mo F(z) € Cla,b].
Teopema 2 Axo f(t) € R[a, b u f(t) e nenpexscrhama 6 mouxa zq € [a, b], mo F(x)
e Oucpepenyupyema @ movka o u F'(zq) = f(z0).
Cnedcmaue 1. Axo f(t) € Cla,bl, Vz € [a,b], To F(z) = [ f(t)dt e nudepenuapy-

€Ma BBB BCAKA TOYUKa T € [a,b] n F'(z) = f(z), 1.e. F(z) e npumumusena pynxyus
wa f(¢) B [a, b} (Bcaxa dynkups f(t) € [a, b] uma npumuTiBHa dyHKIMS B [a, b)).

Teopema 3 (Ocroana meopema na unmeepannomo cmamane) Axo f(zx) € Cla, b
u F(z) e npumumuena gpynxyus na f(z) ¢ |a, b, mo 8 cuna e pasencmsomo

b
/ﬂmn=F@i=F@—F@. .2)

ToBa paBeHCTBO ce Hapuya popmyna ia Hromon-Jlaiibnuy, KOATO AaBa Bpb3Ka MeX-
Ay OIpellesIeH W HEeONMpeAesIeH HHTEerpasl M IIPaBHJIO 32 [PeCMATAHe Ha ONpe/eJIieH
MHTErpaJl.



2
Ipumep 8.1.  Pemere uurerpasa / z?dz.
0

x
237 —
Pewerue. ChoTBeTHUAT Heonpe ae IeH HHTETPAJI UMA PEIeHHe / zodzr = 3 +C

1 TOraBa no gopmyna (8.2) nmame

2
3 8
24z =2 =2 =2,
/‘”d“’ 3’0 3 3
0

TucsioTo 8/3 reoMeTpuUYeCKH HHTEPHPETHPA JIALE HAa KPHBOJIMHEEH Tpu’bl"b.ﬂHPlK 06-
pasyBaH OT npapuTe z = 2, y = 0 1 napaGoJiaTa c ypaBHeRue y = z2. (BX. MOAYJI
5,rn 4, c. 37)

1)
N
w

1
I 82. P
pHMep elleTe HHTerpasia / T
0

Pewenue. OT / = arctgz + C u no dopmyJia (8.2) nmame

b
142
1

d 1
/ : +xI2 = arctg:r\ = arctgl —arctgd = — — 0 = %

M:\

1/2
dz

VI—22

Ilpumep 8.3. Pewere nurerpana /
-1/2

Pewenue. OT / = arcsinz + C n no dopmyJa (8.2) umame

dx
V1—x2

1/2
/ _dz__ arcsin:r‘l/2 = arcsin-l— - a.rcsin(—l) =I_ (—E) =T
Vi-z2 —12 2 276 6’ 3

—1/2

B. HuTerpupane no 4acTH NPH oNpeAeJieH MHTerpasn

(Dopmy.naTa 3a UHTErpHpane no JYacTH NpH Oonpeae/icH NHTerpas ce aasa CbC CrIen-
HaTa T€opemMa
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Teopema 4 Ako ¢ynxyuume u(z) u v(z) ca enpexschamu @ [a, b] u umam unmee-
pyemu npouszsodnu u'(z) uv'(z) 6 {a, b], mo

b b
/ w(z)dv(z) = u(z)v(z)'i _ / (@) (z)dz. 3.3)

n/2
IIpumep 8.4. Perere uarerpasa / x cos zdz.

0
Pewenue. Crieq xaTO BHECEM COS T TIOA] 3HaKa Ha JIH(DEPEHLIH&.H&, MHTErpHpame

1o yacTy no ¢opmya (8.3)

/2 . w/2
I= zdsinm=zsinz; - /sinzdz
0 0
= gsin% —0.8in0 + cosz : = %—k (cos—g —cos0) = g -1

1

Ilpumep 8.5. Pelere unrerpasia / ze®dz.

0
Pewerue. BHacsame e® IO 3HakKa Ha ml(pepeﬂuuana U HHTErpupaMe no 4acTu no

dopmy.a (8.3)

1 1
1 1
I=/:z:de”=xez0—/ezdz=1.e—0.eo'—e’0=e—(e—e°)=1.
0 0

Moxe aa ce nokaxe (m > 2, m € N):

/2 /2

Im = /Sinm zdzr = / cos™ zdx
0 0
1.35..(2n—-1) .  (2n-]I_ _y (8.4)
_ 2.4.6...2277,; 2T Ezn;u 7y M=4n
=\ 246.(2n) mi
2T ) =2n+1.
1.35..2n+1) 2 (2n+1)11% m = 2n+

m/2
@opmy.mrte (8.4) ce HapuuaT ghopmynu Ha Banuc (Io = / dz = 7/2).
0
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B. CvAHa Ha MPOMEHJIMBHTE MPH OTPeJieTIeH HHTerpast

b
Heka e majieH HHTerpaabT / f(z)dz m u3BHPIIMM MOAXOAAIIA CMSHA HA MHTEr-

a
pawronHaTa npoMeHHBa & = @(t), t € [, §]. B MHOTO clyyau npecMsTaHeTO Ha
HHTErpaJia ce ONpocCTsBa,

Teopema 5 Heka ca usnsiineru yc108usma:
a) f(z) € Cla,b], m.e. f(z) e nenpexscnama 8 |a, b);
6) p(t) € Ca, B), m.e. p(t) uma nenpexscnama npoussodua é [, 0
8)a=pla) < p(t) <p(B) =b, me. v: |a,f] — [a,b]. Tocasa

b B8
/&@Mw=/fwmmet (8.5)

Ipunoxenue 1. Hexa f(z) e vemna pyuxmms, t.e. f(—z) = f(z). Tpacdukara
Ha f(z) e cumeTpuyna cnpsimo Oy, Torasa

/af(x)dzz 2/af(m)dm, (8.6)
Za 0

a 0 a
Hoxazamencmeo. / f(r)dz = / f(z)dz + / f(z)dz. B obpBus nHTErpa
—a —a 0

NpaBUM cMsHA T = —f, mpu z = —a — t =a;npuz =0 — t = 0; dz = —dt.
Torasa

0 a
I=!ﬂ4x4ﬂ+fﬂww

=—/Of(t)dt+/af(z)dx=]f(t)dt-i—]f(:z:)dm:2/af(m)da:.
a 0 0 0 0

Tpunoxcenue 2. Hexa f(z) e nevemna dysxums, T.e. f(—z) = —f(z). I'pacu-
Karta Ha f(z) e cumeTpuvna cipsmo O. Torasa

/ F()dz = 0. .7
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a 0 a
Hoxasamencmao. / f(z)dz = / flz)dz + / f(z)dz. B wppBust HHTerpas
—a —a ]

npaBuM CMsiHa £ = —t, Ipuz = —a — t =qa;npuz = 0 — t = 0; dz = —dt.
Torasa

0 a
I= / F(—t)(—dt) + 0/ F(@)dz
- / Ft)dt + / F@)dz = — / Ft)dt + / f(@)dz = 0.
a 0 0 0

/2

Ipumep 8.6. Peuete uuTerpaia / (cos® z + 2 sinz)dz.

- /2
/2 /2

Pewenue. I = / cos® zdz + / z?sinzdz = I + I,. Homunrerpansara
—m/2 —7/2

dynxmus B I e fi(z) = cos? z. fi(—z) = cos?(—z) = cos? z = f1(z) ITo popmy-
7a (8.6) uMame

w/2 w/2
. 1 z
I1=2 / cos® zdz = /(1 + cos2z)dz = (z + Esian) 02 = g
0 0

Mozmnrerpamara dykuus B Iz e fo(z) = z?sinz. fo(—z) = (—2)%sin(—z) =
—z2sinz = — fa(z) Cnepoparesino no dopmyJia (8.7) umame I = 0.

=>I=I1+Iz=g-

Teopema 6 Axo f(z) e nepuoduuna ynkyus c nepuod T, m.e. f(z +T) = f(z),
T > 0, mo Va € R e usnssneno

a+T

/ f(z)dz = /T f(z)dz. 8.8)
0

a
/2 w/2

Teopema 7 / fsinz)dz = / f(cosz)dz.
0 0
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Hoxasamencmeo. HHonarame z = /2 —t = dz = —dtu (0,7/2) — (v/2,0).
/2 w/2
/ f(sinz)dzr = / flsin(w/2 — t)]dt = / f(cosz)dz 8.9
/2
/2 /2
dx dz
8.7. = — = [
IIpumep PemeTe nnTerpasmre I / 37 cosz ulp / 3oz
0 0
Peuwienue. loslarame ¢ tmd ¢ Sz 1_t2nnm 0=
{ . el = - = — = — e
a g2, z e co > p
t:O,npnz:%:t:l.
f s h d 1 h dt
142 t
— I = = = -
! /3 -z % 2/4+2t2 2/1+t2/2
1+ t2 0 °
/ d(t/v?2) 1 tr1 1
= —=1arctg— ‘ = —=arctg—.
VR RN TN V1 . V2
ITo (popmyia (8.9) umame [, = ! arct, !
Teopema 8
/ zf(sinz)dz = % / f(sinz)dz (8.10)
o 0
P /2
/zf(sinx)dm =7 / f(sinz)dz (8.11)
0

o
Hoxaszamencmso. (8.10): Honarame z = 7w —¢, dx = —dt,nppz =0 =t =T,
npuT =7m=>{=0,

™

= I = /zf(sma: /(71' —t) f(sin(m — t))dt = /(7r —t)f(sint)dt

= [ f(sint)dt — [ tf(sint)dt =7 [ f(sint)dt— I.
o] nsa=s |
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=>21=7r/f(sint)dt=>1: g/f(sinm)dw
(0]

(8.11): Hokazaxme, ue I = g / f(sinz)dz. B T03u nuTerpas nosarame

0
=7n/2—t,de=~dt,npuc=0=t=7/2, mpus =7 =>t = —7/2,

s -m/2 /2
™ LT ™
Eff (sinz)dr = —= / f(sm(E - t))dt =3 / f(cost)dt
0 11'/2 —/2
/2 /2 /2
g / flcost)dt = / f(sint)dt == / f(sinz)dz

TIpu noXa3aTe/ICTBOTO H3M0J13BaxMe, ue f(cost) e uetna pynkuus (bopmy.a (8.6))
w/2 w/2

u ue / f(cosz)dz = / f(sinz)dz (dpopmysna (8.9)).
0 0

™

Mpumep 8.8. Pemere uuTerpasa / LS

Ttcostz
Pewenue. Ilpunarame (bopMynaO(S. 10) ot Teopema 8:
m . n . ) q
1= [t e E e

0 0 0

T ™ T T T 7 s
= —Earctg(cosw)\o = —E(arctg(——l) — arctgl) = —5( -1 Z) =T

I'. T'eoMeTpUYHH NPHIIOKEHNA HA ONPeeIeHHA HATerpasl

Ornpepe/ieHIAT NHTErpaJl ce NpuJiara 3a NpecMATaHe Ha JIMIA Ha paBHUHHK 06J1aCcTH,
JbJUKHHM Ha IBI'H HA paBHHUHHU JIHHUM, 00€MH Ha HIKOH TeJIa I JIMLA Ha POTalOHHN
NOBBPXHUHH. Te3H BBIPOCH Ca pasrJiefans B MOAyY.1 5, r. 4.

T 1+ cos2z
IIpumep 8.9. Pemere nnrerpasa —Q——dm
0
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cos T, z €[0,7/2]

kis m
Pewernue. I = /\/c052 zdw:/|cosx|d:c.|cosa:| = {—cosa:, z € (m/2,1].
0 0

w/2 T -
=>I:/cosxdm-/coszdm:sinxs—sina:"—l—( 1) =2.
0 /2 :
IIpumep 8.10. [Ta ce peum / do
o P J VI+9—-yz
Peuienue.
16 ) 16 16
]:/ vz +9 +\/— =—[/\/x+9d(m+9)+/\/5dm]
z+9—=x 9
.0 0
lp(z+9)F e g6 2 _
_5[T0 ?0]_ﬁ(125 27+ 64) = 12.
2
II A1, P
pumep 8.11. Pewete / poapn.
1

Pewienue.
2 2

2
= /1+:r —2? / / ridz _/d_a:_/ zdz
B (1+2?) z1+ac2 z(l+2?2) ) z 1+ 22
1 1

(]

1

OTIOO
. -

. ln2——ln5+2ln2—§l

N
—

—ln:r[ ——-ln1+m

/2

ITpumep 8.12. Pewere unTerpasia / e cos zdz.
0
Pewenue.

/2 /2 /2

1 1 7 1 1
I= 3 / cos zde?® = 562’ coszT 02 + 3 / e*® sinzdx = —3 + % / sin zde?®
0 (1} 0
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3/(:1: —
Ipumep 8.13. Pemete nnTerpana /
3+ Y (z—

Pewierue. Tlonarame ¢ — 2 = t3, =3 +20= wa/ac —2), dz = 3t%dt. Hpu
r=3=t=1npuz =29 =t=23.

3
t24+3-3 243 ?+3-3
I =3 ——tzdt-B/ St3dt — /———
/3+t 3+ t2 9 sy
1 1 1
3 3 3 at 3 3 3
:3/t2dt—9/dt+27/—— s&) ——Qt’ +9/L
/ J / 3+ 12 3h b 1+ (t/V3)?

={27-1)-93-1)+ 9\/§arctg(t/\/§)‘j
= 8 + 9v/3(arctgV/3 — arctg(1/v/3)) = 8 + 9\/5(% — %) =8+ 3\/?:—721.

w/4
Ipumep 8.14. Pemnere nuTerpaaure: a) / sin® Eda: 6) / cos’ 2zdz.
Pewenue. a) Ilonarame z = 2¢, dz = 2dt (t=x/2).Mpuz =0 =t =0, upu
z=m=t=m/2.
/2
== 2/sm tdt =2——
0

135m _ 6m
2462 16

(8x. opmyJa (8.4) - popmysu Ha Basuc).
6) Honarame 2z = ¢, dz = dt/2 (z = ¢/2). lpu £ = 0 = t = O, mpu
r=n/4=t=m/2.
/2

= I = cos’ tdt =

0

(BX. popmyiia (8.4) - popmy.m Ha Basuc).
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27

dz
Ipumep 8.15. TIpecMmerHeTe /

sin® z + cos® z
0
Pewenue. TlonuaTterpanuara (pyHKIua € NEPHOANYHA C MEPHOA /2. Cnopen

TeopeMa 6
27 /2
dz dz
I'= / e seurwevyeik 3 Mbeue srspmeron
sin® z + cost z sin®*z + costz
0 0

/4 /2

. 4[ / dz + / dz ]
N cos? z(tgiz + 1) sin® z(1 + ctg*z)
0 4

™

n/4 w/4
B 4[ (1 +tg?z)dtgz / (1+ctg2:z)dctgm]

tgdr + 1 1+ ctglz
/2

_ 4[ f (1 +t2)dt +/1 (1 +t2)dt]

1+t¢4 1+

1

1
8/1+t2 /t2+1+t\/§+t2+1—t\/§dt

/ 144 (2 +tv/2 4+ 1)(82 — tv2 + 1)
1 h dt
=4 +
[O/t Sy O/@—%Mﬁ]

/ d(tv2 —1) h d(tv2 +1)
O/t\/i—1 +,/(t\/§+1)2+1]

1 tv2-1+tv24+1 )1
= 4\/§[arctg(t\/§ — 1) +arctg(tv2 + 1)] ‘0 = 4\/2_arctg% .

tv/2 |1
= 4\/§arctg1 :/;2 ’0 = 4\/5(% —-0) =2V2nm.

o+
Babenexia. arctga + arctg§ = arctg p

1—afB’
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3AJAYH
Peluere unmeepanume:
&3
dz

1. —_—— OTr. 2

/ zv/1+ ez

1

6y

z3dz

2. Orr. 4/3

w

10

11

1/2
1
dz
z2+4z+1
0
1

/' dz
8+ 2z — 22
-1/2
/2
dr
1+ cosz
—mw/2
w/2
/ v cos T + cosd xdz
—7/2
w/4 .
- /a:su:a:dz
cos? x
0
1
/ V1—22?
——dz
)
(2%)/2
8}
/ dzx
2 _ 9)5
; /(22 — 2)

(82)/3

T

/ d
’ O/\/I+_T+ (z+1)3

3
/' dz
") zVv/z2+5z+1
1
16

/arctg\/ vz — 1dz

[

(3 —a)y/2—a2t

Orr. arctg%

Orr. m/6
Orr. 2
Orr. 4/3

s 1
Ortr. il

Orr. 8/15

V6 | w2
O o7 + a5

Orr. /6

7+ 27
o +2V7

Orr. 1 9

QOrr. %’1 —2v3



4
.‘?Q?.?._z dz Orr. In 3
-=.5sinz + sin®z

w/4 .

14, [ Sinizoosz O1r. §(3 — 7 ~In2)
: sinz 4+ cosz
0
/4
sin zdz 1 ™

15. Orr. 3In3 — ——
5 / cos (2 + sin 22 4 12v/3

1
2
16, /ln(1+m+r )d

1
O+a7 z Orr.In g — %
w/2 2
cos” zdz 1
17. _— Orr. ln———arct
/sinz(l+cos2x) g2
/3
1
18. /{a:lln(l-l—zz)dz Orr.In2+1-7/2
S
/3
cos zdz 11. 9
19, [ goszds Om. L1n?
° /sina:(1+coszm) Taing
/4
1
20. /arcsm dz Orr.mw/2 —2/3
0
"t d 1. 3v3
cos zdz ™
21. Orr. —Iln— + ——
/80053a,+sm T r 12 n 4 +24 3
" d 3. W2
cos zdx ™
22, Orr. —Iln—= + =
/4cosa,+35ma: " 13 . 8 +3
" 1) 1 1 1
cosT + smz
23. d OTr. = + ——arctg—
/ coszz+2 T I 6+4\/§arcg\/§
3
24. /arcsin lj_zdz Orr. 47/3 — /3
0
In5 = T
e “yet — 2
25. / =13 dz OTr.éln—5-+%
0
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26.

27.

28.

29.

30.

3L

32.

33.

34.

35.

[,

sin 2zdx

cosdz — 2sin?z — 1

z2dz
13 — 623 + «6

1—2sin’z
1+sm:vcosw

zlnx

1+ z2)2d

/2

/

/4

z cos zdzx

sin? ¢

/2

/
/

sin zdx
2 —sin®x —cosz

e*dz

Orr.

\/_+1

Orr \/__ —7/3

1. 3 6V3 4 7
71015+ o5 (e = ~ )

Orr. m/12

Orr. In %

1.8 1
QTr.Zlng—Ean

31+ v2)*

1
Omr. v3—2+=In
2 (3+2v3)3

Orr. 2m/3/9

3-2V3

Orr. In
2e—1+2vVe2+e+1




TJIABA 9
HECOBCTBEHH HHTEI'PAJTA

b
ITpu necbunnpare Ha onpenesieH (PUMaHOB) UHTErPast / f(z)dz ce npemmoara,
a
ue a) MHTErpalHOHIAT UHTEPBaI [a, b] UMa Kpaiina 06/KuKd,
6) mopuHTerpasaTa dbyHnkuws f(x) € ozpanuiena.
IMoHsiTHeTO ONpefesien MuTerpas ce o600IaBa U KOraro IOHE €QHO OT Te3H

TPEeANOJIOKEHHNS CE HApayIlaBa, T.e. KaKTo 32 6e3KpacH UHTEBAJI, TaKa 1 32 Heorpa-
HHYEHH (DYHKIUY.

b

Hedunmmusn 1 Humeepansm / f(z)dz, npu xotimo unmepsanem (a, b) e 6esxpaen
a
unu f(x) e Heozpanuuena pynxyus, ce Hapuua HECOGCNMGEH UHMEZPAN.
A. HecoGcrBen uuterpas ¢ Ge3skpailHu rpaHuiy (bpBy BHX)

Heka f(z) e necounnpana 3a z € [a, +00), f(z) € Rla, o], Va > a.

Hedunumusn 2 e kassame, e necobemaenusm unmeepan (9.1) ceyecmaysa

o0
/ F(@)de, ©.1)
a
aKo csuecmsyaa kpatinama epanuya (4uci0mo)
P
QETw/f(w)dx. 9.2)
a

B mosu cayuaii (9.1) ce vapuua cxo0awy u 3a He208a CMOUHOCH Ce NPUeMA HUCTIOMO
(9.2). Ako uucnomo (9.2) ne cowgecmaysa unu e 0o, unmeepanem (9.1) ce napuna
pa3sxooaw. H maka

/f(z)dm: ali'riloo/f(x)dz. 9.3)

3abenexka. 1°. Akoa < ¢ < a < +00, 70 (9.1) 1 (9.4)

/ f(x)dz 9.4
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ca e/IHOBPEMEHHO CXOSAIIM UM Pa3XOASILH, KOETO CJIEABA OT PABEHCTBOTO
[0 1 c e
/f(:c)dm = /f(x)dm + / f(z)dz.
a a [o]
2°. Avanoruuso Ha (9.3) nMame
/ f(z)dz = ﬂBTm/f(w)dw (9.5)
—00 A
xato f(z) € R[f,a], V6 < a
3°. Mo pecpununus
(oo} a o<}
/ F@)ds = / Fl@)dz + / f(z)dz, ©.6)

aKo IlBaTa HHTEerpaJia OTAsICHO Ca CXOJZ[SI]J.IH a 4uCJIOTO a € NMPONU3BOJIHO (KPaﬁHO)

/ f(z)dz ce cBexpa no / f(z)dz nocpeacrBom cy6etuTyunaTa T = —t

—00

Hauctuga, dz = —dt, 3a £ = —00, £ = @ UMaMe CbOTBETHO t = +00, t = —a, T.€

/“ f(z)dz = - _/oof(m)di == ff(—t)d(—t) = ff(—t)dt

ITocneanuaT uarerpas e (9.1) no Bun. M taka, AOCTaTHUHO € [a H3yUUM HecoOCTBe-
Hus unTerpai (9.1).

[o o]
dz
Ilpumep 9.1. M3csienBaiiTe OTHOCHO CXOOMMOCT MHTerpasa I = / —,a>0

a = const.

a
Pewenue. Ilo popmya (9.3) nmame

= lim d=_ hm Inz| = hm (lna—Ina)
a—~+oo

=400 —1Ina = +o0,
a—4-00 a a— 400

T.e. I € pazxodaw.
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[o)e]
dz
Tpumep 9.2. Uscrensaiite OTHOCHO CXOAUMOCT HHTerpana I = / 1+ 22
0
Peiuenue. Tlo popmya (9.3) umame
[ 4
z o m ™
= 1 = K X = I ctga — arctgl) = — — 0= —,
I aEToo/ a2 aﬂToo arctgx . QBTm(alc g g0) 2 B}
0

T.€. I € cxodsuy.

IIpumep 9.3. [Tokaxere (@ > 0, A > 0 - KOHCTaHTH)

oo al—)\
dx lim T 3aa>1 — cxodswy
— = lir — =
A a—mtoo )

a a

I=

~+00, 3aa <1 — pasxodsuy.

Hoxazamencmaso. lpu X = 1 uarerpassT [ e pasxoas (BX. np. 9.1).

a

Hpn/\yél———>1=/

a

N e N

dx _ _
> e 1—X 1=\

> 1-X

a)Heka A <1 (1 — A > 0). Torasa

1-X

o0
dz . al™  gl=X a
1_, .’l,‘_)‘—ull»r-ll-loo(l—/\_l—)\)_<oo_l—)\

a

6) Hexa A > 1 (1 — A < 0). Torasa

) = 00 pa3xo0auy;

1-X 1-X 1-A 1-X

[ (55055 - e

[e o]
Teopema 1 (kpumepuii na Kowu 3a cxodumocm). Axo / f(z)dz e cxodaw, mo

a
"

o
Ve > 0,3L(e) > 0 maxa, ue Vo', o/’ > L e usnsaneno I / f (m)dzz‘ <e.
o
00 [o o]
Hedpnaunus 3 / f(z)dz ce napuua abconomno cxodaw, axo / |f(z)|dz e cxo-

a a
osuy.
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Teopema 2 Ako / f(z)dzx e abconromno cxodswy, moii e cxodsuy (0bpammomo e e
a
GAPHO).

Teopema 3 (3a cpacnenue ). Ako | f(z)| < g(z) € USNBJIHEHO 3a BCAKO DOCMAMBHHO

20719 MO T U KO / g(x)dz e cxodsaw, mo / f(z)dz e abconomno cxodsuy.

a
Cnedcmaue 1. Ako |f(x)| < A/z* e u3MbIHEHO 32 BCAKO OCTATHYHO FOJISIMO
[e o]
z,Kpaeto A > 0, A > 1, To / f(z)dz e abconiomno cxodsuy (TBBPOEHHUETO clieaBa

ot npumep 9.3 u T3).
Cnedcmaue 2. Axo f(z) > A/z* (f(z) < —A/z>) e w3nb/IHEHO 32 BCSIKO

JIOCTAaThYHO roJ1saMo z, kbaero A > 0, A < 1, to / f(z)dz e pasxodauw.

a

Ipumep 9.4. Hacnenpaiite u permere unterpana I = / —(azm+ai)3 .
i

Pewenue. 3HaMeHaTe AT Ha nomuTerpanata pyskuus z/(z + 1)% ce anynupa
mpuz = —1,H0 —1 ¢ [1, 4+00). Or

T x 1
(a:+1)3| @r1P “ (@107 =

|f (@)l =

cnensa, ue I e cxodsuy 1 MMa CMUCBJ1 0a zo pewum. (BX. Cin.1, A = 1 > 0,
A=2>1,a0rz € (1,+00) = z > 0 => |z| = x). ITo bopmyna (9.3) nMame

a3

(o] «

zdz zdz . (z+1)—1

= ———d

I= (:1; +1)3 a—>+00 / (z+1)3 all»Too [ (z+1)3 I]
1 1

- limoo[—1/(3:—&-1)_3d(:c+1)+1/(a:+1)‘2d(a:+1)]

a—+
jzali.rfoo [(2(01-11—1)2 - ail) - (% - %)]

, 1 1
zall»rfoo [2(1:—}-1)2 a z+1]
—0-0—1+i=2.

8 2 8
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(o]
Ilpumep 9.5. Wscnensaitre n peurere uuTerpasia I = 0/ r—'+ e

Pewenue. Ot [0,00) =+ z > 0 1 Torasa |z| = z. Ot

lz"] _ _ 4’

1}7
i@I=| =l e = e

KaTo ce ppKoBomuM ot Kpurepus (Ci1. 1 u Ci. 2), n3BbpiiBaMe cJIenHoTo: Pasriex-
name

z z T
0/\/1—1-9:3 _0/\/14—13 ) V1+a3
¥ B HHTepBana [2, +00) oT

3 < 18

1<z

Kato 3amectnm 1 + z3 ¢ 226 (3amecTsame ¢ Hemwo NO-ro/IIMO), OJTyYaBaMe

2z’ 12

7
|f(z)| = Tra > /3216 283 o

oo
7
z'dz
OTA=1/v2>0uk=1(Bx. C12)creasa, ue / —=——— € pa3xodsu 1 Torasa
) ) TP Z
I= / ———— & pasxodsuy. Hama cMuCBI Aa ce pelllaBa AaJeHUsIT MHTErpasl.
Vizas © ' P P

2 oo
3abenexxa. 3a I = / + / npusiarame cJeiHaTa reopeMa: Axo f(z) > o(z) u
0 2

b b
/(p(z)dx e pasxodsuy, mo /f(z)d:z: € CBU0 pasxodsuy.
a

a

In2
Ipuvep 9.6. Peurere unrerpana I = / e®dz.

-0



Pewenue. I nauun. 1o popmya (9.3) nmame

In2 In2 .
n2
I= / e®dz = lim e’dz = lim ()
a—+00 a— 400 —_a
—00 “a
1
= lim <e'“2—e‘“)= lim (2-_):2_i=2.
a—+o00 a—+o00o e 00

II nayun. TlpunaraMe Hanpaso chopMyJiaTa Ha HioTou-JIaiOnuL:

In2
In2 In2
I= e®dr =€* =e™ —eT®=2-0=2.
—00
)

B. HecoGcTBen MHTErpasi oT HeorpanuyeHy (OyHKUMH (BTOPH BHL)

Heka f(z) e neduHupaHa u HHTerpyeMa BB BCeKH HHTepBan [a,c] C [a,bl n e
HEOrpPaHHYEeHA BBEB BCAKA JI1BA OKOJIHOCT Ha TOUKaTa b, T.e. liin o flz) = +o0.
T—0—

Hedunuuns 4 Kaszeame, ue f(x) e unmezpyema 6 necobcmeen cmucsn @ |a,b|
b

Unu ve HecOOCMBEHUSIN UHMeePasl / f(z)dz e cxo00suy, axo cswyecmsysa kpaiina

a
epanuya (Yucaomo)

(a3
lim /f(z:)dz: 9.7
a—b—0
a
Cmoiinocmma na hecobcmeenus unmeepan ce napuvua wucsaomo (9.7) u nuwem
b [

/f(z)dx = lim /f(z)dm (9.8)
a—b-0

a a

Axo epanuyama (9.7) He csupecmayda unyu HeCO6CMGEHUAM URMEEZPa UMA CMoi-
HOCM 00, UHIMEEPAIBIN Ce HAPUHA PA3X00aLY.

Kpumepuii 3a cxooumocm

(b—a)t=*

b a
dz . / dz ~— . 3aA<1-—cxo0auy
——=lm | —— = 1—X
by — A
a/ (b—z)*  emb J (b~2) +00, 3a )\ > 1 — pasxodauy.

B cuna ca ciennure TCOpEeMM:
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b
Teopema 4 Axo /f(z)da: e cxodsuy, mo Ve > 0, 38(g) > 0 maxa, we VO3, 8" < 6

a
b_ﬂl'
€ UBNBIHEHO I / f(:c)dml <e.
b=p

b b
Hedunuumsn 5 / f(z)dzce napuua abconromno cxodawy, axo / | f(x)|dz e cxo0suy.
a a

b b
Teopema 5 Axo / | f(x)|dz e cxodaw, mo / f(z)dz e cxodsuy (o6pamnomo e e
a a

GAPHO).

Teopema 6 (3a cpasnenue). Axo Vr € [a,b), xoumo cmoinocmu na T ca doc-
b

mamsuno 6nusku 00 b e usnsaneno |f(x)} < g(z) u axo / g(z)dz e cxodsuy, mo

a

b
/ f(z)dz e abconromno cxodsuy.

Cnedcmaue 1°. Axo |f(z)] < A/(b — z)* e usmbsmeno Vz € [a,b), xouto
b

ca OoCTaTh4HO OJM3KU Ao b, kbaeto A > 0, A < 1, T0 / f(z)dz e abconromno

a
cxoosuy.

Cnedcmesue 2°. Axo f(z) > A/(b— z)* (f(z) < —A/(b — z)*) e u3mbIHEHO
b

Vz € [a, b), KonTo ca focraTbuHO GsM3KH 10 b, KBAeT0 A > 0, A > 1, To / f(z)dz

a
€ pasxoosuyy.

1
Ipumep 9.7. Usuucnere croitnocrra Ha I = / In zdz.
0

Pewerie. IRTErpabT € HECOGCTBEH, 3aLI0TO 1in}) Inz = —oc0.
T—

1

€

1
I(e):/lnxdm:m]nz dz = —elne—1+e.
£

m\H
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1 1
=>I=/In:zdz=lin}) lllZdI:hH})(—ElnE-}—l—E)
E— E—
0

€

. Ine , . 1/e
=imyy T itime=ln

—-1=-1.

IIpnmep 9.8. M3caenpaliTe cx0auMOCTTa H/IM Pa3XOOMMOCTTA Ha HHTErpasia
1

dx
I= / U B CJIy4all, ye € CXOfsIIll, U3UHC/IeTe CTOHHOCTTa MY.
1—224+2y1—22 ’ ’
0
Pewenue. InTerpaJIbT € HeCOOCTBEH, 3a1I0TO NOAWHTErpaJIHaTa (DYHKIHS € HEOT-
paHuueHa npu z = 1.

gy 1 1 1/2 1/2
|f($)—}1_z2+2\/1_m2 < 01 —22 - (1 —z)1/2(1 + z)1/2 < (1—z)1/2

Tyk manos3Bame, ue 32 ¢ € [0,1) = 1 ~2z2 > 0, 1 +z > 0. Oynkuusra
yloBsierBopsBa ycsosuara Ha Ci.1° (A = 1/2, A = 1/2 < 1), creposaresHo
MHTErpaJIbT € CXOISLL

3a pewaBaHeTo Ha MHTerpajia nosarame z = sint (t = arcsinz), dr = costdt,
mpur=0=t=0,npuz =1=t=mn/2.

cos tdt ™
= I = li —  __ mompute€[0,=] => cost >0
1 al_l,%l_/coszt+2|cost| Ho ip { 2] cost =

0
yél /2

= I = li cos tdt = / di (cBexna ce 4O pPUMAHOB)

‘ﬁ_lfg_ cos2t+2cost ) 2+4cost’ fia ce o p ‘

0 0

d
Monarame tg(t/2) = 2, t = 2arctgz, dt = 1—+z—zz Iiput = 0 = z = 0, npu

t=m/2=z=1

L S G
=>I=/ 1tz 2dz_z/ -—\/5/ 3’
2+1—z 22+3 3 1+(Z)
0 1+z2 0 4] \/'5
1 9
=—2\/§arctg—z‘ —\/5(7—T-—0>:—7r
3 V3lo 3 \6 3v3
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Ilpumep 9.9. HUscienpaiite 0THOCHO CXOAMMOCT U peleTe (aKO € CXOASL) UHTEr-
1

d
pana/%m—.
o Y1—ad

1
Peuiene. | f(x

[Jl—za | |¢/<1—z>(1+:c+w2>
| ~1/3
I+z+22>0;1-2>0=—= 3/T—z >0=“'|f($)|<\3/1—_—x—(1“$) .

Cropen cnencrene 1° (A =1, A = —é— < 1) MHTErpaIbT € CXOIsIL,

Baze(0,1) =

1
I= /mo(l —z)"3dg.
0

1
TTonarame g 1=1¢3 (MHTErpaJibT € OT THIIA muepennpaies ouHoM m = 0,n = 3,

3
m+1 \3/1—73 1
+p=—°‘§1—%:0—u${no); (t:——x—> 3

1] :‘];/ p—e
P=sn— , ' ® 1413
3¢
3m2dx=—mdt.ﬂpnm:0=>t-—>oo;npnm=1=>t=0.
0 [e%) [o'e]
=>I~—/ 2de _/ tdt _/ tdt
2tz (1 +13)2 1 (1+t3)2_ 1+13
O T+ 0
7 Bt+C 17 a 1T 41
= dt=—= [ — 42 [ 2T2 4
/ —t+1> 3/t+1+3/t2—t+1
0 0 0
e +3
:——111|t+1|‘ / 23 dt
+ 1
o 4 12, 3 oo d(%_—l)
= gt 1| ! [( —2 Y1) 14 V3 V3
B 6/ (t-32+3 23 72 (21&—1)2
0 o \—=) +1
3
1 2t — 100
=——Int+1‘ lntz—t+1’ + ——arctg——~
It +1] ( ) etk v
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:—1——— —_— tg ————
6" &+ o T AR A b

T T 2

G+ )
V326 T avm

1 tz—t+1|°° 1 2t — 10

1

T+a2)?

Pewerue. HecOGCTBEHUSIT HHTErpaJI € CXOML, 3a1[0TO

® 2
IIpumep 9.10. Perere nurerpana I = / (arctg °_dr
0

arctg®z ‘ < (m/2)?
A+a2)2l = o

1
Ypes cybcTurynmsara arctgzr = i, = tgt, dor = v
ce crexfia 10 puManoB. Ilppz =0 =t =0, 0puz — 0o =t = 7/2.

dt Heco6CTBEHUAT HHTErpas

/2 /2 w/2
1 1 1
2 2 2 2
= — —_dt= [t tdt = = [ 21 2t)dt
=T /t T 20 oo’ / cos 2/ (1 + cos 2t)

(4] 0 0

1 w/2 1 /2 ) . . /2
=3 /t2dt+Z/t2c052td2t= Et3 : +7 / t2d sin 2t

1] 0 0

/2 /2

3 z 3

=1—8+i(t2sin2t; —2/tsin2tdt) :Z—8+Z /tdcoth
0

™ Yieosat|F - L 72 2td2t) i 1( L 2t%>
=— 4= —— [ co =—+4+-(—-—=——sin

48+4(COS ) ® 8 a\" 272 0

0

7l'3 iy i 2
=2 2= " (x2-6).

8 s~ n"™ 0

Tzl
Ipumvep 9.11. ItpecmetHeTe [ = ] am_k—n;)—z T.

0
Pewenue. JlanenusT uETErpas e HecoGCTBeH ¢ Ge3kpaliHa rpaHuLa, KOHTO e CXo-

IS, 3aI0TO
zlnz | x? 1

‘(1—}-:1:2)2 zt
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PemaBame HEOIIpEeAC/ICHU MHTErpaJl Ype3 HHTErPHPaHe 110 YacTH:

1 —or 1 1 1/ Inz / 1 1
= —— —_— = —= = -5 - _d
I 2/lnz[(1+m2)2}d:c 2/ln:zd1+$2 2(1+z2 1422 m)

Inz 1 142222 Inz 1 (dz 1 zdz
2(1 + z2) + 1i E=" 50 5] 7 3/ 1142
2(1+:1:2) :1:(1 + z2) 21+2?) 2) =z 1+2x

Inz 1 9 Inz 1 Iz

e _ —_— = — —In + C.
2(1+12)+21nx 4ln(1+12:)-i-C' 0+ 1P Tr
Torasa
4 2
I= lim zlnz d lim In4 + 1 lim In——
= 1 _—_— = — —_— -
=0 ) T+ 2?2 T T AS o A+ A2) T damteo |1+ AZ
. Ine 1 1 2
_EIB.TE) [_ m-{-—lme— Zln(1+e )]
1/A 24 Ine g2 1, . 2
= — —_— 4= — —lim — - ——=+>Inlim(1
Allal}:oo 4A + lnA£1~+oo 2A all—l»‘[(l) 2 1+¢ 2 + 4 nel_l'l’%)( te )
1 In 1 1/e
line =—1i lim =0.
= 2(1 +£2) egvr(l) 1/52 el—»O 2(1 +€2) e—0 —2/¢3
3ATAYH
1. Miacnengaiite oTHoCHO cxodumocm mhrerpanure:
/ OTr. cx0ds1y
VI+13
1
dz
2. / m O1r. cxodaw

dz Orr. pasxodaw

1/
4. / do Ofr. pasxodsy

2

0

0

T
de Ortr. pasxodsaw
dz
6. —_— .
e Ortr. cx0dsy
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Orr. cxo0dsuy

~)
—
—
B)
~N
o
+H
N
N
N
)
\Y
=}

- OTr. cxodsauy
31— 3 /

— Orr. pasxodau

11.

Otr. pasxodsiy

3
2/
2
10. / dz Otr. pasxodsw
zlnzx
1
/ﬂ
0

12. / tha; Otr. pa3xodsuy
0
dz
13. —, < a< /2 OTr. cxodsuy
\/cosT — cosa
0

II. UscneppaiiTe OTHOCHO cxooumocm MHTErpasure. B cayuail, ye ca cxodslm, Hamepere
cmouHocmma UM:

1. /d—f- Orr. cxodsuy I =1
z

oa

2. / T +z2)2 Otr. cxoosuy I = % — 75
oo

3. / 11t Ortr. cxodsuy I = /4
0

4. %x;f Orr. cxodaw I = 7% /8
0
o0

5. /e_” sinbzdz, a > 0 Orr. cxodsuy I = b/(a® + b?)

o

oo

6. / %dw Otr. cxodsay I =0
0
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10.

11.

12.

13.

14.

17.

Orr. cxodsuy I = 3w /4

Orr. cxodsw I = 210/3+/3

Ortr. cxodsuy I = 3mwa’

Orr. cxoosy I = 2

Or1r. pasxodsw

Orr. cxodsy I = % /12

O1r. cx0dsauy I = \/5/2

Orr. cxodsy I = 2

Oftr. paszxooswy

Orr. cxodsuy I = /2

Ortr. cxodsuy I = /3.



I'JIABA 10
HHTEI'PAJIH, 3ABUCEIIHA OT IIAPAMETBP

A. IlonsTHe 32 HHTErpaJl, 3aBHCELN OT IAPAMETbP

Hanena e pynkuus f(z, &) Ba 08a apeymenma (BX. Moy 2, ri1. 1) ¢ pecbunmiionsa
a<z<b

00J1acT (3aTBOpeHa u orpannyeHa) D ;
( P P ) ‘ z<a<d, a-—napamersp.

Hedonamuma 1 Dynkyusma

b
Fla) = /f(.r,a)da:, 10.1)

ksdemo f(x, ) e unmezpyema pynkyusnNe € [c, d], ce napuuaunmeszpan, 3acucewy
om napamemaop.

dz
T+ o

1
Ipumep 10.1. F(a) = / ,a ¢ [-1,0].
0

F(a) =1n|a:+a|‘:=ln|1+a'| —Inlal =ln‘1+a|.

«
Teopema 1 Axo f(z,a) € C[D], mo F(a) € Clc,d], Va € [c,d].

B. Incdepenuupane noj 3HaKa Ha HHTErpasa

Teopema 2 Axo f(z, @), fo(z, @) € C[D)], mo F(a) e dugpepenyupyema ¢ [c, d}, m.e.
3F(a) € C|c,d] wnu F(a) uma nenpekscnama nspea npouzsodna uNa € [c,d] e
U3NBIIHEHO

b
F'(a):/fa(m,a)dm. (10.2)

Babenexxa. Oyuxuuara fo (T, o) € YacTHa NPOM3BOAHA OTHOCHO ¢ HA [a/ieHaTa
ynkuus f(z, o) Ha [Ba apryMeHTa (BX. MOAYJ 2, IJ1. 2).

Ilpaxmuucko npasuno

b
1°. Mapena e pynkupmsra F (o) = /f(:r,a)dw.

a



2°. Hamupawme F’(a) = /fa(w,a)d:z: == d(a).

dF(a)
da
4°, C =7

3. Or — B(a) = F(a) = / d(a)da + C.

Ipumep 10.2. Tpe3 nudepenumpane MOJ 3HaKa Ha MHTErpajia fia ce NPeCcMeTHe

= /" In(1 + acosz)

cos

dz, o? < 1.

0
Pewenue. 1°. Pasrniex ame AafeHus MHTErpasl KaTo (PyHKIMS Ha napaMeThbpa
a € [-1,1]

I:F(a):/ln—(l—mdzﬂF(O)zo

cosx
0

2°. Iputarame copmy.ia (10.2)

71 T od
1
F’(a):/ -————-coswd:c:/_x.
cosr 1+ acosz 1+ acosz
0 0

3a peinaBaHe Ha MOJIyUeHNs NHTErpas nosarame tg(z/2) = t, T = 2arctgt,

dz — 2dt 1—¢2
T= g C0se= g Mpuz =0=t=0,mpuz =7 =1 oco.
oo
=>F'(a)=2f dt _ /(1+ )+(1 -
1+t2 (1 ) a -«
o (1+12) +a1+t2
2 T dt
= / , ol <1
e 1+(t\/1"a ?
° 1+a
1 1/(1-a)
HecoBcTBeHHST HHTErpasi e CXomsii, 3auoTo Tfat (- ‘ < 2
1+a 1+a —
F(a) = |
(a) 1+a\/ / \/—arctgt,/“_a

1+o:

= =—=(5-9)- —\&
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3°. Crien uMHTErpHpaHe N0 MapaMeThpa ¢ NOJIyuaBaMe CTOHHOCTTA Ha ThpPCEHHs
HHTerpas:

™
(@) / s do = marcsina 4 C

4°. Or ycsoBuero uMaMe F'(0) = 0. Ot nostyuenust pesysitat F(0) = 7 arcsin0 +
C =C = 0= C. OxkonvaresiHo I = rarcsine, a € [—1,1].

Teopema 3 (o6o6wenue na T2). Axo f(z,0), fo(z,a) € C[D] u u(a), v(a) ca
ducpepenyupyemu pyrxyuu 8 [c,d], a < u(a) < b, a < v(a) < b, mo Fla) =
v(a)

/ f(z, @)dz e dubepenyupyema pyniyus @ [c, d] u

u(a)

v(a)
Fla) = /fa(x,a)dm + flv(a),alv'(a) — flula),aju/(a). (10.3)
u(a)

IIpumep 10.3. pe3 audepeHunpaHe NOA 3HAaKa HA MHTErpasia [1a ce MpecMeTHe
23

In(1 + az)
0
Pewenue. 1°, O@yuximsra (uuaterpayst) F'(o) uMa MPpOMEH/IMBA MOPHA TPAHHLA,
e npusioxum cbopmy.ia (10.3).

(a4 23
In(1 + a?) 1 x In(1 +a?)
o p — A d ! —
2% F(a) /f (2, a)dz + 1+a2 & /1+x21+azdm+ 1+ a?
0

Pa3snarame pauuoHasHaTa Apo0 NOJ 3HaKa Ha MHTErpasia B CyMa OT eJIeMEHTapHH
apobu:

z _Az+B ., C
1+22)1+az) 1+22 R
A— 1
Aa+C=0 liaaz
= r=(Az+B)(1+az)+C(l+2z*)=|A+Ba=1 = B=1tsj
C+B=0 To

T T1+a2
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:>/ zdz _ [ 1 z+a o 1 ]dz
(1+2)(Q+az) J l1+e21+22 1+a’l+az
0 0

a <3 a
1 zdz 4 dz _/d(1+am))
:1+a2(/1+z2 ) = 14+ oz
0 0 0

a

=17 2[Zln(1+z )+aarctgz—ln|1+am|]

=T +1a2 [5 In(1 + o?) + carctga — In(1 + a )]

1 1 )
=1{7a2 [aarctga— Eln(l + o )]

In(1 + a?)
14 a?

3°. F'(a) = = —%arctga - In(1 + o?) +

_ 1
201+ a?)

- arctga: + :
BE T 2(1 + a2)

4°. MiTerpupame no o u noJiyyaBame:

In(1 + a?).

a 1 1 2
F(a) = /1+ Sarctgada + 2/mln(1+a Yda+C

= / —L;Logarctgada + % /ln(l + a®)darctgar + C

a . 1 2 1 2a
= / T a2 arctgada + 3 In(1 + a®)arctge — 5/ Tra —arctgada + C
1
=3 In(1 + o?)arctga: + C.
5°. Ot ycnosuero umame F'(0) = 0. Torasa

1
0= 51111.arctg0 +C=C=0.

M taka, F(a) = SarctgaIn(1 + o?).

B. UnTerpupane noj 3HaKa Ha MHTerpasia

Teopema 4 (popmyna 3a cuana peda na unmeepupane). Ao f(z, ) € C[D], mo
F(a) € Rlc,d), Va € [c,d] u e 6 cuna pasencmaomo:

d b

/ F(a)da= / / f(z, a)dm da= / / f(z, a)da]dm. (10.4)
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1
INpamep 10.4. [1a ce npecmeThe I = /

b a
° —x
—dz,0<a<b.

Inz

0
Pewsenue. Pasriex name pynkuusra f(x,y) = =¥ Bupaposrssuka {[0, 1], [a, b]}.

DYHKIMATA € HENPEKBCHATA B PA3TJ1eXK AaHus IpaBObIbJIHKK. CJ1eJORATE/IHO HHTEr -
PHUPAHETO IIOA 3HAKA HA MBTErpasia € BhaMoXHo. Torasa

1

/[/zydm dy:oj /d dm/[ e 12

0

dy :z:b—:z 145
<=>/y+1_/ — / AL AR 1n(y+1)} =l
a 0 0
b_ a
=>/m Z dw—ln1+b
1 1+
3ATAYH

1. Pewiere cyieqHNUTe UHTErPAIH Upe3 dugepenyupane no napamemspa nod 3HaKa HA uHmMez-
pana:

arctgon: s
1. a>0 Orr. —In(1 + a
. ’—1—z2 > In( Va)
2
2. ln(l—{-acosa:) 1 dz, a <1 Orr. 7 arcsin o
l—acosz/cosz

2
asinx — arctg(a sin a,)

Orr. E(a\/l +a? —In(a+v1+ a?)

sin® 4

2
acos® z — In(1 4 acos® :E)

pO— 3 O 3 s °\~

T
_ T 3 _ Y

4, P a>-1 OTP.3[\/(1+OL) 3V1i+a+2

In(1 — o*z?) 2

—_——tdz, 0" <1 Orr. m(vV1—a?2 -1

/ e (VI=a? - 1)
1

arctgax T
6. —_ _dx Orr. — In(a+ V1 + a2
O/ e  Iner+ VI 07)

=

cos zdz lo| < 1 Orr, — —1%
0+ acosz)?’ T =a2)?
0
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/2
a+1
8. / In(sin®  + o® cos® z)dz, o > 0 Orr. wln
/2 \/2_
—1
9. / In(a® —sin® z)dz, a > 1 Orr. 7ln i;—
0
10. /ln(l —2acosz 4 a?)dz, |a| > 1 Orr. 27 In |af
0
II. Hamepere npousgodrume na pyHkuuure:
Ol2 a2
1. F(a) = /e'”dez Orr. 20 — 7" — [ 22e " dg

(=3
o

a
2. F(a) :/Mdz orr. %ln(1+az)
xr
0
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HECOBCTBEHHU HHTEI'PAJIM, 3BABUCEIIH OT IIAPAMET'BP.
I'AMA ®YHKIUA

A. IloHnATHe 3a HecOOCTBEH HHTErPaJl, 3aBucell 0T napamerbp. CxoaumocT

a<z< 400

anenae dyukuus f(z, o), necduanpana B o6s1act D, :
Aan Pysxusa f(z, ), necputmp ®"le<a<d «-—napamersp.

Hedomunmuna 1 @ynxyusma
Fla) = / f(z, @)dz, (11.1)

kedemo f(z,q) e unmeepyema pynkyus Vo € [c,d], me. f(z,a) € Rlc,d)], ce
Hapuua HecolGcmaEen URMeepan, 3aGucewy on naApamemsp.

oo
Hedpuummsn 2 F(a) = / f(z,a)dz e cxodawy 6 unmepaana (e, d), axo Ve > 0,
a

N
ANy (e, @) maxa, we VN > No = ‘F(a) - /f(:r, oz)d:r\ <e.

[e o]
Hepmummna 3 F(a) = / f(z, a)dz e abconromno cxodaw, axo e cxodauy urmee-
a
oo
pansm / |f(z,a)|dx.
a

B. PaBnoMepHa cxoqumoct. Cpoiicrea. Kpurepnii na Baepmpac

[e.o]
Hecpmmmus 4 F(a) = / f(z,a)dx e pasromepno cxodsaw @ unmepaana [c, d),

a
axo Ye > 0, ANy (), no ne 3asucu om o maka, we YN > No =

N
‘F(a) — /f(m,a)dm‘ <e.
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Kpumepuii na Baepypac. Axo Elg(z) >0,z € [a,+00), |f(z,) < g(ac)
Vz € [a,+0), Yo € [e,d] u / (z)dz e cxodsmy, mo F(a) = /f(a: a)dz e

PAGHOMEPHO 1t AOCOTIIOMHO cxobmu Va € [c,d].

Caoiicmaa na Hecobcmaen unmezpan

1°. (Banenpexscnamocmua F(a)). Axo f(z, ) € C(Deo)u F(a) = / f(z,a)dz

e PAaBHOMEPHO CXOJIAI B HHTepBasa [c, d], T0 F(a) € Clc, d).
2°. (3a unmeepyemocm na F(c)). Axo f(z,a) € C(Deo) 1 Fa /f(:z: a)d
¢ PABHOMEPHO CXOJIANI B MHTepBaJa [¢, d], To F(a) € R[c,d] n

/dF(a)da'= /d [‘O/Of(m, a)dzjl da=7[/df(w,a)da} dz

3°. (3a Oucpeperyupyemocm na F(a)). Axo f(x, a) € C(Dw) u Fla) =
/ f(z,a)dz e cxomsaw B unrepsana [c,d] u / fa(z,@)dz e paBHOMEp-
5O CXOJIIL B MHTEpBA/IA [e,d], To F(a) e Llu(bepeﬂuupyema Va € [c,d] n

Fl{a) = / folz,0)dz.
a
Bcuyxo Ka3aHo [0 TYK BaXXH M 3a HeCOGCTBEH HHTErpaJsl OT HeorpaHnueHa (hyHKLMSL.

B. l'ama chynxknus — xechunuims, CRolcTBa, rpachuka
Hecdmaumun 5 Hecobecmaenuam unmezpan

o0

I'(a) = / e~ %dx (11.2)

0

ce napuua zama pynKyus.
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Axo o < 1, To nofuHTErpasHaTa PYHKIKS € HeOrpaHWUEHa ¥ TOrapa
1 oo
INa) = /wa—le‘zdm + /:L‘“_le—mda:,
0 1
T.e. I'(@) 11e uMa CMHCBJI, aKO BCEKH OT JBaTa HHTerpaJla HMa CMUCHJL.

Csoiicmga Ha T'(a)

1. I'(a) e paBHOMepHO cxofsul  Torasa ['(«r) e HenpexscHata i audepenuupy-
ema pyskmsa opu « > 0, T.e. D : z € (0, +00).

2. Na+1l)=aol(a);T(n+1)=nl,neN.
oo} oo
3. M) = /:z"‘_l Inze *dz, I () = /:r"‘_lln2 ze *dz > 0,
0 0
(1) = I'(2) = 1 u rorasa I'() uma MunumMym™ B ToukaTa (ag, I'(ag),
ap € (1,2) (Teopema Ha Pour).
)

4. lim I'(a) =400, lim T'(a)=+oco.
a—0t a—+00

[(a) (@ -DHT{a—-1)

5. y=kzx+n,k= lim —= = lim
a—+00 @ a—-+00 o
= lim I'(a— 1) = oo, T.e. HIMa HAK/IOHEHH ACHMITOTH.

a—+oo

[e o]
Ipavep 11.1. W3cnenpaiite OTHOCHO paBHOMEPHA CXOAUMOCT F'() = / Eloj_—afdm.
x
0
1
Pewenuye. |f(z,a)| = l%:s_—o:;-‘ < o2 g(z) > 0. OGpa3syBame
T a d o
T z T ™
I / Tra? = o, | Tz = Jm (aretgr)| | =5 —0= 15,
0 0

T.e. I e cxomau| ¥ TOrapa cnopej KpuTepus Ha Baepumipac F'(a) e paBHOMepHO
cxonam Vo € R,

oo
Ipuvep 11.2. (Mnmeepan na Iloacon). Pemete I = / e~ dx.
0
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z|t
Pewienue. Ilonarame z = at (o > 0 - napamersp), dz = adt, 0|0 . Torasa
ooloo

oo
I= / ae~®tdt| . e~
0

¥ CJIEl KATO UHTEerpupame no o B uHTepsasa (0, +00), moslydaBame

[e o]
o [ = /ae_°2(1+t2)dt
0

oo OO 00 OO

I/e‘“Qdaz I? =/ [/ae““g(l"'ﬁ)dt} da = / [/ae_“2(1+t2)da] dt
0 0 Lo

oo [s o]

/{ 2(1 + t2) /e—a2(1+t2)d[0f2(1+t2)]]dt=/2(1(:{152)
0

0

=1 lim/ e _1 lim (arct t)|ﬁ—l
T 26 T+ 2pmee BT 2
0

oo
OT12=g$I /e =
0

o]
B
3a6eﬂemca./e “du= lim [e “du=— lim (e7¥)| =— lim (e ?—e%)=—(0—
B—o0 p—o0 0 B—o00
0
) =1

Ilpumep 11.3. TIpes pucpepeHumpaHe NoJ 3HAKa HAa MHTErpasia [a CE NPECMETHE
oo
arctgax
Flo)= | ———
(@) / P

0
Peutenue.

00 [o ]
, _ _ 1 T
F(a)hff“(w’a)dw_/z(l+m2) 1+a29:2dw
° )

- 1 _Aw+B+ Cx+D
1+22)(1+a2z2) 1422 ' 14 a2z?

= 1= (Aa® 4+ C)z% + (Ba® + D)2 + (A + C)z + (B + D)
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Ac?+C=0

Ba’*+D=0 o 1 —a?
A+C—0 =—A=C=0 B=1—0j7 D=r—s
B+D=1

Torasa

o0
1 1 a? 1
Fl(a) = ( : - : )d
(@) /l—oz2 1+22 1-a2 1+a222/)"
0

lim_( " o t()f
= lim arctgx — arctg(a
f—oo \1 — a2 g oz reElaT 0
1 s o T l—«a T T

:1—a2.§_1—a2.§:1—a2.§_2(1+a')'

Crien xaTo unTerpupame F'(q) no o, nosyuasame
T do T
F(Ol)——2' H—a—§1n|1+a|+0.

Ot ycnosuero F(0) =0=-0= g Inl+c¢= C =0.Torasa

F(a) = ZIn|l+al.

(o0}
Ilpnmep 11.4. TIpecMeTHeTe / %dz (unrerpas Ha [lupuxsie).

sin Bz
Pewenue. Pasrniexpame unrerpana F(3) = / —ﬂ——dz 4 TMOMOILHATA (DYHK-
T

0
(o)

[o o]
o 8iN T e~ *sin Bz
/ e~ *®*———dz, a > 0. Uarerpassr / ——ﬂdm € paBHO-
T T
0

wst Fa,B) =

0
MepHo cxopsu. Mudepenuupame no F:
o0

Fl’i(a,ﬂ) = /e“"” cos Bzdz = #'ﬂz (a>0).

0

Cnen unrerpupasne no 3
g
F(a,p) = / 3 +ﬁ2dﬂ = arctg -+ C(a).

F(o,0)=0= C(0) =0 = F(e,,8) = arctgg.
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oo

Ipn ﬂ:1=>I=/

0

sinx

s

IIpumep 11.5.  'pes naTerpupane u aucepeHIUpPane NOA 3HAKA HA HECOOCTBEHHUS
oo

dz
HHTEerpasl / Zrat IpecMeTHeTe
l + a

0 [ o] y 1 o) d
arctg z arctg; T
o[t owesty, o f e
0 0

Pewenue. a) JlaneHUAT HHTErpasl € PABHOMEPHO CXONAL, Thil KaTo peap <

(=]

110 > 1. OT cxoguMocTTa My CJIefBa, 4e /

T
= lim arctgz = —.
2 +1 o0 & 2
0

oo

dz T

HuTerpupame no o B rpanuuy ot 1 0 Y paBEeHCTBOTO / T =7
T4+ o 2a

0

y o] 4 (&) Yy P (o] tﬂ tl Yy
_ 9 lgo= g lgpo [ EoEp —Arcter o [T
/[/m2+a2]da—/[/m2+a2}dm—/ o da:—-/zada
1 0 0 1

0 1
0o

arctg¥ — arctgl
== / —gm——g—zdx =T Y.
T 2
0
6) IudepeHnpame nafeHnus HHTEPaJl 110
(o<} ’ [o¢]
dz _ / —2a dz
72 + o - (2 +a2)2
0 o« D

HOJ‘I}"IGHPI?[T MHTErpaJl € paBHOMEpPHO CXOMsI OTHOCHO ¢ > 1, 3amoTo

’ -2 | __2C T 4z
(z2 + a2)2| = (22 +1)? 1 (z2+1)? © exonAm
0

o o0

N / —2a dz = _m — / dz o
(22 +a2)2" " 202 (z2 +a?)2  4a?
0 0
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3ATAYH

1. MacnieaBaiiTe OTHOCHO cX00UMOCM UHTETPaJIUTE:

7 dz
Y /a'+—
)/(z2+a2)2

B) /e‘““’”dz 0<f<1
0

oo
2. YUpe3 unmezpupane v dugbeperyupare oA 3HaKa Ha UHTErpasia / e
0

HeTe
o
2 /e_xl cosaz
z
0
oo

6) /a:e—“c cos azrdz
0

—T

e
3. IlpecmeTHETE / ———cosazdz, a >0
T
0

o0

4, TIpecmeTHETE / z"e “dr
0

5. M3uncnere nuTerpasure Ha Jlannac
) cos oz 4
l+z 24

rz:smaz
6
)/ 1+4?

6. N3uucnere unterpayure Ha Dpenen:

(=2}

a) / sin z%dz

0
o

6) / cos z2dz
0

Orr. paBHOMepHO cxoast Vo

OfTr. paBHOMEpHO cxoaaw Vo

Ortr. paBHOMepHO cxopsi Vo > 0

~7 sin axdzr npecmer-

orr. $1In(1 + o?)

1-a?
TF a2

V1+a?
a

Orr

Orr. In

Orr. W

Orr. %e"“‘

ot —|a
Orr. Fsignae led

1
Orr. 5

n
Orr.

SESE
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